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BUDAPEST, ÍV. KECSKEMÉTI-UTCZA 6.SZ.

XtZHUTOKAT NBM KÜLDŐNK VISSZA. 
HU Btunms levklkkbt fogadunk hl! 

ELŐFIZETÉSI DÍJ!

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Egy évre .... 29 írt. I Egy negyedévre. . 5 frt. 
Egy fél évre . . 10 frt. | Egy hóra . . I frt 80 kr. 
Ilülfölilre : 3 hóra Németországba 8 frt 30 kr. 
Franrria-.Olasz-, Oroez-.Tiirök-.Görög-,Spanyol- 
országokba, Svájci-. Románia és Szerbiába, 
valamin! aroiz országokba, melyok a posta- 
perlődéihez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr.
Egy $*dm ara helyben 6hr., uidéhen 7 hr.

EGYETÉRTÉS-
KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST, IV.. KKCSKEMÉTI-LTCZA 6.SZ.

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE 
VALÓ KÖZLÉSI WtTKKETFfXVI-SZ A KIADÓHIVATAL

r Arisban /degynoti/guninei:
John, F. Jones A Cie, 31 biz. Faub. Montmar. 
Franic/uri lan altit. : Daubo U. 1-. é* Tárta. 
Bitiben : Messe Rudolf Scilcretnttc Kr. 2. 

Haaaenttcin éb Vogler. I.. WalllUchgoeie in. 
Oppclik A , Stubenbastei Nr. 2.
Sebetek Henrik. 1., Wollzeilc Xr. 11.
Hcrndl Alajos I.. Wollzeilc Nr. 25.
Daube G. L. cs Társa. 1.. Wollzeile Nr. 12. 
Dukcs Miksa, I., liiemorgnssc Nr. 12. 
Danneberg J.. Hicmergasse Xr. 13.
Stern Mórilz, I., Wollzeilc Xr f2.

ea valamennyi hirdetés1 da.

Zavargások Oroszországban.
Vajon az erkölcsi világrend egy törvé­

nye-e az, mely a forradalmakat a népek 
életében sokszor kikerülhetlenné teszi ? 
Micsoda magasabb végzés rendeli azt, hogy 
mikor egy hosszan elnyomott országban a 
forradalom minden eleme a kitörésre fel­
gyűl, mikor századok sötét nyomoráért, 
egymásra következett nemzedékek szenve­
déseiért a nagy leszámolás órája fenye­
getve közeledik : ugyanakkor a kormány­
zat minden hatalma oly ember kezé­
ben legyen letéve, kihez nem fér a 
bölcs kiegyenlítés semmi gondolata és ki­
nek minden tette csak arra szolgál, hogy 
a vészes összeütközést siettesse, a népha­
rag robbantó erejét irtózatosabbá tegye ? 
Ez Oroszország képe 111. Sándor uralma 
alatt.

Már évtizedek óta, legalább is Miklós 
czár halálától, világossá lett a figyelők 
előtt, hogy Oroszország cllenállhatlanul os­
tromolja társadalmi és politikai átalakulá­
sának bezárt kapuját. Egy nagy tehetségű, 
erős közérzéstöl áthatott nép, melyet az 
európai czivilizácziónak ezer sugara érint, 
hogyan maradhatna meg örökké ázsiai 
kényuraság jármában ? Hogy az orosz nép 
nem lelketlen tömeg többé, melyet zsar­
nok hatalom kénye-kedve szerint eltipor­
hat. ezt ismerte fel II. Sándor czár is, ki 
a jobbágyokat felszabadította és gazdasági 
reformok egész sorával igyekezett a foly­
ton veszedelmesebbé váló elégületlenséget 
lecsillapítani. A nihilista merényletektől 
megrémülve, végül alkotmánytervezetet is 
dolgoztatott ki, és közel állott ahhoz, hogy 
Oroszországban a képviseleti rendszert 
megvalósítsa, a mikor bombák által szét­
szaggatott tetemének kellett tanúságot ten­
nie a növekvő forradalmi válságról.

Bizonyosan a II. Sándor czár által vá­
lasztott ut volt az egyetlen, melyen tovább 
haladva a vészt kikerülni lehetett. De III. 
Sándorral ismét a legvadabb reakezió ke­
rekedett felül. A jelenlegi czár mitsem lát 
és hall az idők jeleiből, teljességgel nem 
érti az európai népek életét, egyedül ha­
talmának öntudatától és annak a gond­
viselésnek hitétől van eltelve, mely feltét­
lenül kezébe adta a megszámlálhatlan 
milliók sorsát. Megrontotta atyjának már 
életbelépett intézkedéseit, népét teljesen 
kiszolgáltatta a legbrutálisabb rendőr ura­
lomnak. megerősítette az orosz orthodox 
egyháznak fanatikus üldöző hatalmát a 
többi felekezetek ellenében, így a tizen- 
kilenczedik század végén, folytonos érint­
kezésben a haladó Európával, középkori

glóriájában állította helyre az orosz abszo­
lutizmust.

Nagy kin ez az orosz nép értelmiségének, 
mely a nyugati kultúra eszméivel van el­
telve. A durva önkényuralom és a minden 
izében megromlott közigazgatás egyre go­
noszabbá lépnek fel és a zsarnokság ül­
döző szenvedélye önmagát folyton felfo­
kozza, mert a felvilágosult lelkek kevésbé 
tudnak tűrni és ellenállásuk szaporodó je­
lei megrémítik és készültebbekké teszik a 
hatalom birtokosait. Mentöl jobban terjed 
a műveltség és erősebbé lesz vele a fel­
sőbb osztályok szabadságvágya, annál dü- 
höngöbb lesz a zsarnokság, és ezúttal fel­
lázítja az addig néma megadáshoz szokott 
rétegeket is. így fejlődik a dolgok ereje 
kikerülhetlenül a forradalmi katasztrófa 
felé. III. Sándor uralmának első évei után 
úgy látszott, hogy a hatalom borzasztó 
terrorizmusa kioltotta a nihilisztikus össze­
esküvés legveszedelmesebb tűzhelyeit, és a 
palotájában remegve rejtőzködő czár már- 
már szabadabb lélekzethez juthat. De a 
visszafojtott föld alatti erők háborgása nem 
szüneteit, a titkos elégületlenség mindenüvé 
elhatolt és feszereje most nyilvánvalóvá 
lett az összes orosz egyetemeken és más 
felsőbb tanintézeteken, honnét hetek óta 
zavargásokat és a rendőrség elleni lázon­
gást jelentenek. Az összes orosz egyete­
mek ifjúsága ! Ki kicsinyelheti az ö törek­
vésüket, melyben nemcsak a felsőbb osz­
tályok, de az egész orosz nép lelke lakik, 
Oroszország jövő generácziójának szelleme 
van kifejezve ?

Bizony a közel jövőnek nagy Ígérete, 
ha annyi ifjú el van telve a szabadság 
lángoló lelkesedésével, és félelem nélkül 
nyíltan követeli a hatalomtól emberi jogát, 
nem törődve azzal a veszélylyel, hogy Íté­
let nélkül küldik el Szibiriába, a legbor­
zalmasabb száműzetésbe. Vajon mit tehet 
ellenük III. Sándor czár, hogy nemcsak a 
gyötrött testet, de a benne égő eszményt 
is jeges száműzetésbe küldje ? Azt az esz­
ményt, mely minden erőszak után dicsőb­
ben lángol fel és az ö uralmát porrá per- 
zseléssel fenyegeti ! Dühöngő fogdmegjei 
hamarjában bezárták a veszedelmes tan­
intézeteket, a mi ugyancsak szánalmas 
óvatosság. Helyesen tennék, ha soha többé 
megnyitni sem engednék azokat és egyál­
talán minden tanintézetet örökre beszün­
tetnének, mert minden orosz, ki a művelt­
ség első elemeit szerzi meg, velők magába 
szívja a zsarnokság halálos gyűlöletét egy- 
egy kész ujoncz a jövendő forradalom 
hadseregének. Az ifjúság tanulása és a

czári abszolút hatalom világosan összefér- 
hetlenekké váltak. A kettő közül melyik­
nek kell eltűnnie az orosz nemzet éle­
téből?

Az orosz deszpoczia rovása, már betelt. 
A nagy orosz forradalom már erős északi 
fénynyel világit be a következő évtizedbe.

Budapest, április 3.
Ma délben a miniszterelnöki palotában több óráig 

tartó minisztertanácskozás volt.

Néhány külföldi lap legutóbb ahhoz a hírhez, 
hogy a hármas szövetség hatalmainak vezérpolitiku­
sai legközelebb találkozni fognak, még hozzátette, 
hogy ezen a találkozáson az illető államok uralko­
dói is jelen lesznek. A félhivatalos Pol. Corr. Ber­
linből jövő távirata most kijelenti, hogy ez a hir 
pusztán kombináczión alapúi s eddigelé semmiféle 
tényleges alapja nincs.

Az uj miniszter.
A kabinetnek úgynevezett rekonstruk- 

cziója idején nemcsak a kormány tagjai 
tekintetében történt változás, hanem az 
ügykörök beosztásában is. Ekkor valósult 
meg sokaknak az az óhajtása, hogy Ma­
gyarországnak, mint kiválóan agrikol or­
szágnak, külön földművelésügyi miniszté­
riuma legyen. Attól a tárczától tehát, mely­
hez eddig a földmivelési ügyek tartoztak, 
külön választották az ipar- és kereske­
delmi ügyeket s beosztották az eddigi 
közmunka- és közlekedésügyi minisztérium­
hoz, a melyhez természetük szerint inkább 
is tartoznak s mely az uj beosztás folytán 
kereskedelmi minisztérium nevet nyert.

Viszont a közlekedésügyi minisztérium 
ügykörétől elkülönítették a vizszabályozási 
ügyeket s beillesztették a loldmivelésügyi 
minisztériumhoz.

Ez az uj beosztás, mint tudjuk, egye­
nest gróf Szápáry Gyula kívánságára tör­
tént, ki csak e föltétel mellett volt haj­
landó belépni a kabinetbe. Mint kiváló jó 
gazda s Tiszamenti nagy birtokos, a ki 
korábban is meleg érdeklődéssel viseltetett 
a Tiszavölgv jólléte iránt, — egyenesen 
dcstinálva látszott az ekként körül irt tár- 
cza vezetésére, s midőn kezébe vette, az 
ellenzék sem talált benne kifogást, holott 
pénzügyminiszteri múltja után nem igen 
volt oka iránta valami nagy előzékenység­
gel viseltetni.

Már Széchenyi rámutatott, hogy a ma­
gyarságnak, úgyszólván, hátgerincze a Ti­
sza völgy s ettől függ, hogy a magyar nem­
zet egyenesen járjon-e, vagy meggör- 
nyedten. Annak a vidéknek a meg­
segítése, melyen oly keveretlenül la­
kik a magyar faj, a magyar nemzeti

állam erősítése s méltó reá, hogy bármi 
nagy tehetségű államférfi kiváló ambiczió- 
ját keresse benne. Emelni értelemben, er­
kölcsben, vagyonban a magyarságot, lehe­
tővé tenni számban, erőben való gyarapo­
dását, sokkal egészségesebb és természe­
tesebb magyar nemzeti politika, mint az 
idegen ajkú nemzetiségek között mester­
séges utón igyekezni szert tenni kétes be­
csű prozelitákra a magyar állameszme 
számára. A magyar nemzeti politika igaz 
barátai előtt tehát minden törekvés csak 
rokonszenves lehetett, mely a Tiszavidék 
jogos érdekeinek fölkarolására irányult.

Jött azonban Tisza lemondása s Szápá- 
rynak miniszterelnökké kineveztetése. Az 
előzményeket ismerve, sokkal valószínűbb­
nek látszott volna, hogy ha Szápáry a 
kormányelnökség mellett még valamely 
tárczát is meg akar tartani, akkor a föld­
művelési tárcza lesz az, hiszen a maga 
számára rendezte be igy.

Szápáry azonban a belügyi tárczát vá­
lasztotta s a földművelésire kineveztetett 
gróf Bethlen András. Ha a korábbi ügy­
beosztás mellett történik e kinevezés, senki 
nem akadt volna fönn benne; igy azon­
ban nem egy emberben keletkezett aggo­
dalom, mit fog kezdeni a bérezés kis haza 
szülöttje az alföldi nagy síkság folyamvi­
dékével, melyet az életből lehetetlen úgy 
ismernie minden bonyodalmas részleteivel, 
mint, tekintve egy nagy magyar vidéknek, 
de a magyar nemzeti államnak is e fontos 
érdekét, kívánatos lenne. .

S a véletlen úgy hozta magával, hogy 
az uj miniszter épen a Tisza-völgy kérdé­
sében szerepeljen a nyilvánosság elölt leg­
először. A tiszavölgyi társulat központi 
bizottsága tegnap tartott ülése alkalmából 
tisztelgő küldöttséget menesztett az uj 
földmivelésügvi miniszterhez, hogy fölhívja 
figyelmét a Tisza-völgy helyzetére s jó 
eleve biztosítsa magát, nehogy az uj mi­
niszter felüljön annak az állításnak, hogy 
a Tisza-szabályozás alapjában elhibázott mü.

Valóban nem is képzelhető a Tisza-völ- 
gyére nagyobb veszedelem, mintha egy 
olyan miniszter állana a földmivelési s 
most már egyúttal vizszabályozási ügyek 
élére, a ki abban a nézetben van. hogy a 
Tisza és mellékfolyóinak szabályozása kö­
rül eddig követett rendszerrel, mely már 
oly tömérdek millióba került, szakítani 
kell.

Az aggodalom, szerencsére, alaptalannak 
bizonyult. Bethlen András gróf, daczára, 
hogy erdélyi ember, megnyugtatta a kül­
döttséget, hogy méltányolni tudja a nagy

alkotást, mely nélkül a Tisza-menle nem 
mutatná az országban a főváros után a 
legnagyobb emelkedést. E megnyugtatás, 
ha szükség volt reá, meg van adva s a 
miniszter válasza, melylvel a küldöttség 
tisztelgését megköszönte, máskülönben is 
annyi tapintatról tanúskodik, hogy az uj 
miniszter ez első nyilvános szereplésével 
meg lehetünk elégedve.

Csak aztán a folytatás ne rontsa el az 
első kedvező benyomást.

Budapest, április 3.
A cselt tartom dny gyűlés májusban rendkívüli 

ülésszakra jön össze, a melyen el fogják fogadni a 
két uj választó testületnek, a cseh s a német kúriá­
nak alkotásáról szóló törvényjavaslatot. — Felsö- 
Ausztridban a liberális párt bizottság a küszöbön 
álló tartománygyülési választásokra kompromisszumot 
készül kötni az antiszemitákkal. Innsbruckban a libe­
rálisok a Schönerer-pártiakkal alkudoznak kompro­
misszum kötés tárgyában.

VIDÉK.
* Cnanádmegye még az öszszcl a közigazgatási 

reform tanulmányozására bizottságot küldött ki. A 
kiküldött bizottság nagy gonddal összeállított s az ál­
landó választmány állal is elfogadott javaslata a vá­
lasztási rendszer további fentartása mellet! nyilatko­
zik s e őzéiből fölirat intézését s azt az összes tör­
vényhatóságoknak pártolás végeit leendő megküldését 
hozza javaslatba. A javaslatot Szél Ákos és Szeberé- 
rénvi József érveivel szemben, dr. Dózsa Sámuel és 
Becker János védelmezték. Szél Ákos idöelöttinek 
tartja a fölirat intézését, mivel a kormány állal ter­
vezett reformnak más czélja nem lehel, mint a me­
gyei önkormányzati jog föntarlása mellett az állami 
adminisztráczió biztosítása. Szeberényi Andor idüclöt- 
tinek tartja különben most a reformról való nyilatko­
zást azért is, mivel az uj minisztereknek ez iigvben 
elfoglalt álláspontjuk s elveik még teljesen ismeretle­
nek. A kérdés szavazás alá bocsáttatván, a kiküldött 
bizottság javaslatát a megvegyülés három szótöbbség­
gel elfogadta.

* Lononcz r. t. város képviselőtestületébe — mint 
levelezőnk sürgönyzi — a szokásos kisorsolás folyta:i 
kilépett 12 tag helyébe c hó 2-án nagv érdeklődés 
mellett a következők választatlak meg : Bulvi János, 
Csecsetka János, Deutsch Bertalan, Duhaj János, 
Györy János, Halászy Fercncz, Illés Károly, Klamarik 
Danó, Plichta Lajos, Steinhöbel Danó, Stcinhübel 
Lajos, Zámporvlstván. A báróin első póttag: üorcsák 
Lajos, Szabó József, Szlávy Lajos. Az általános ti- :!- 
újítás e hó 14-én lesz.

A szerb kongresszusi választások.
A mai napon tartott választások eredményéről 

az alábbi táviratok érkeztek hozzánk. A kongresz- 
szus e hó 20—24-dike közti időben log összeülni.

Nagy-Szt-Miklós, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) Dr. Ruzsics György, Brankovies, 
püspök veje, mérsékelt párti 97 szavazattal szerb kotr 
gresszusi képviselővé megválasztatott. A Zásztava páll* 
jelölt csak 20 szavazatot nyert.

Arad, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Szokatlan küzdelem után Popovics István, a 
Tökölianum igazgatója, mint mérsékelt párti 17 sza­
vazattal dr. Pétrovics Dusán 35 szavazata ellenében 
szerb kongresszusi képviselővé megválasztatott. — 
Perl aszott Sztojacskovics Sándor min. tanácsos,

I. Napoleon udvaráról.
Az utolsó évtized alatt egész sorozata jelent meg 

azoknak a figyelemreméltó könyveknek és levél- 
gvüjteményeknek. melyek uj világot vetnek Bona­
parte Napoleon uralkodásának idejére és ama vi­
szonyokra, melyek akkor uralkodtak. Az ezekben 
felhalmozott anyag arra van hivatva, hogy históriai 
ismereteinket gyarapítsa, de egyúttal arra is, hogy 
régen elenyészett idők viszonyait feltámaszsza ha­
lottaiból s a most élő nemzedék levonhassa azok­
ból tanulságos következtetéseit. Francziaországban 
kiválóan érdeklődnek ily viszonyok iránt s a közönség 
nagy élvezetet talál abban, ha felkeresheti az elenyé­
szett évtizedek és évszázadok társadalmát, hogy az­
zal szellemileg érintkezzék. A francziák nem érik be 
azzal, hogy a múlt idők nagy eseményeit fürkészik 
ki, hogy adatokat gyűjtsenek, melyek egyes kiváló 
emberek jellemét, vagy az elmúlt társadalmak ösz- 
szeségét világítják meg; ők arra is törekednek, 
hogy harmad- vagy negyedrangu emberek is köt­
hessenek ismeretséget, a kik egykor szeretetremél- 
tóság. szivbeli vagy szellemi tulajdonságok által 
tűntek ki saját körükben. Ez mindenesetre a társa­
dalmi kultúrának és kegyeletnek a jele, s a mellett 
tanúskodik, hogy Francziaországban nem hal meg 
senki, a ki egykor valami szerepet játszott, ha az 
a szerep csekély és jelentéktelen volt is.

A Göncönrt testvérek két kötetet hagytak hátra: 
uA franczia társadalom a forradalom ideje alatt» 
és aA franczia társadalom a direktórium ideje alatt» 
czimmel, melyek meglehetősen terjedelmes módon és 
elegikus hangulattal ismertetik az akkori párisi társa­
dalmi élet különböző rétegeit. Ők tágabb értelmet ad­
tak a «társadalom» fogalmának, de mégis az akkori 
társadalom magasabb köreiről van szó, mely azon­
ban ép Napoleon idejében semmiképen sem volt jó 
vagy mulattató. Napoleon óriási alakjának körvona­
lait élesebben tüntetik ki e müvek, az ö utjából 
szinte jól esnék kitérni, ha lehetséges volna. A 
szív érzése fellázad az ellen, hogy hódoljunk ennek 
a kolosszális alaknak, a ki a megtestesült önzés 
képviselője volt és brutális tagadója minden eszmé- 
nyiségnek, de a ki mégis a katonai és adminisztra­
tív tehetségnek elérhetetlen nagy megtestesítése 
volt. Mi emberek javarészben optimisták vagyunk; 
nem szeretünk hinni az abszolút rosszban és innét van 
az, hogy még Göthe és Hegel is (az utóbbi Napóleont a 
világ lelkének nevezte) egy magasabb szükségszerű­
ség tüneményét látták benne, a melyet tisztel­
niük kellett, a midőn minden más körülmények 
között gyűlölték volna, vagy kétségbeestek volna 
fólötte. De minél távolabb esünk amaz időktől, mi­
nél jobban gyógyulnak a sebek, miket ő az emberi 
érzéseken ütött, annál könnyebb bevallani azt, hogy 
a Napoleon fellépése által teremtett előnyök sokkal 
nagyobbak, mint azok az áldozatok, a melyekbe 
kerültek. Maguk a francziák Ítélik meg Na­
póleont legélesebben, ök, a kik naiv módon csak 
azt a dicsőségét tartották nemzeti tulajdonnak, 
melyet a harezmezőn vívott ki, de a ki belsőleg 
nem állott közelebb hozzájuk, mint a szászok, vagy 
bajorok, a kik nem kevősbbé derék módon vereked­

tek érte. De Ö a maga részéről sem születésé­
nél, sem szelleménél fogva nem tartozott hoz­
zájuk, kevésre becsülte őket s a franczia népet él­
vezet hajhászö, hiú népnek tekintette, melylyel úgy 
kelle bánnia, mint gyermekekkel. Hazafiságot ter­
mészetesen nem ismert, sem francziál, sem korzi­
kai! ; de azért korzikai volt, úgy tisztán materialisz- 
tikus lelkűidénél, mint szenvedclyességénél és erő­
szakosságánál fogva; mindenek fölött pedig azért, 
mert megvolt benne a korzikai családi nagvravagyás 
és az a kívánság, hogy saját faját magasra emelje, 
másoknak boszantására, sőt kárára is.

Már gyermekkorában sajátított el Napoleon va­
lami parancsoló hangot és Lucien bátyjának em­
lékirataiból kitűnik, hogy övéit hatalmas fölénynyel 
dirigálta.

Luciennek is meg volt az ő törekvése, hogy na­
gyobb szerepet játszhasson, de kevésbbé sötét ter­
mészetű volt, mint zseniális bátyja. Tizennyolcz 
éves korában Francziaországba ment, a hol a for­
radalom nagy jövővel kecsegtette a vállalkozó 
szellemű fiatal embereket. Első dolga az volt, hogy 
beszédet tartott az ismeretes korzikai nemzeti hős: 
Faoli ellen, a kit azelőtt nagy tiszteletben tartott. 
Az a sok kivégzés, mely megérkezésének idejében 
Totilonban közbeszed tárgyát képezte, megvető ér­
zést támasztott benne, a mit azonban jól eltitkolt; 
de nemsokára rá, alig hogy sikerült egy kis város­
ban : Saint-Maximinben állásra szert tennie, oly 
jakobinus érzületekkel tűnt ki, hogy megválasztot­
ták az odavaló bizottság elnökévé és a kon- 
ventnek olyan véres szájú pathelikus jelen­
téseket tett, mint a milyenek akkoriban divatosak 
voltak. A jakobinósok bukása után Aix)ian bör­
tönbe vetették és halálra Ítélték. De volt Parisban 
egy földije, a ki a győztes párt tagjai között befo­
lyásos szerepet játszott. Éhez szánalmat keltő kér­
vényt intézett, melyben életéért könyörgött. Bátyja, 
a ki akkor már tábornoki rangra emelkedett, szin­
tén megtette a magáét és igy Lucien megszabadult 
a haláltól. Abban az időben fiatal házas volt. Szál­
lásadója nővérének szivét megnyerte, de hogy kis­
korú létére nőül vehesse a leányt, kényte­
len volt születési bizonyítványát meghami­
sítani. A házaspár, Bonaparte protekeziójá- 
nak segedelmével rövid idő alatt magas ál­
lásra jutott, daczára Lucien szellemi középszerű­
ségének és könnyelműségének, melynél fogva köte­
lességeit elhanyagolta, úgy a rajnai hadsegédnél, a 
hol biztos képen volt alkalmazva, mint akkor, mi­
kor Korzikában prefektusi hivatalt viselt. Bátyjának 
neve minden ajtót kitárt előtte; az ötszázak taná­
csának nemcsak tagja, de elnöke is lett, mely mi­
nőségben azután az államcsíny alkalmával nemcsak 
szükséges frázisokat, hanem a gyakorlott politikus 
elszántságát is felhasználta. Annak jutalma volt a 
belügyminiszterség. És a szaint-maximi vendéglős 
leánya egyszerre a legelőkelőbb társaság közepette 
volt, a hol különben elég ügyesen forgott.

De nem sokáig örülhetett az asszonyka ennek a 
szerencsének, mert nemsokára rá meghalt és két 
gyermeket hagyott hátra. Férje őszintén megsiratta,

s azután Madridban igyekezett szórakozást találni, 
a hová követség! minőségben küldötték ki, mert 
mint miniszter még sem állta meg egészen jól a 
helyét. A spanyol udvarnak tett különböző szolgá­
lataiért gazdagon megjutalmazták és mikor hazá­
jába visszatért, ládája kincsekkel volt tele. Ezeket 
mind egy szép, nemes származású özvegy asszony­
nak: .loubert asszonynak ajánlotta fel. Bátyja nagy 
dühbe jött. mikor meghallotta, hogy Lucien csak­
ugyan nőül vette ezt az asszonyt. Alig is tette fel 
a császári koronát, mindazokat a házasságokat ér­
vényteleneknek mondotta, miket a «császári család» 
tagjai az ő beleegyezése nélkül kötöttek. Erőszak­
kal akarta megsemmisíteni azt a mesalliance-ot, 
mit Lucien követett el. Még három évvel később is 
azon dolgozott, hogy ezt a foltot megsemmisítse. 
Felajánlotta Luciennek, hogy Jouberlhon asszonyt 
kárpótlásul a lemondásért pármai herczegnőnek ne­
vezi ki, Luciennek első házasságából származó 
leányát pedig királynővé, vagy talán Jozefm he­
lyett franczia császárnévá teszi meg; ö maga (Lu­
cien) pedig azt a koronát választhatja, a mely neki 
tetszik.

«Akarja ön Nápolyi» kérdezé tőle egy mantuai 
összejövetel alkalmával. — «Ha igen, akkor úgy 
elveszem Józseftől. Vagy Olaszországot ? Császári 
koronámnak ezt a legszebb ékességét ? Jenő (Joze- 
fin első házasságából származó fia) csak alkirály 
ott, és ha anyját elküldöm, ö sem kell nekem to­
vább. Vagy akarja Spanyolországot ? Nemsokára 
önmagától birtokomba jut, hála az ön Bourbonjai 
ostobaságának és barátjának, a békcherczeg Ízet­
lenségének. Nem volna-e önnek kellemes, ha ural­
kodhatnék ott, akol azelőtt csak követ volt?

De csodálatos! Lucient nem volt képes elcsábítani. 
Bármily fölületes volt is, de igen jó fim volt. Szeretett 
Alexandrinájától nem akart elválni; boldogan élt 
vele, s ez az asszony nem kevesebb, mint tiz gyer­
mekkel ajándékozta meg. A tiz közül nyolez élet­
ben maradt.

Lucien nagyravágyásának, amint ezekből kitűnik, 
megvolt a maga határa; szívesen osztozott a 
zsákmányon, melyet a család ejtett, de képes volt 
oly ponthoz érkezni, melynél jól lakott.

Nővérei: Eliz és Karolina azonban telhetetlenek 
voltak. Kinos volt nekik az első udvari ebéd, mely 
alkalommal a József és Lajos feleségét herczegnök- 
nek szólították, s e czimet ők még akkor nem vi­
selték. Másnapra rá Napóleonnak nagy jeleneteket 
csináltak, sőt Karolina el is ájult, úgy hogy Napo­
leon nem tehetett mást, minthogy a hivatalos 
lapban közzétette a herczegnöi kinevezést. De ez 
még mind nem volt elég. Nem akartak bele­
egyezni abba, hogy a koronázás alkalmával Josefin 
uszályát vigyék és csak akkor tették meg ezt, mi­
kor megígérték nekik, hogy az ö uszályukat is ka­
marások fogják vinni a szertartás alkalmával. Mind 
a mellett oly demonstrativ rósz kedvvel végezték 
ezt a dolgot, hogy Napóleonnak a menet alatt pa- 
rancsolólag kellett rájuk szólni. Karolina leányai, 
kik tiz esztendővel azelőtt csaknem a nyomorral 
küzdöttek anyjukkal együtt, most büszkék voltak

arra, hogy részt vesznek az uralomban. Hja! — 
A korzikai család karriért csinált.

De a családnak még nevelésre volt szüksége. 
Jozefm udvarhölgyei azt sem tudták jóformán, ho­
gyan kell meghajolniok és Napoleon azt követelte, 
hogy úgy viseljék magukat, mint más udvaroknál 
szokás. Szerencsére ráakadtak egy valaha hires 
tánezmesterre, a kit a forradalom megkímélt és 
Mária Antonia királynő első udvarhölgye is csodá­
latos módon éleiben maradt. Ez a kettő, valamint 
Talleyrand ur oktatást adtak az udvarhölgyeknek 
és Remusat asszony azt az utasítást kapta, hogy 
lelkiismeretesen jegyezzen fel mindent, a mit ez 
oktatásoknál tapasztalt és terjedelmes memoirban 
nyújtsa át észleleteit a császárnak. Az utóbbit, 
már tudniillik a császárt természetesen lehetetlen­
ség volt nevelni.

Még az hagvján, hogy beszélgetés közben lova­
golva ült a széken; hogy nem tudta, mikép kel 
valamely szobába benyitni s hogyan kell azt el­
hagyni, melyik kezét kell a hölgyeknek nyújtania s 
az udvari ebédek alkalmával azt az ételt kezdte 
enni, mely a legjobban megtetszett neki; néha elő­
ször a fagylaltot és becsináltat. Nagyobb baj volt 
az, hogy öltözködés alatt a szolgákat ütlegelte és a 
kényelmetlen ruhadarabokat lábaival taposta össze, 
sőt a tüzbe vetette azokat. Jó kedvében a füleit 
csipdeste azoknak, a kikkel beszélt, akár férfiak 
voltak azok, akár asszonyok. Haragjában pedig a 
legmagasabb rangú embereket is szidta és ökleivel 
fenyegette őket; az is megtörtént, hogy diplomácziai 
képviselőket egész nyilvánosan udvariatlan megszólítá­
sokkal illetett. Dühösscgi rohamai miatt igen féltek 
tőle, bár ezek néha nem voltak természetesek és 
Napoleon, szükség esetében igen ügyesen tudta az 
efféléket tettetni. Csak kevés ember tudott vele 
bánni. Ezek közé tartozott az okos Talleyrand és 
a simulékony Metternich. Talleyrand, a kit nem 
tudott nélkülözni, nem egy könnyen volt sodrából 
kihozható, néha Napóleonnal szemben is ironikus 
szavakat mert használni. Egy alkalommal azt kér­
dezte tőle a császár: Honnót származott óriási va­
gyona? mely tudvalevőleg nem a legbecsületesebb 
módon növekedett 'nagygyá. Talleyrand finom iró­
niával ezt felelte: «Felség! Brunaire 17-dikén (egy 
nappal az államcsíny előtt) járadék-papírokat vettem 
és 19-én ismét eladtam azokat!»

— «A császárral nem lehet tréfálni», mondá egy 
más alkalommal Talleyrand — «azt akarja, hogy 
mulasson az ember.» Ez az élezés megjegyzés arra 
a fagyos unalomra vonatkozott, mely az udvari 
ünnepélyeken uralkodott s a miért a császár bo- 
szankodott is, de ö maga volt az okozója. Ki érez­
hette volna jól magát ennek a kiszámíthatatlan, 
kárörvendő és kíméletlen urnák a közelében ? Az 
udvarképesek nem tudták, hogy mitől féljenek job­
ban : a megszólitástól-e, vagy a mellőztetéstöl ? — 
Sokszor örömet talált abban, ha tettette, mintha 
nem ismerne meg valakit, a kit pedig jól ismert, 
így egy ünnepély alkalmával Grétryhez fordult: 
«Kicsoda ön?» — «Felség!» — feleié a mester, 
kinek nevét már többször kérdezte. — «Még 
mindig Grétry a nevem.» A hölgyek igen féltek '

élezés megjegyzéseitől, de bókjaitól is. a fér­
fiak szigorú tekintetétől, korholásaitól és kíméletlen 
iróniájától, melyet bárkinek a jelenlétében is hasz­
nált. Igaza volt, mikor azt mondta: «Boldog az, a 
ki elrejtőzik előlem.» A bátor szivü derék Ney re azt 
mondta : «Ha valaha egy tengernagy meg fog ölni 
engem, az bizonyosan Ney tengernagy lesz.» Bizal­
matlansága határtalan volt és Marét miniszter csak 
ugv tarthatta meg kegyeit, hogy ennek a bizalmat­
lanságnak nemcsak hizelgett, hanem számított is 
rá. Neje által levelet Íratott magának, melyekben 
az szemére veti, hogy a császár szolgálatában 
tönkre teszi magát, hogy egyetlen gondolata sem az 
övé, mind csak a dicsőséges uralkodóé. Napoleon, 
a ki embereinek magánleveleit nem tartotta tiszte­
letben, nagyon meg volt elégedve, mikor ezt diszkrét 
korholást olvasta.

Ily uralkodó környezetében csak kényelmet­
lenség uralkodhatott. Remusat asszony leir 
néhány fontenebleaui társas összajövetelt, a 
hol senki sem merészelt egy komoly meg­
jegyzést tenni, és mindenki tartózkodott attól, 
hogy szellemes ötleteinek kifejezést adjon ; de e 
helyett sokat tánczoltak és szembekötösdit játszot­
tak, melyben német herczegek is szorgalmasan 
részt vettek.

Münchenben látta egyszer Napoleon, hogy a höl­
gyek és urak a királyi pár előtt elvonultak és 
mindegyikük meghajolt előttük. Ez a szokás any- 
nyira megtetszett a császárnak, hogy Franeziaor- 
szágban is divatba hozta. Helyet foglalt a trónszé­
ken; neje balról ült; a herezegnők és udvarhölgyek 
taboureteken, két oldalt pedig a magas rangot vi­
selő tisztek. Kezdetét veszi a defilé és ez nagy örö­
met okozott a császárnak. De csakhamar megunta 
a dolgot; nagy türelmetlenség vett rajta evői; ide- 
oda mozgott ülőhelyén és végre parancsot adott, 
hogy siessenek az elvonulással, mert a császár fel 
akar kelni.

Az említett könyvek és levélgyüjtemények lehe­
tővé teszik, hogy az akkori társadalommal köze­
lebbről megismerkedhessünk. Csak nehány jellem­
vonást akartunk kiemelni ezekből, melyek a kor­
zikai császárra vonatkoznak, arra a nagy szerencse­
lovagra, a ki Franeziaországot nem tekintette hazá­
jának, csak alkalmas helynek, melyen könnyen 
lehet karriért csinálni; a ki eleintén arra gondolt, 
hogy cselekvéseinek színhelyét Angolországban fogja 
keresni, abban az Angliában, mely ellen később oly 
kíméletlen háborúkat viselt. Bukása után Gentz 
diadalmasan irta meg azt, hogy Napóleont régen 
középszerű embernek tartotta már. Ily vakká tehe­
tett valakit a gyűlölet ez emberrel szemben, a ki­
nek hihetetlen szellemi képessége és akaratereje, 
párosulva az önzés és nagyravágyás érzéseivel, kö­
zel húsz esztendeig nyomasztó hatást gyakorolt az 
egész világrészre, s a ki Drezdában azt mondta 
Metternichnek: «Fütyülök egy millió emberéletre!» 
Ma már pártatlanabbul Ítélhetünk fölötte, s azok az 
apróbb vonások is, melyeket feljegyeztek róla, al­
kalmasak arra, hogy a csodálatos ember jellemrajzát 
kiegészítsék.
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Aracson (Franyova) dr. Vucsetics Illés választa­
tott meg. , , ,, ...

jXagy-Kikinda, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Eremics Pál takarékpénztan igazgató 
nagykikindai kongresszusi képviselőnek, mérsékelt 
ellenzéki programmal, megválasztatott. - Aagy- 
Becskereken. Trifunácz Sándor, szinten mérsékelt 
párti választatott meg. - Czrepajan a választó- 
cryülés rendellenségek miatt feloszlattatott< •
'Szabadka, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
ávi. Makszimovics Miklós mérsékelt parti koz-

felkiáliaA szerb kongresszusi képviselővé megválasz­
tott. — Zombérban Konyovics Jusztin Zasztava-
párti választatott meg. ......

Fehértemplom, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósító, 
iának távirata.) Folyt Mihály, a ki a legutóbbi orszá­
gos képviselőválasztásnál megbukott, most mcg\ál­

képviselőnek mérsékelt prog-tatott kongresszusi
rammal. ■

Temesvár, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A szerb egyházi kongresszusra a temesvári 
püspökség területén ma történtek meg a választások 
K.ldig beérkezett jelentések mindenütt a mérsékelt 
párt győzelméről szólnak, melyek jelöltjei túlnyomó 
többséggel megválasztatlak. Az úgynevezett mérsékelt 
párt áll őszinte hazafiakból és olyanokból, kik bizo- 

követelésck megvalósítása érdekében engesztole- 
terelni a szerb nemzetiség1

temesi püspök mellett foglal állást, de be kell várni 
a kongresszus helyzetét s lehetőleg egyhangú válasz­
tásra kell törekedni.

nvos
kenv irányban óhajtják
l''%j'Xdre, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai szerb kongresszusi választásnál el en- 
jvlült nélkül Ü unit sít Jenő polgármester es •’f« </;/«•- 
reeies Jeremiás budapcst-tabáni esperes-plebanos, mint 
mérsékelt pártiak lettek megválasztva.

.J[ohács, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ma a mohácsi kerületben a görög keleti szerb 
kongresszusra Jagics József mohácsi ügyvéd világi es 
Mihalesies István egyházi képviselőnek, előbbi egyhan­
gúlag, utóbbi nagy többséggel megválasztattak. Sztaje- 
vics testvérek korteseikkel együtt mindent elkövettek 
a választás meghiúsítására, de tervük a választók 
nagy többségének józan magatartása folytán dugába 
dőlt. A esendőrség közbelépésére is volt szükség. Ez­
úttal a hazafias szerb párt győzött.

I i vidék; ápr. 3. A kongresszusi képviselő­
választás ma reggel 8 órakor vette kezdetét s rend­
ben folyt le. A Branik-pártiak dr. Vucseti v, a Za.z- 
iava pártiak Jeftity István mellett tömörültek. A vá­
lasztás késő éjjel végződött volna kemény hnrez után, 
azonban, dr. Vucsetity másutt választatván meg, de ­
lien visszalépett, mire Jeftilv, mint egyetlen jelolt 
megválasztatott. Egy Zaszlava-párti magyar nemzeti
zászlót tűzött ki. ... , .

Temesvár, ápr. 3. A temesvári kzruletbol ma 
választattak meg a karlóezai kongresszushoz a 
képviselők és pedig 95 szavazattal 11 ellenében a 
mérsékelt párt jelöltjei, ugyanis dr Sztefanovics Sán­
dor temesvári városi főorvos és Nikohcs Miklós knezi 
lelkész győztek. A Zasztava-pártiak világi jelöltje Zmai 
loanovils hi.es szerb költő volt. Dr. Sztefanovics haza­
fias szellemű beszédben köszönte meg a választást.

Szint ina , ápr. 3. Gyurkovits országgyűlési 
képviselőt és Birács esperest ma egyhangúlag a szerb 
egyházi kongresszus képviselőivé választottuk meg. 
Gi/urkories beszédében hangsúlyozta a küszöbön álló 
kuivresszes fontosságát, mely a reformok létesítésére 
\an hivatva. Az egyházi autonómia mostani alakjában 
hiánvos és csak ideiglenes jellegű, a melyet a leg* 
utőbbi busz év tapasztalatai után alapjában reformálni 
I: II. Az állam, a hierarchia és a nép között létre kell 
lönni az egyetértésnek, a működési kör szabályozására 
nézve, hogy ez által a további súrlódásoknak eleje 
vétes-t k. Az uj kongresszuson nem lesz párt, mely az 
autonómia ellen foglalna állást, s ez a körülmény remeim 
engedi, hogy az egyetértés létre fog jönni. A gyakor­
lat? reformok közül’Gynrkovies kiemelte az állam 
és a hierarchia közti egyetértést, a papság anyagi 
helyzetének javítását és biztosítását, a felekezeti isko­
lák' fejlesztését, a papnevelés kérdését, a nemzeti alap 
.óbb kezelését és végül a szerbek érdekeinek meg­
óvását Horvátországban. E széleskörű tevékenységre 
több kongresszus lesz szükséges, de a reformokhoz 
erélyesen kell hozzá látni. A pátriárka kijelölését lile- 
tőle" a képviselő teljes szabadsagot kér a maga sza- 
mára. A szerb közvélemény leginkább Brankovics
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Bismarck visszalépése még folyvást foglalkoztatja 
a német sajtót. Legújabban, mint Berlinből jelen­
tik, szenzáeziós röpirat is jelent meg, ily czimmel:
«Ö megy. Mi lesz most?» A röpirat Vilmos csá­
szárnak azt a törekvését ismerteti, hogy a pártokat 
újjáalakítsa. Azt mondja továbbá, hogy szoros 
hazafias szövetkezet alakult, melynek Caprivin és a 
hadügyminiszteren kívül a császár maga is tagja.
E szövetkezetnek az a czélja, hogy a Bismarck 
által legyűrt polgári pártokat ismét érvényre jut­
tassa. A császár jóváhagyta azt az elméletet, hogy 
a népek jóllétét mm a politikai, hanem a társa­
dalmi intézmények szabályozzák. A kalandos tar­
talmú röpirat szerint az uj nagy párt vezetését 
Carolath-Schönaich herezeg fogja átvenni.

Bismarcknak a császárnál volt bucsu-audiencziá- 
járól utólagosan azt jelentik a német lapok, hogy 
kissé izgatott jelenet játszódott le köztük, fő kép a 
miatt, hogy Bismarck vonakodott elfogadni a lauen- 
burgi herezegi czimet. A császár vissza vonhat allan- 
nak jelentette ki «a legnemesebb szándékkal adott 
kitüntetést», mig viszont Bismarck herczeg azt 
mondta, hogy Ő a világtörténetben az ő ősei által 
történelmivé tett Bismarck nevével akar tovább élni. 
Végül megegyeztek abban, hogy maradjon meg a 
lauenburgi herczegi cziin, de maga Bismarck ne 
legyen köteles ezt a czimet viselni. Halála után a 
czitn és méltóság az elsöszülölt utódra száll, mig a 
Bismarck nevet másik lia, Vilmos és Herberlnek 
a fiai lógják viselni. — Érdekes adat, hogy Bis­
marck a szövetségtanácslioz intézett köszönőlevelé­
ben azt mondja, hogy «megtagadtatott tőle, hogy 
munkálkodását folytassa».

Bismarck után Giisz is bukni készül. Mint 
ugyanis egy cseh lapnak jelentik, az orosz külügy­
miniszter állása meg van ingatva. Bukását csak az 
késlelteti még, hogy a czár nem talált számára 
utódot. Oroszország nem tekintené a czár eddigi 
orosz-szláv irányú politikájától való eltérésnek azt, 
ha Bismarck bukása után, Németország és Orosz­
ország közt barátságos viszony létesülne. Mint mond­
ják Pobjcdonoszovnak az állása is meg van in­
gatva.

E mellett, bár Pétervárról hivatalos megnyugtató 
táviratokat küldözgetnek szét, egyre nagyobb kiter­
jedésűvé lesz a diákok állal indított mozgalom, 
mely most már a társadalom más osztá­
lyaiban is kezd mutatkozni. Hétfő óta a pé- 
tervári felsőbb intézetekben ismét nagyohb- 
mérvüek voltak a zavargások. A diákoknak viha­
ros lefolyású gyülekezetük volt, melyben a közbe­
lépő Gresszer rendőrfőnököt is inzultálták. Az or­
vosi akadémián a kozákok ólomgolyós kancsukák­
kal vertek szét a diákokat. Mint a Daily Telegraplr 
nak Pétervárról jelentik, Riazan lakossága fellázadt. 
A lázadásnak politikai okai vannak. Lengyelország­
ban forradalmi bizottság alakult, melynek 40 tag­
ját, diákokat és Írókat, börtönbe vetettek. A forra­
dalom, mint hiszik, ki fog terjedni Finnországra is. 
A központról naponkint újabb csendőr- és kozák­
csapatokat indítanak a gyanús vidékekre. Varsóban 
legutóbb igen komoly összeesküvést fedeztek föl.

Szerbia és Bulgária közt megtörtént a szakítás. 
Távirataink említették, hogy a bolgár kormány 
annyira engedett a szerb kormány kívánságának^

hogy belgrádi képviselőjét, Miucsevicset szabadságra 
küldte. A szerb kormány azonban nemcsak nem 
teljesítette a bolgár kormánynak azt a kívánságát, 
hogy a szófiai főkonzulátus élére az egyszerű ügy­
vivő helyett konzult nevezzen ki, hanem még ügy­
vivőjét is hazahívta és a Bulgáriában tartózkodó 
szerbek érdekeinek képvtseléscre a szófiai franczia 
konzulátust kérte fel. Ennél világosabban a rossz 
szándékét alig bizonyíthatta volna ke Szerbia. Hoz­
záteszik egyébiránt, hogy a szerb kormány már- 
már hajlandó lett volna egyezkedni, de Persiani 
orosz követ egész befolyását fölhasználta, hogy 
minden egyezkedést lehetetlenné tegyen.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, n kiknek előfizetésük m. hé végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra ... 
két hóra 
három hóra

... 1 frt 80 kr. 
. 3 frt GO kr.
... 5 frt — kr.

hat hóra . 
egész evre

... 10 frt 
. 20 frt

__ Husvét az udvarnál. A nagyból húsvéti ünnep­
ségeit az idén Is a szokásos sorrendben tartják meg a
bécsi udvarnál. Ma, csütörtökön, rn.nl BecsbőlAáv- 
iratozzák, a király, az uralkodó család összes, ecs
ben időző tagjainak, a miniszterek es a főbb mt ó 
gok jelenlétében végezte a zzokásos lábmosást, tizen 
két kiválasztott öreg emberen. A tizenkét öreg 
asszony lábmosása ezúttal elmaradt, mert a Ki­
rályné nincs Bécsben. A lábmosást megelozole 
a király az udvarral együtt jelen volt a Búig 
kápolnában tartott ünnepi istentiszteleten és szent­
beszéden. Nagypénteken az uralkodó és az ud­
var részt vesz a keres* imádásában, melyre a mise 
következik. Ennek végeztével a király es az udvar 
tagjai égő gyertyával kezükben a kápolnába mennek, 
a hol elveszik töltik a gyertyákat s megtartják a 
vecsernyét. Ezzel a szertartás véget ér. —- Nagy­
szombaton délután négy órakor a király s az udvar 
jelűn lesz a burgkápolnában tartandó istentiszteleten, 
inelvnek végeztével a körmenettel a Burg-icmplomba 
vonulnak, itt meghallgatják a Te Doumot s az áldás 
után visszatérnek a Burgba. Husvét vasárnapján az 
udvar rés tvesz az aranygyapjas-rendi ünnepen. Meg­
jegyezzük, hogy az összes ünnepségeken Károly- ha­
jol, Forcncz Ferdinand, Otto, Ferdinand, Károly bzal-

I.apunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink altban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az "Ország-Világ" eziniil legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 frtért. félévre 1 írtért,negyedévre .2 írtért kapják.

Asi előfizeti) nevének, cziuióuek, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatóin^; kiírását 
kórjuk, hogy a lap sz>t<yÜlésében hiha ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hő bármely napjától elfogadunk.
Bégi előfizetőink legézé! szerlibben cselekszenek 

ha c.ziínszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Xz esetre, ha t. előfizettünk az előfizetési határ­
idő lejárta oltitt lakást változtatunk, nz uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által mindem zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre uz «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecskeméti-uteza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-liivatala.

Rajnev füherczegek is jelen

tarta- 
történc- 

Az oltári szent-
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— Lapunk márcxlus 27-iki tárcsájában
Ebersnek, a világhírű német ivónak, legújabb regé­
nyét kezdtük közölni. E regény a nagynevű szerző­
nek ley jobb müvei közé tartozik, és közlésevei szol­
gálatot vélünk tenni olvasóinknak. A negyedévvel1 
belépő uj előfizetőinknek a regény addig megjelenendő 
részét külön levonatban küldjük meg.

— Személyi hírek. A királyné és Mária 
Valéria főherczegnő Heidelbergben töltik a húsvéti 
ünnepeket. — Ferencz Szalvátor föherczeg tegnap 
Wiesbadenbe érkezett. — Frigyes föherczeg tegnap 
Pozsonyból Bécsbe érkezett, honnan három ura 
múlva folytatta útját Murán felé. — Fcrdinánd fő- 
herczeg toskánai nagyherczeg tegnap Salzburgból 
Bécsbe érkezeit. — A spanyol regenskirálgné teg­
nap kissé meghibbantotta a lábát, állapota azon­
ban nem ad aggodalomra okot. — A görög 
királyné tegnap délután Pavlovszkba érkezeti. — 
Cumberland herczeg tegnap Gmundenbe utazott, 
honnét e hó 15-dikén tér vissza Bécsbe. — Steiner 
Fülöp székesfehérvári püspök Sitnor herezegprimás 
látogatására Esztergomba utazott. — Edison, a 
hírneves elektro-technikus, május hónapban európai 
körutat fog tenni. — Dr. Wóla fka Nándor kano­
nok, kultuszminiszteri osztálytanácsos, a húsvéti 
ünnepekre Nagyváradra utazott. — Benczúr Gyula, 
a festő mesteriskola igazgatója, még mindig Bajor­
országban időzik, de ünnepek után hazatér a tő vá­
rosi) a. — Horovitz Lipót festőművész visszaérkezett 
a fővárosba és jelenleg Treíort Ágoston arczképén 
dolgozik. — Péchy Tamás, a képviselőház elnöke, 
holnap, pénteken, az ünnepekre Szikszóra utazik. 
— Zichy Jenő gróf két leánya, kikről megírtuk, 
hogy egy gyanús kutya megharapta őket, mint Pá­
risiiül táviratozzék, már jobban van és nemsokára 
hazajön,

vátor, Jenő, Vilmos és 
lesznek.

— Nagypéntek. A budavári helyőrségi temploni- 
liaii holnap d. c. 9 órakor csonka gyászmisét 
nak, mely alatt Krisztus kínszenvedésének 
tét éneklik János evangéliuma után. Az olt; 
ség sírba tétele után magyar szent beszéd következik. 
Délután 4 órakor egyházi énekelöadás lesz. — A 
szervita templomban il. c. 9 flrakor kezdődnek a 
szertartások, 10 órakor szent beszéd, d. u. 4 órakor 
karima, este 7 órakor a szentség betétele. — Az 
egyetemi templomban d. e. 9 órakor clöszenteltck 
miséje s magyar szent beszéd, d. u. 3-kor zsolozsma, este 
7-kor ájtatosságok az ur koporsójánál, szentségbetutel.
— A ferenezrendiek belvárosi templomában reggel 
8 órakor kezdődnek a nagypénteki szertartások s d. u.
4 órakor a zsolozsmák. —' A lipótvárosi, templom- 
ban d. e. ]1U órakor van az első szertartás, — Az 
erzsébetvárosi■ plébánia-templomban a reggel 9 dia­
kor tartandó szertartást szentbeszéd követi az üdvö­
zítő haláláról. Este 7 órakor a szentség sirba- 
tétcle. A templomban a jeruzsalcmi sir őrei ja­
vára gyűjtenek. — A józsefvárosi templomban 
az áj latosság reggel 7 órakor kezdődik. A ferencz- 
városi plébánia templomban 8 órakor van az első 
ájlatosság, ezt egyházi beszéd követi, utána proczesz- 
szió a kálváriára, este 7 órakor litánia Krisztus ko­
porsójánál s a szentség bet étele. Az ág. hite. evan­
gélikusok Deák-téli templomában d. e. 9 órakor 
Dolesehall Sándor német, d. e. 11 órakor Horváth 
Sándor magyar prédikácziót tart. A budavári ey. 
ref. istentiszteleten reggel 8 órakor Szabó Aladár 
prédikál.

— II. Vilmos császárról franczia lapoknak azt 
Írják, hogy rendkívül takarékes ember, a ki a mellett 
nagy súlyt helyez arra, hogy pénze megfelelő kamatot 
hozzon. Csak legutóbb kötött a császár magántitkára 
kölcsön-szerzödést a berlini Leibnitz-Strasseban fekvő 
egyik ház tulajdonosával, a ki a császár magán-pénz­
tárából kétszázezer márka kölcsönt kapott s ezt a 
kölcsönt a házra 6% kamat mellett kebelezték be. 
Berlin városa telekkönyveibe a napokban vezették be 
erre vonatkozólag a zálogjogot, melynél a császár hi­
telezőként szerepel. — A Regcnsburgban megjelenő 
«Laubhütte» a következő érdekes dolgot Írja Vilmos 
császárról: A német császárnak egy katonai szemle 
alkalmából az elvonulásnál kél. egyéves önkéntes fel­
tűnt kitűnő tartása által. Rögtön magához hívta pa­
rancsnokukat és megkérdezte, hogy a kel önkéntes 
mióta szolgál. «Nyolcz hónapja», volt a válasz. «Miért 
nem kaptak ezek csillagokat V» kérdé a császár. «Ezek 
zsidók, felség!» felelt a tiszt. A császár felháborodva 
jegyezte meg : «Én nem ismerek a hadseregemben zsi­
dókat, hanem csak katonákat!» — Vilmos császár 
nem rég egy, a testőr-ezredben előirt fekete vériét 
csináltatott magának, a melyben le fogja festetni ma­
gát. A kép már félig-meddig készen is van.

_ Az angol királynő Aix-les-Bains-ben massage
kúrát fog használni csuzbántalmai ellen, mig Beatrix 
herczegnö, ki szintén csuzban szenved, meleg fürdő­
ket fog használni baja ellen. A királyné nemrég Aix- 
ben telket vásárolt, a melyen nyárilakot szán­
dékozik építtetni. Az udvar április 19-ikén visszatér

Windsorba, de a királynő hazafele útközben Darm-
stadtban találkozni fog a német császárral. Londonban 
nagy fontosságot tulajdonítanak ennek a találkozás­
nak; mo.y azt hiszik, hogy a két uralkodó ez alkalom­
mal fogja megállapítani annak a feltételeit, hogy 
Anglia is közreműködjék az európai beke luntartásan 
irányuló törekvések megvalósításához.

_ A Draskovlch gróf balesete miatt pörbe akar­
ták fogni a gróf szolgáját, a ki akaratlan előidézője 
volt a szerencsétlenségnek. A törvényszék azonban 
nem indított bűnvádi eljárást, mert a szolga egészen 
ártatlan a dologban. A gróf szalonkát akart lőni va­
dászfegyverével, melyen nem volt szíj, mert csak úgy 
szokta hóna alatt hordani. Felhúzta a kakast, de nem 
lőtt, mert mig töltött, a szalonka tovarepült. A gróf 
erre a puskát odanyujtotta szolgájának, aki csak jobb 
kezével foghatta meg ezt, mert balkeze tele volt min­
denféle vadászszerszámokkal. Ekkor történt, hogy ab­
ban a pillanatban, a mikor a szolga hóna alá akarta 
venni a fegyvert, az elsült és a golyó a gróf hátába 
fúródott. Draskovich gróf állapota most ismét rosz- 
szabbra fordult. A seb gyuladásba ment s újabb ope- 
rácziót tett szükségessé.

— Emin pasa német szolgálatban. Röviden már 
megírtuk a távirat nyomán, hogy Emin pasa német 
szolgálatba lépett. Ezt a liirt a 'Times-nak egy baga- 
moyui távirata megerősíti. A pasa évi fizetésé húsz 
ezer márka. Emin pasa teljesen lemondott arm! a 
gondolatról, hogy Európába visszatér. Április hó kö­
zepén Bagamoyoból több német tiszt és k.-iezer szu- 
dani katona kíséretében, nagy karavánnal, Afrika bel­
sejébe, a Viktoria-Nyanza tó vidékére indul. A jelek 
arra vallanak, hogy Németország minden irányban 
szerződéseket szándékozik kötni a belföldi fejedelmek­
kel. A németek mindenütt nagy tevékenységet fejte­
nek ki. A zanzibári szultán közvetítette a békekötést 
a német gyarmatosok érdekében. Ugyancsak a «Ti­
mes» jelenti Zanzibárból, hogy Tippo Tip szintén né­
met szolgálatba állott. A német fökonzul Wissmann 
őrnagy utján proklamácziót bocsátott ki, a melyben a 
karavánoknak Pangani és Kilimandsaro között az 
átvonulást a német területen megtiltja, kivéve ha arra 
külön engedélyük van. Minden előkészület arra vall, 
hogy a németek nagy cxpcdicziót terveznek. A «Ti­
mes» ezen hírei Angliában kinos feltűnést keltettek. 
Sajnálják Slanley oxpediczióját, mely a németeknek 
látszik javára válni. A «Times» különben kétségbe 
vonja az expcdiczió sikerültét, mert arra az időjárás 
jelenleg kedvezőtlen.

— A kivándorlók pénze. A mig egyfelől nagyon 
gyakran van alkalmunk az Amerikába vándorolt fel­
vidékiek nagy nyomoráról, pusztulásokról hirt adni( 
most a másik oldalról világosodik meg a kivándorlók 
sorsa, s oly adatokat közölhetünk, melyek azt bizo­
nyítják, hogy a kivándorlók közt akad olyan is, a ki 
jó sorsba kerül az Oczeánon túl. A bártfai föpostára 
hiteles kimutatás szerint a kővetkező pénzösszegek ér­
keztek Amerikából az 1888. és 1889. években: 1888- 
ban 251 db pénzes-levélben 27,581 Irt 19 kr, 1888- 
ban 827 db utalványon 515,585 fit 3 kr. Összesen 
84,109 frt 22 kr. 1889-ben 223 pénzes-levélben 
31,371 frt 87 kr, 1889-ben 828 utalványok 60,564 
frt 29 kr. Összesen 91,936 frt 16 kr. — E számok 
bizonyítják, hogy akad kivándorló, a ki nemcsak fen- 
lartja magát az uj világban, hanem még módjában 
van otthon hagyott családjáról is gondoskodni. Ezek 
közt a kivándorlók között nagyon sok a katonakötc- 
les, a ki azért se jöhet haza, mert védkötelessége 
elöl szökött meg. Becsben tegnap is letartóztattak 5 
horvátot, a kik Amerikába készültek, még pedig ha­
mis útlevelekkel. A letartóztatottak közt három ka­
tonaköteles legény is voll, s ezeket visszaszállítják és 
kellőkép megbüntetik.

— Stanley és a könyve. A mnlt héten az 
Euterpe nevű Lloyd-gözösön Stanleynek egy tiszlje 
érkezett Triesztbe, ki legutóbb Kairóban találkozott 
a hires utazóval, és sok érdekes dolgot beszélt róla. 
így elmondta, hogy Stanley eltökélte, hogy Kairóban 
fogja bolejezni müvét, mert attól fél, hogy Angliában 
nem volna meg a kellő nyugalma hozzá. Reméli, hogy 
április 8-ára teljesen elkészül, úgy, hogy könyve május 
elsején egyszerre tizenöt nyelven fog megjelenni. Stan­
ley éjjel-nappal dolgozik és még rövid sétákra sem 
szakit magának időt, csakhogy mielőbb a végére jár-
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xxvn.
Mikor Paul hazaérkezett, Antoine jelentette neki» 

hogy a Figaro tudósítója itt tan és várja a sza­
lonban.

Paul, mielőtt a hírlapírót fogadta, betért háló­
szobájába, elővett egy nagy selyemkendőt, össze­
hajtotta, a két végét összekötötte, azután nyakába 
akasztotta s beledugta a balkarját. így ment át a 
szalonba, óvatos léptekkel, mintha félne a rázkó­
dástól. Jobb kezét ebbe nyújtotta a tudósítónak.

— Meg van sebesülve ? kérdé emez 
— A mint látja.
— Hol?
— A vállamon.
— A tegnapi dulakodás következménye?
— Nem. De ön nyilván a tegnapi dulakodásról 

kívánt velem beszélni, nemde ?
— Ha nem bánja.
— Teljesen rendelkezésére állok ; ha fei akarja 

világosítani a közönségét, nekem mindenesetre ér­
dekemben van az, hogy a tegnapi nap eseményével 
mindenki tisztában legyen. Kérem menjünk át a 
szobámba.

S megnyomva egy csengetyü gombját, igy szólt 
1 belépő groomhoz :

— Nem vagyok itthon senki számára.
A hírlapíróhoz visszatérve, udvariasan székkel 

kínálta:
— Kérem üljön az íróasztalomhoz. Ott legalább 

jegyezgelhet is. ha kedve tartja.
És azután világosan előadta neki az egész dol­

got, és könyvecskéjével, melybe a fogadásai be 
voltak jegyezve, bebizonyította a reporternek, hogy 
neki csupán az az egy érdeke lehetet', hogy nyerten.

— Megenged egy kérdést9 szólt amaz, mikor a 
felvilágosítást végig hallgatta.

— Csati tessék.
— Ön szói int hát a jockey nem ügyetlenségből 

tért a hibás útra, hanem készakarva ?
— Kétségtelenül.
— Vagyis olyan emberekkel játszott össze, a 

kiknek érdekükben volt, hogy az ön lovát meg­
érjék ?

- Ez is bizonyos.
— Kire gyanakszik?
— Ha nevet kérdez tőlem, azt nem mondhatok. 

De ha csupán azt keli megmondanom, hogy merre 
irányul a gyanúm, habozás nélkül kijelenthetem, 
hogy a bookmakereKre. Az ön czikke ép ebben a 
pontban térhet át a különös esetből az általános 
szempontokra és válhatik fontossá az által, hogy 
nem valamely egyes személyivel, hanem egy egész 
kérdéssel foglalkozik. Kimutatja, hogy a lóverse­
nyek immár teljesen ki vannak szolgáltatva ezek­
nek a zsákmányotoknak, kiknek némelyike ötven­
ezer forintot is költ évenkint az irodájára, vala­
mennyi pedig lótulajdonos, és az a ló nyer vagy 
vészit, a melyet ők akarnak, a nélkül, hogy bárki

is elég tekintéllyel rendelkeznék ahhoz, hogy 
ránezba szedje őket — még pedig annál az egy­
szerű oknál fogva, mert sok versenybiztos van, a 
ki nagy összeggel adósuk és igy semmit sem tehet 
ellenök.

— Ez mindenesetre czikktárgy lehet, mondá a 
hírlapíró. — Ön elég drágán szerezte tegnap e ta­
pasztalatokat.

Paulnak elrándult az arcza, még pedig olyan 
szembetűnően, hogy a hírlapírónak lehetetlen volt 
ezt észre nem venni.

— Sajog talán a sebe?
— Igen. De kérem, ne Írja ki azt, hogy felkö­

tött karral látott.
— Ha nem akarja, nem irom meg.
Paul úgy tett, mintha valami kinos dolgot fon­

tolgatna.
— Valóban, mondá meglehetősen hosszas hall­

gatás után, — magam sem igen tudom, hogy mit 
akarok ebben a részben, mert nem tudom, hogy 
mi lenne jobb.

A hírlapíró nem fakgathatta, bár szerette volna. 
Hallgatott tehát.

— Eh de végre is, folytatá Paul, — ön hírlap­
író és ennélfogva leginkább van abban a helyzet­
ben, hogy tudja, minő előnyökkel vagy hátrányok­
kal jár annak a kinos, fájdalmas ügynek az eltit­
kolása, a mely engem épen most foglalkoztat. Ki 
fogom hát kérni a tanácsát.

— Kérem.
Paul erre elbeszélte azt a kinos és fájdalmas 

ügyet, hogy atyja, őrültség! rohamában mint lőtt 
reá otthon a kastélyukban és sebezte meg a bal 
vállán ; mint szaladtak be a lövésre a cselédek s 
mint küldtek az első pillanat ijedelmében orvosért, 
a kinek aztán mindent elmondtak; úgy hogy e 
pillanatban a szomszédos falvakban, egészen a leg­
közelebbi városig, a honnan az orvost hozatták, 
mindenki tudja, hogy Legrand rálőtt a fiára.

De hogyan beszéli el kiki ezt az esetet ? Ép eb­
ben van a helyzet veszedelmessége.

Az is elég kinos dolog már, hogy a közönségnek 
tudomása vau az ö atyja őrültség! rohamáról, jól­
lehet ebben még semmi szégyen sincs, mert hiszen 
az ember nem tehet a betegségről és nem felelős 
azért, a mit a betegség hatása alatt tesz vagy 
mond. De igenis felelős az olyan tettekért, a miket 
józan észszel követ el. Már pedig az ő családi be­
csületek azt kívánná, hogy senki föl ne tehesse azt, 
hogy atyja, midőn reá lőtt, tudta, hogy mit cselek­
szik ; hogy senki se tekintse ezt a lövést olyannak, 
mintha az apa fenyileni akarta volna vele a fiút; 
mert akkor ez a fenyítés bűntény lenne és az 
igazságszolgáltatás kénytelen volna közbe lépni".

Mindenesetre minden tekintetben sajnos, ha az 
emberek az ö atyját őrültnek tekintik, de ez végre 
is nem túlságosan nagy baj, mert hiszen a gyors 
gyógyítás csakhamar be fogja bizonyítani minden­
kinek, hogy az az őrültségi roham csak pillanatnyi 
volt. Mig ellenben, ha bünténvnyel vádolnák, ha ki­
ejtenék a gyilkosság szót, ha az igazságszolgáltatás 
közbelépne, a doiog egészen más fordulatot venne, 
netiK-csupán nevök becsülete, hanem atyja egész­

sége tekintetében is, melyet ez a közbelépés min­
denesetre súlyosan fenyegetne.

A hírlapim egyetlen szó és mozdulat nélkül hall­
gatta végig ezt a hosszas fejtegetést. Csak mikor 
Paul elhallgatott, szólalt meg ő is:

— Az a tanács, melyet az én hírlapírói tapasz­
talatomtól kér, nemde arra vonatkozik, hogy eltit- 
kolja-é azt, a mi a kastélyukban történt, vagy pe­
dig inkább elbeszéltesse a dolgokat úgy, a mint 
voltak, hogy senki félre ne magyarázhassa?

— Úgy van.
— Nos hát, őszintén szólva, én azt felelem önnek, 

hogy a nyilvánosság sokkal előnyösebb, mint a tit­
kolózás. Ha a történteknek nem lett volna szem- 
tanujok, ha minden csak kettőjük közt ment volna 
végbe, zárt szobában, ha a cselédek be nem jön­
nek, ha orvost nem hívtak volna, akkor talán meg 
lehetne kísérlem az egesz dolog titokban tartását. 
De még igy is, minthogy a lövést mindenesetre 
többen hallották és ön sein palástolhatja el sebesü­
lését, nehéz volna a dolog, sőt majdnem lehetetlen.
A történtek után azonban csakis a teljes, őszinte 
nyilvánosság veheti elejét a letöltéseknek és vádak­
nak, a melyektől ön méltán tart.

Paul úgy telt, mintha komolyan fontolgatná ma­
gában a dolgot.

— Ez az ön nézete ?
— Ez, még pedig legjobb meggyőződésem sze­

rint, a nélkül, hogy hírlapírói foglalkozásom bármi­
kép is befolyásolna. Lapomra nézve mindenesetre 
érdekes, hogy első legyen a hir közlésével, de az 
az érdek nem megy annyira, hogy magamra ven­
ném a felelőséget oly közlésért, a melyet önre nézve 
ártalmasnak hinnék.

— Legyen tehát úgy, a mint ön tanácsolja.
A hírlapíró fölállt. Paul még tartóztatta.
— Azt akarja talán, hogy itt Írjam meg a 

czikket ?
— Dehogy.
— Küldjék önnek a levonatot ?
— Nem kérem ; először azért, mert teljesen meg­

bízom önben, aztán meg azért, hogy elmondhas­
sam magamról, hogy czikkét én is csak akkor lát­
tam először, mikor a nagy közönség. Az, a mit 
figyelmébe óhajtanék ajánlani, csupán annyi volna, 
hogy czikkének olyan formát adjon, hogy az igaz­
ságszolgáltatás bele ne avatkozhassék olyan do­
logba, a melyhez semmi köze, s a mely tisztán 
csak az orvostudományra tartozik.

— Legyen nyugodt.
— Szeretnék az lenni, de megvallom önnek, hogy 

félek a közönség pletykájától, mely mindig' drama­
tizálni szereti a dolgokat. Ha egy apa lázas roha­
mában, öntudatlanul rálő fiára, ez egyszerűen szo­
morú dolog, de ha az apa azzal akarja büntetni a 
fiát, hogy lelövi, ez már színpadra való cselekmény 
és sok az olyan együgyü ember, a ki az ilyesmit fe­
szegeti, jelenetezi, bonyolítja.

— Megígérem önnek, hogy elbeszélésemet olyan 
módon fogom fogalmazni, hogy a regényes fantá­
ziát meg ne ragadhassa.

— Köszönöm apám nevében, és a magaméban 
is, mert hiszen felfoghatja, hogy nem szeretnék a

közönség előtt a büntetett fiú szerepében feltűnni.
A lóverseny-história után ez már igazán nevetsé­
ges lenne.

S melegen kezet szorítva a tudósítóval, kikisérte 
az előszoba ajtajáig. Onnan aztán visszatért a tit­
kárához s utasította, hogy szólítsa a telefonon De- 
lauret, a külvárosi gyárban.

Az összeköttetés megtörtént.
— Te vagy, Charles ?
— Én, felelt Delarue.
— Ha időd engedi, látogass meg hat órakor, 

fontos közlendőm vau számodra; olyan, a minek 
meg fogsz örülni.

— És mi lenne az? kérdé az elfogódottá vált 
hang.

— A telefonon nem lehet megmondani. Gver el 
hat órakor és intézd a dolgodat úgy, hogy nálam 
maradhass estebédre.

— Ott leszek.
— Jó.
Paul visszatért szobájába, hogy várja a Gil-Blas 

tudósítóját, a kit mindjárt azután be is jelentettek.
Ezt is ép olyan nyájasan fogadta, mint a mási­

kat, mert ha barátjai előtt gyalázta és megvetette 
is a tintanyaló népséget, egészen máskép viselte 
magát, ha szemtől szembe állt egy ilyen tintanya- 
lóval. Ilyenkor nem tud elegendő szót találni ro- 
konszenvének, becsülesének, barátságának a kifeje­
zésére.

(Folytatása következik.)

JÓZSUA.
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jíf EBERS GYÖRGY regénye.
Büszke érzet volt számára, hogy származása da­

czára hatalomra és tekintélyre lett szert és azt, a 
mit tenni képes volt, most nagyban, mint sok ez­
red ve;- re teheti meg. Gondolkozó agyában nem 
hiányoztak a tervek, melyek jóra vezetnek, ha 
elöljárói elfogadják. Most már odajutott, hogy szán­
dékait saját felelősségére valósíthatta, és hogy az 
eszközből vezérlő erővé váljék.

Ez fenséges és édes érzetet ébresztett keblében 
és szárnyakat kölcsönzött lépteinek, midőn hazafelé 
indult, és ime most, midőn a czélt elérte, mely 
után oly rég vágyakodott, vissza kellene térnie és 
a pásztorokhoz és épitőnépséghez szegődnie, kikhez
— ez órában súlyos balsorsnak tetszett neki — 
születése és származásánál fogva tartozott, de kik 
iránt, s itt nem használt semmi tagadás, oly ide­
genné vált, mint a lybiaiakhoz, kik ellen csatákat 
vívott. A legtöbb dologban, mik a férfi előtt ked­
vesek, nem érzett semmi közösséget velük. Az atya 
kérdésére, vájjon hebreusnak megmaradt-e, igennel 
vélt felelhetni és most érzé, hogy csak akarata 
ellenére és csak félig-meddig az.

Lelke azon lobogókon csüngött, melyek alatt 
harezba szállt és melyeket a jövőben már maga 
vezethetett volna győzelemre. Lehetséges volt-e, 
hogy most elváljon ezektől és lemondjon arról, mit 

I saját érdeme által szerzett? És mégis, azt hallotta 
' Eliab, a vén rabszolgának unokái eánvától. övéi el­

várják tőle, hogy a király szolgálatát elhagyandja 
és őket követendi. Nem sokára utol fogja érni atyja 
üzenete és a hebreusok között nem létezett az, 
hogy a fiú a nemzője parancsának ellene szegül' 
volna.

De másnak is szigorú szóíogadással tartozott, 
Pharaonak, kinek ünnepélyes esküt tett, hogy híven 
fogja szolgálni, hogy felhívásának meg fog felelni 
késedelem és megfontolás nélkül, vizen és tüzen ke 
resztül, nappal úgy mint éjjeli

Hányszor nevezte az olyan harezost alávalónak, 
becstelennek, ki elhagyta zászlaját, vagy feljebbvalói 
parancsai ellen fellázadt és az ö Ítéletére, az ő 
szemei előtt kötöttek nem egy ily hűtlent akasztó- 
fára. S most ő maga kövessen el olyant, a miért 
másokat megvetett és életüktől megfosztott ? Gyors 
elhatározásáról volt ismeretes az egész hadse­
regben es arról, hogy a legválságosabh helyzetek­
ben is a helyes utat eszelte ki és keresztülvitte.
E magános, éjjeli órákban azonban agy tűnt lel 
maga előtt, mint egy ingadozó nádszal s nem tudva 
magának tanácsot adni, úgy érze magát, mint az 
elhagyott árva.

Ha a történtek a megtorlás férfias kötelességet 
rótták volna reá, akkor a meggondolás és habozás 
azonnal megszűnik és az atya hívása elhatározó 
lett volna reá nézve; de ki szenvedeti itten súlyos 
sérelmeket ? Bizonyára az egyiptomiak, kiket Mó­
zes átka ezer és ezer drága eleitől fosztott meg, 
mig övéi futás állal kerestek menedéket a bosszú 
elől. Hogy az elöbbeniek a hebreusok házait le­
rombolták, ez ugyan lángra lobbantolta haragját, 
de hogy véres bosszút álljon ezért, arra nem látott 
okol, lia azt meggondolta, mily kimondhatlan csa­
pásokat kellett a királynak és alattvalóinak az Ö 
népe miatt elszenved niök.

Nem! Megbosszulni valója nem volt és ugv tűnt 
fel magának, mint a férfi, ki apját-anyját halálve­
szélyben látja forogni s azt kell mondania erre. 
hogy mindkettőn nem segíthet s ha életéi teszi 
koczkára, hogy az egyikét megmentse, akkor a 
másikát kellett odaveszni engednie. Ha törzsroko­
nai hívását követte, akkor elveszett becsülete, me­
lyet oly fényesen tartott, mint sisakjainak érezét és 
becsületével minden, mit az élettől várt; ha pedig 
Pharaóhoz és esküjéhez hü marad, akkor saját vé­
reit áruiá el, az atya átka elhomályositá előtte 
minden napnak világát és a legszebbről le kelle 
mondania, mit a jövőben remélt, mert Mirjam 
igazi gyermeke volt népének, és boldog lett volna, 
ha nagy szive oly forrón tud szeretni, mint mé­
lyen és keserűen gyűlölni.

Mirjam képe fenségesen és szépen, de sötéten 
pillantva, szigorú, intő kifejezéssel tűnt lelki szeme 
elé, mialatt az elalvú tűz fölött az éjbe tekintett ki. 
De most a férfi-büszkeség ébredt fel benne s gyá­
vának tetszett előtte, hogy egy nő neheztelése és 
gáncsa miatt mindent koczkáztasson, a mi a har- 
ezos előtt becses volt.

— Nem, nem, mormogá maga előtt és a mérleg 
magasra felpattant, melyen a kötelesség, a fiú sze­
retető és engedelmessége, a vér parancsa mellett 
feküdt. Az volt, a mi, a király tiz ezredének fó*

nngl

tudvald
a magi
és Fiúi
trák éj
terjedt
ben.
dolf»
tornyai
lorpedl
/sfvíúi

B komi 
olvasói 
lap á pl 
|hirt kil 
zot: íü 
tizenkd
sikainll
»f, u G<|
B kir 
tez
.vi lek
B az
furti
név s
Jcöltü
janná. |
"közsze
•papig.
jnilv
jünö-e|
jnésze
tiak
sem
eágos
látni á
B P'fof
jegyet
tréfa,
vet ifik

\a ik

t-gy
elismt 
mec
(leimül 
idejekl 
napra] 
pagy

tozzák 
órai 
Füzes] 
B más| 
Vénye

gatás
aoroztl
hogy

f;azda| 
láror 
lekede 
l som]

dig . 
Bedők| 
csisa 
kitolt 
male 
t< n iti 
hozó

Tlyavatl
fejét.
aludt
állapo
tudat
érzék
ébred
a hel
vétele
rándu

p ara ni 
másna
jármj
súlyt
hatalr
és n
nek
hálált
fért
izt ví
mel
az ö
jaitól

Atyát
okaiul
átkáv|
ilju.

A
zását
tolt
géről
sietetl

Epj

gyógyf
jött

küldi 
(segi 
ki té| 
segíts
jövet
által
te ist]
Nála
karoc
megs]

Ep
zottai
lyesel
. ^1
Jére
czábd
minti
hogy I
jából|
zetl.
monc

Del
monc

vakal
maga

Tionul



1S90
1890
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ion nagy munkájának. Marsion, a Marsion, Searle, 
Rivington és társa londoni czég tagja nemrég Kairó­
ban járt, hogy a készenlévő kéziratot magával vigye.

— Tengeróaz-barátkozás. A múlt hónapokban 
tudvalevőleg több német hadihajó járt az osztrák és 
a magyar kikötőkben, s meglátogatták Triesztet, Pólát 
lés Fiúmét. Most ezt a látogatást visszaadják az osz- 
jtrák és magyar tengerészek s a nyáron nehány napra 
terjedő látogatást tesznek Kidben és Wilhelmshaven- 
ben. A német kikötőkbe elmennek a «Kronprinz Ru­
dolf» és «Kronprinzessin Stefanie» nagy pánczélos 
tornyos-hajók 6« a «Panther», «Tiger» és «Leopard» 
torpedó-naszádok. A hajók parancsnokságára Károly 
István főherczeg van kijelölve.

— Április-Járatás. A Frankfurter Zeitung, ez 
B komoly német újság, sikerült áprilisi tréfát űzött 
olvasóival, meg német laptársainak egy részével. A 
lap április elsején megjeleni szán azt a szenzácziós 
bírt közölte, hogy a franklu'ti Goethe-ház egy befala­
zott fülkéjébeu nagybecsű Goethe-ereklyéket találtak : 
tizenkét elsárgult szerelmes levelet, meg egy — kissé 
sikamlós tartalmú — szerelmi verset, a melyeket az 
ifjú Goethe ahhoz a frankfurti polgárleányhoz intézett, 
a kiről naplójegyzeteinek több helyén említést 
te z a nélkül, hogy a nevét megnevezné. E ie- 
,vi lek mos már kétségtelenné teszik, hogy Goethének 
B'. az ifjuhori szerelmese elárusító leány volt a frank­
furti Schwarz-Schi d-Ochs-féle selyemkereskedésben, 
név szerint Laubenthaler Klárikát, a kinek nevét a 
költi" utóbb «Egmont» Klárikájában tette hallhatat­
lanná. E becses relikviákat — igy végző e lap — 
közszemlére is teszik a Goethe-házban, de csak egy 
napig, s ez a nap — április elseje. A ki tudja, hogy 
pily óriási arányokat öltött a németek s kü­
lönösen a frankfurtiak közt a Goethe-kultusz, ter­
mészetesnek fogja találni, hogy a jó frankfur­
tiak — nagy irodalmi lelkesül tségükbon észre 
sem véve a dátumban rejlő u jj mutatást — való­
ságos ostrom alá vették a Goethe-liázat. Mindenki 
látni akarta a nagvérdekü felfedezést s nem sajnálta 
a pénzét, a melylyel a Goethe-házba szóló belépő­
jegyet megváltotta. Frankfurtban még az nap kisült a 
tréfa, de a vidék lapjai még másnap is komolyan 
vették a hirt és siettek a sz* nzácziós hirt — 
szakszerű megjegyzésekkel kisérve — a saját ol- 
\a iknak is feltálalni. Ezzel egyidejűleg jelent meg 

t lankfurter Zeitung április 2-diki számában 
egy rövid újdonság, a melyben a lap jókedvülcg 
elismeri, hogy tréfa volt az egész levélhistória, de 
mer volt az az érdeme, hogy szokatlanul dús jöve­
delmű napot csinált a Goethe-liáznak. Jó is volt ezt 
idejekorán kijelentenie, mert úgy lehet, hogy harmad­
napra már különvonaton repültek volna Frankfurtba 
nagy Németország lelkes Goethe-kutatói.

— Meggyuladt mozgóposta. Miskolciról távira­
tozzék, hogy a budapesti személyvonat ma másfé] 
órai késéssel érkezett oda. A késést az okozta, hogy 
Füzes-Abonvnái meggyuladtak a mozgóposta kerekei 
s más kocsiba kellett átrakni az összes postakülde­
ményeket.

— Gyújtogató legény. Sárosfán a minap gyújto­
gatás miatt elfogtak egy fiatal legényt, a kit nemrég 
soroztak be katonának. Kérdőre vonták s beismerte, 
hogy már többször gyújtogatott; egyszer egy paraszt- 
gazda házát gyújtotta fel, a miért megverte öt, és 
háromszor egykori gazdája, Bittó István birtokán cse­
lekedett hasonló módon. A gyújtogató legényt átadták 
1 somorjai járásbíróságnak.

— Kegyetlen gyilkosságot követett el egy ed­
dig ismeretlen ember Páka zalamegyei községben. 
Bedök Yincze, Mózes Salamon mészáros 22 éves ko­
csisa február 25-ika óta eltűnt; borzasztóan megcson­
kított holttestét pár nap előtt találták meg egy 
malomárokban. Vállán, fején és hátán oly sebek tä­
ten 'tak, melyeknek mindegyike föltétlenül lialált- 
hozó volt.

— A nóna Gyöngyösön. A legújabb járványos 
nyavalya, mint nekünk Írják, Gyöngyösön is felütötte 
fejét. Egy ottani kereskedő neje kedden délelőtt el­
aludt és több mint 24 óra óta teljes kataleptikus 
állapotban van, melyből az orvosok nem tudják ön­
tudatra ébreszteni. Csípés, dörz-ülés ellen teljesen 
érzéketlen, mig a tüszurástól megrázkódik, de nem 
ébred fel. Végtagjai, feje órák hosszáig teljesen abban 
a helyzetben maradnak, a melybe igazítják. Lélekzet- 
vétele egészen szabályos, szája azonban gyakran meg­
rándul és néha habos nyálka lepi el ajkát. A gyógy­

szereket nagy nehezen lehet szájába adni, de aztán 
lenyeli.

— Rituális gyilkosság. Mivel, hogy a zsidók hus- 
vétja a küszöbön van, persze megint akadt egy «ré­
mes rituális gyilkosság», ezúttal Batelau csehországi 
falucskában. A faluban óriási izgatottságot okozott az 
a hír, hogy a zsidó sakter lemészárolt egy keresztény 
cseléd-leányt s ennek a vérével csinálták aztán a hús­
véti pászkát. Tanuk is akadtak, a kik esküvel akarták 
bizonyítani, hogy hallották, a mint a megkínzott leány 
hangosan segítségért kiabált. A csendörség nyomban 
szigorú vizsgálatot indított, a mely kiderítette, hogy a 
zsidó sakter egy borjún kívül semmiféle élő lény éle­
tét ki nem oltotla, s hogy az állítólag megölt cseléd 
él és kitűnő egészségnek örvend. Három (gyári mun­
kást, kik a gyilkossági hirt terjesztgették és a segély­
kiáltásokat is hallották, bíróság elé fognak állíttatni.

— Nagy alapítványok. Hlavka József cseh kép­
viselő és építési tanácsos, ki nemrég 200.000 forintot 
adott egy cseh tudományos akadémia létesítésére, a 
napokban ismét 500.000 forintos alapítványt tett, árva 
és elhanyagolt gyermekek neveltetésének czéljaira.

— Eltűnt lelkész. Troppauból táviratozzák, hogy 
Tóbiás Cölesztin, a német rend lelkésze és az ottani 
polgári fiúiskola hitoktatója nyomtalanul eltűnt. A 
városi közoktatási tanács levelet kapott tőle, a mely­
ben leköszön hitoktatói állásáról. B eszélik, hogy egy 
másik levelet is hagyott hátra, a melyben kije­
lenti, hogy kilép a katholikus egyház kebeléből.

— Erutalltáe. Losonczi levelezőnk sürgünyzi ne­
künk : A losonezi zsidó temetőben ismeretlen tettesek 
megbotránkoztató pusztítást vittek véghez az e hó 
1 -úröl 2-ikára hajló éjjelen. Bemásztak ugyanis a ke­
rítésen s a temető legszebb sírkövei közül kilonczet a 
főidből erőszakos módon kiszakítva, feldöntöttek. Né­
hány ezek közül részenkint szétvált, kettő pedig ösz- 
szetört. Wagner Sándor, városi főkapitány erélyesen 
hozzálátott a lettesek kinyomozásához.

— A tortúra. Biharmegyo Udvari községében sú­
lyos vádakat emelt az ottani csendörség ellen egy 
haldokló ember, a ki öngyilkossá akart lenni, mert 
sikertelenül védekezett egy vád ellen, a mely —mint 
mondja — nem illette meg öt. Az eset a N. 11. köz­
lése szerint a következő: Udvariban Berger Ferencz 
vegyeskereskedőnek boltját e hó 2-í-ikén éjjel isme­
retlen tettesek meglopták. A tolvajok kiásták a Lolt 
falát, de nem az utcza felöl, hanem bent az udvarban 
s igy hatollak he az üzlethelyiségbe. A kár maga 
jelentéktelen. A fiókokban talált pénz s pár vég vá­
szon tűnt el. A károsult az esetet bejelentette a csend- 
őrségnek, s azt a gyanúját is, hogy a tett elkövetésé­
ben főrésze saját házi szolgájának lehet. A csendőrük 
elfogták és vállalóra fogták a gyanúsított emberi, Gyáni 
Imrét, a ki eleinte tagadta, hogy bármi tudomása 
volna a Letörlésről, de utóbb a község házánál azt 
mondta, hogy Varga Balázs, a Berger szomszédja 
ásta ki a holt falát. Nosza, Vargát is elővették a 
csendőrük, de az kereken tagadott mindent. Másnap 
reggel, hogy Vargát ujjolag vállalóra fogták, Gyáni 
Imre, ki ez alatt a községi cselédek szobájában volt, 
bicskát keresett elő a kisbiró dolmánya zsebéből s 
elmetszette vele a gégéjét. Vérében fetrengett félájul- 
tan, a mikor a tettet észrevették. Az orvos összevarta 
és kijelentette, hogy a beteg kihallgatható. Hanem 
azért Gyánit máig sem hallgatta ki a szolgabiró, da­
czára, hogy minden perezben tartani lehet a katasz­
trófától. Pedig a beteg sok olyan dolgot mondott el 
látogatói elölt, a minek, ha csak a fele is igaz, nem 
szabadna, hogy megtorlás nélkül maradjon. Istenre 
hivatkozva — a kihez közel áll — esküdött meg reá, 
hogy a bolt kiásásában része nincs, sem azt nem 
tudja, hogy ki cselekedte. A Varga Balázs nevet is 
csak azért említette a csendőrök előtt, mert iszo­
nyúan kínozták, s akart végre valamit mondani, 
hogy a gyötrelmektől szabaduljon. Elmondta szépen, 
érthetően, hogy a csendőrük attól kezdve, mikor ma­
guk elé állították, a legembertelenebb kínzást vitték 
rajta végbe s csakis akkor nem nyúltak hozzá, mikor 
valamelyik elöljáró tanúja volt a vallatásnak. Egyéb­
kor széles szíjakkal vertéh testének különböző ré­
szeit, majd farkas-gúzsba kötötték s e helyzetben 
fejre állították s úgy verték a talpát, végül arczul 
csapdosták. Igy mondja ezt el a beteg, ki valószínű­
leg meghal pár nap alatt. Hozzátartozói látleletet vé­
tetnek fel a sérülésekről s lépéseket fognak tenni, hogy 
a tortúra elkövetői elvegyék büntetésüket.

— Viz alatt járó gőzhajó. Cherbourgban mos­
tanság érdekes kísérleteket lesznek egy uj taiálmányu 
viz alatt járó gőzhajóval. A kikötőben rendszerint 
óriási közönség nézi a kísérleteket, melyek a franezia 
lapok szerint minden várakozást meghaladnak. A hajó

személyzete órákon át a legkisebb kellemetlenség nél­
kül mozog a gőzhajó helyiségeiben, mikor a hajó viz 
alatt jár. A «Goubel», ez a gőzös neve — a múlt 
vasárnap bejárta viz alatt az egész cherbourgi kikötőt 
s átsiklott az ott álló torpillák alatt. A parton össze­
gyűlt közönség a kísérletek végén rokonszenves ová- 
cziókban részesité a gőzhajó feltalálóját.

— A nagy varjas! merénylet áldozata, Papp 
Vilmos földbirtokos kedden este sebébe belehalt. Ä 
halált tulajdonképen nem az orgyilkos golyója okozta, 
mert ezt mindjárt első nap eltávolították. Kiderült 
azonban, hogy a gyilkos Katkó, a golyón kívül még 
apró sörétet is tömött a puskájába, s ezek közül egy 
befuródott az áldozat hasába, hol egy belet átlyu­
kasztva halált idézett elő. Az orgyilkos Katkó Jánost 
már letartóztatták, mert minden kétséget kizárólag 
bebizonyull, hogy a teltet ö követte el.

— Az angol kincstárban, mint Londonból Írják, 
mesés értékű kincseket őriznek. így Viktória királynő 
asztalkészletei, melyek kél, vasfalakkal ellátott szobá­
ban vannak elhelyezve, busz millió dollár értéket 
képviselnek. Ezek közt van IV. György királynak 130 
személyre való arany asztalkésziete és egy kristály- 
üvegből készült óriási pezsgő-hűtő, a melyben két 
ember kényelmesen megfürödhetnék. Temérdek holmi 
van a kincstárban a nagy Erzsébet korából. A ritka­
ságok közül első sorban Xll-ik Károly svéd királynak 
egy kávés csészéje érdemel cmlitést, ezenkívül egy 
aranyból készült és 40,000 font ^»Hinget érő arany 
páva, melynek farka smaragddal, gyémánttal és ru­
binnal van kirakva. Van olt még IV. György idejé­
ből 30 tuczat tányér is, melynek csak az érezanvaga 
10,000 font sterlinget ér. A kincstár falai pompás és 
értékes fegyverekkel vannak feldíszítve.

— Nagy szerencsétlenség történi a napokban 
Wetzlarban. Wallenda kutyaidomitónak l í éves szép 
leánya, apja szemeláttára bclefull a Lahn-ba. Valami 
kosarat mosogatott a folyóban. Az ár egyszerre el­
kapta a könnyű kosarai, s a leány, a mint utána ka 
pott, elvesztette az egyensúlyt, s a vízbe bukott. Apja 
ott állt, nem messze tőle és rövid habozás után bole- 
ugrott a folyóba, de leányát nem tudta megmenteni, 
sőt maga is a legnagyobb veszedelemben forgott. 
Csak nagy nehezen tudták kihúzni a halál torkából.

— Eltűnt bankárok. Brünnböl u Waldnor J. és 
társa czég főnökei, Waldnor Ignácz új Hirsch Mór, a 
múlt hó 20-dika óta nyomtalanul eltűntek. Az emlí­
tett napon Becsbe utazlak, s azóta senki sem látta 
őket. A briinni törvényszék dr. Schüller ügyvédet ne­
vezte ki a czég ideiglenes gondnokává.

— Öngyilkos illák cziinü újdonságunkban megír­
tuk, hogy Budweisban Begna del Gastello di Bonko- 
vics Alfons gróf, az ottani államgimnázium nyolezndik 
osztályának növendéke felakasztotta magát. A fiatal 
gróf alig volt 19 éves és az érettségi vizsgától való 
félelem kergetlc a halálba Bonczolásakor nagyon rit­
kán tapasztalható rendellenességeket konstatáltak az 
agyvelejében. Az öngyilkos évi 800 forint ösztöndíjat 
húzott, mely az érettségi vizsga kiállása után 1200 
forintra emelkedett volna. A korán véget ért fiatal 
embert hétfőn temették el általános részvét mellett.

•— Az amerikai cyklonról. Filadelfiából ujabban 
a következő részleteket táviratozzák. Louisville-bon 
eddig 105 holttestet találtak és megállapították, hogy 
ezenkívül lizonketten életveszélyesen, vagy 200-an pe­
dig súlyosan megsebesültek. A" romok eltakarításán 
szakadatlanul dolgoznak, sőt jövő héten már az épít­
kezéseket is megkezdik. Marionban, Kenluekyban a 
vihar nagy pusztítást vili véghez és 18 embernek az 
életébe került. Blackfordban 39, lllinoishan tizenhat és 
Grand Tower-ba hat ember halt mega katasztrófa kö­
vetkeztében. Dixonban a rombadölt házakban nyolez 
ember lelte halálát és harmincz megsebesült. A Missi- 
sippi völgyében az áradások következtében teljesen 
szünetel a vasúti forgalom.

— Katasztrófák Amerikában. Egy mai keletű 
newvorki távirat szerint Buriliarrhachiban egy nagy 
vasöntödében tiiz támadt, mely rövid pár óra alatt az 
egész telepei elpusztította. — Ugyancsak New-York- 
ból táviratozzák, hogy Cornwall Forwey közelében egy 
lóverseny alkalmával összedőlt a nagy tribün. Két­
száz ember vagy harmincz lábnyi magasságból lebu­
kott. Nagyon sokan megsebesültek.

— Véres szerelmi dráma játszódott le tegnap­
előtt Aradon. Murinesik János kővágó iparossegéd, 
hosszabb idő óta szerelmi viszonyt folytatott llammer- 
schmid Róza fiatal cseléddel, ki az akácz-utczában 
szolgált. A szerelmesek jó egyetértésben éltek egy­
mással, annál is inkább, mert a férfi meg volt győ­
ződve kedvese hűségéről. Hétfőn este Murinesik, ki 
épen faezérkodott, elment kedveséhez, ki a viszontlá­
tás örömére elment a szomszédba borért. Mig a leány

parancsnoka. Neki esküdött hűséget és senki 
másnak. Hadd meneküljenek övéi az egyiptomiak 
járma alól, ő gyűlölte a futást! A szolgaság 
súlyosan nehezedett reájuk, de vele az állam leg- 
hatalmasabbjai úgy bántak, mint saját embereikkel 
és méltónak tartották magas kitüntetésekre. Ezek­
nek a hűség megszegésével és át pártolásával meg­
hálálni bánásmódjukat, az jelleméhez hozzá nem 
fért és mélyen fellélekezve felugrott, mintha az iga- 
izt választotta volna. Egy asszony és a szerelem­
mel eltöltött szív gyenge vágya, ne legyen képes 
az fi lute komoly kötelességei és nagvratürő czél- 
jaitól eltántorítani őt.

— Maradok 1 kiáltá keblében egy erős hang. 
Atyám bölcs és kegyes, és ha tudomására esnek 
okaim, helyeselni fogja azokat, s a helyett, hogy 
átkával sújtana, áldani fog. Írni fogok neki és az 
ifjú. kit Mirjam küldült. légyen hírvivőm.

A sátorból jövő kiáltás felijeszté gondolko­
zásából, s midőn felocsúdva a csillagok felé pillan­
tott úgy vette észre, hogy a beteg iránti kötelessé­
géről felejtkezett meg és gyorsan fekvőhelye felé 
sietett.

Ephraim felegyenesedve várta s elébe kiáltotta:
— Már rég utánad kívánkozom. Annyi minden­

féle m. gv eszemen keresztül és mindenekelőtt Mir­
iam űzi nete. Csak ha ezt elmondtam, lehetek nyugod­
tak — tehát hallgass meg.

Ekkor Hosea intett neki és miután az ifjú a 
gyógyitallal! megitta volt, melyet nagybátyja nyúj­
tott neki, ekép kezdé:

— Mirjam Amram és Jochebet leánya üdvözletét 
küldi Nun fiának, az Ephraim-törzsbelinek. Hosea 
(segítség) a neved és néped segítőjének választott 
ki téged urunk, istenünk. De Józsua * — az, kinek 
segítsége maga Jehova '— legyen az ő parancsára 
jövendőre a neved : mert Mirjam, az o szolgája 
által parancsolja neked az ő őseinek istene, ki a 
te istened is, hogy kardja és pajzsa légy népednek. 
Nála van minden hatalom és Ígéri neked, hogy 
karodat meg fogja aczélozni, hogy az ellenséget 
megsemmisítse.

Ephraim halkan kezdé, de hangjának ereje foko­
zottan nőtt és utolsó szavai világosan és ünnepé­
lyesen hangzottak az éj csöndjén keresztül.

így mondta el neki Mirjam, e mellett kezeit fe­
jére tévé és mély, éjsötét szemeivel komolyan ar- 
czába nézett és mi alatt ismétlé, úgy tűnt fel előtte, 
mintha valamely titokteljes hatalom kényszerítené, 
hogy Hosea elé úgy kiáltsa ki, a mint a jósnő szá­
jából hallotta. Azután megkönnyebbülten felléleg­
zett. a vászon sátorfal felé fordult és nyugodtan 
mondá:

— Most aludni akarok.
De Hosea jobbját vállára <evé és parancsolólag 

monda neki:
— Még egyszer!
A flu engedelmeskedett, de most a betanult sza­

vakat gondolkozás nélkül és halkan mondotta el 
®aga előtt s azután kérve monda:

* Tulajdonképen Johozaua: az, kinek segélye Je­
hova.

— De most hagyj aludni. — s ezzel kezét arcza 
alá illesztve, szemeit becsukta.

Hosea akaratát teljesítő, óvatosan friss borogatást 
tett forró fejére, elollá a gyertyát és a sátor előtt 
uj fadarabokat telt a már elalvó tűzre. De mind­
ezeket az éber, akaraterős férfi úgy tévé, mintha 
álmodnék. Végül letelepedett, könyökét térdére és 
fejéi kezére támasztá s majd az űrbe, majd a lán­
gokba nézeti.

Ki volt azon isten, ki őt Mirjarn által hivő, 
hogy az ő segélye mellett népének kardja és paizsa 
legyen ?

Uj névvel neveztessék s a név jelentette az 
egyiptomi előtt az egész embert. «Tisztellessék 
Pharao ne ven és nem : «Tiszteltessék Pharao» mon­
dák szóval és Írásban és hogy ezentúl «Józsua» 
nevet viselhesse, azon szükségesség merült fel 
előtte, hogy a régi embert maga müge lökje és uj 
ember legyen.

A mit Mirjam neki mint ősei istenének akaratát 
nyilvánította ki, nem tartalmazott kevesebbet, mint 
ama kívánságot, hogy az egyiptomiból, kivé az élet 
telte, ismét azon hebreus legyen, a ki gyermekko­
rában volt, hogy tanulja meg, miként kell úgy cse­
lekedni és érezni mint hebreus.

Mirjam üzenete az övéihez is visszahivá. A mit 
atyja tőle várt, azt most népének istene e nő állal 
meghagyá neki. Ezredéi helyett, melyeket cl log 
hagyni, jövőben véreinek féríiait fogja majd ve­
zetni, ha harezra kerül! Ez volt Mirjam parancsá­
nak értelme és ha a fönséges szűz, a jósnő, ki 
szavait hozzá intéző, azt üzené neki, hogy maga 
az isten az. ki szája állal beszél: akkor ez nem 
volt hiú kérkedés s ö tettleg a mindenható paran­
csát teljesité. S a nő képe, ki után kívánkozni me­
részkedett, megközelitlen nagygyá nőtt előtte. Sok, 
mit gyermekkorában Árahúm istene és jövendölé­
seiről hallott, ismét eszébe jutott és azon mérleg 
csészéje, mely csak az imént a nehezebb volt, foly- 
ton-folyvást magasabbra emelkedett. A mit nemrég 
határozattá emelt, az többé meg nem állott s ismét 
azon borzasztóan mély meghasonlás tárult eléje, 
melyről ép most még azt hitte, hogy legyőzte.

Mily hangos és hatalmas volt a hívás, melyet 
hallott! Csengő füle megzavaró eszének nyugalmát 
és tisztaságát és a helyett, hogy mint máskor, nyu­
godtan fontolgatott volna, az ifjúkor emlékei emel­
ték fel szavukat, melyeket már rég eltemetetteknek 
hitt és összefüggéstelen gondolatvillámok keresztez­
tek agyában.

Egyes pillanatokban ösztönzé valami, hogy azon 
istenhez forduljon imádsággal, a ki hivá; de vala­
hányszor összeszedni készült magát és szivét és 
szemét hozzá felemelni, annyiszor azon esküre kell 
emlékezni, melyet megszegnie, ezredeire, melyeket 
elhagynia kellene, hogy a jól begyakorlott, bátor és 
engedelmes fegyvertársak helyett, a kemény járom­
hoz szokott, gyáva leigázottak elzüllött csőcseléket 
és daczos, durva pásztorhadat vezessen.

Az éjfélutáni harmadik óra is megérkezett már, az 
őröket felváltották, és most arra gondolt, hogy néhány 
órai oihenést fog magának engedni. A nap világá­
nál aKarta mindezeket méa eevszer a máskor sa­

játját képező higgadt értelemmel megfontolni, melyre 
most (penséggel nem tudott szert tenni. De midőn 
a sátorba lépett és Ephraim lólekzetél hallá, úgy 
tűnt neki elő, mintha az ünnepélyes üzenetet még 
egyszer hallaná. Erre megrettent és midőn épen 
ismételgetni kezdé maga előtt, az őrség soraiban 
lárma keletkezett és élénk czivódás szakitá meg az 
éj csöndjét.

Ezen esemény kapóra jött neki és gyors léptek­
kel sietett az örök felé.

HATODIK FEJEZET.
Hogla, az öreg rabszolga unokaleánya jött el, 

hogy estije Hoseát, követné nagyapjához, ki rögtö- 
nösen összeesett, a halál közeledtét érzé és nem 
tud meghalni, mielőtt még egyszer meglátja és 
megáldja.

Ekkor a tábori kapitány megparancsolá, hogy 
várjon és mintán meggyőződött, hogy Ephraim nyu­
godtan alszik, biztos emberre bizá a fölötte való 
őrködést és Iloglál követte.

Mig előtte lépdegélt a leány, kis lámpást vitt és 
ha annak fénye alakjára és ábrázatára esett, ész- 
revevé, mennyire nem szép és hogy e szegénynek 
a nehéz rabszolgamunka időnekelőtte meggörbítő 
hátát. Beszédjének meg volt ama durva hangja, 
melylyel azon nők bírnak, kiknek testi ereje kímé­
letlenül kihasználtatik; de a mit mondott, az sze­
retetteljes és jó volt és Ilosea megfelejt kezelt rút­
ságáról, midőn mcgvallá, hogy jegyese van a kiván­
dorlónak között és mégis nagyszüleinél maradt, 
mert nem tudta magát arra határozni, hogy az 
öreg embereket cserbe hagyjá. Mivel nem szép, 
senki sem kérte nőül, mig eljött Aszcr, ki nem tö­
rődött külsejével, mert szorgalmas mint ő maga is 
és azt várta tőle, hogy rendben fogja tartani a 
mijük van. Aszer is vele szeretett volna visszama­
radni, de apja megparancsolá neki, hogy népével 
vonuljon, igy tehát nem maradt egyéb bálra, mint 
engedelmeskedni és tán egész életükre elválni egy­
mástól. Kellemetlen hanggal és igénytelenül lettek 
ezek elmondva, és mégis megkapták ama férfi szi­
vét, ki arra készült, hogy atyja akaratával ellentét­
ben, saját utján haladjon.

Midőn azután a kikötőhöz közeledlek és Hosea a 
kupolás tornyokat és nagy élelemraktárakat látó, 
melyeket saját törzsbeli emberek épiteltek, ismét 
eszébe jutottak a rongyos ruházatú munkáscsapa­
tok, kiket gyakran csuszni-mászni látott az egyip­
tomi munkafelügyelők előtt, máskor pedig egymás­
közt vad czivódásban. Hallotta azt is, hogy nem 
kerülnek cselt és hazugságot sem, ha munka alól el­
akarják vonni magukat és mily nehéz őket en­
gedelmességre és kötelességeik teljesítésére kény­
szeríteni.

Ezen szerencsétlenek közül a legundoritóbb ala­
kok határozott körvonalakban feltűntek szemei előtt 
s a gondolat, hogy talán az a sors éri, ily elvete­
medett csapatok vezére lenni, úgy tetszett neki, 
mint megalázás, melyet még az ő derék altisztjei­
nek legcsekélyebbike is kerülne, ki csupán ötven 
ember fölött gyakorol fónhatóságot. A pharaói had­
sereg zsoldosai között volt ugyan sok hebreus is,

odajárt, egy V. P. nevű huszár kereste. Murinesik 
semmit sem szólt a leánynak a látogatóról és a 
legkedélyesebben töltötte el vele az estét, süt reggelig 
nála maradt. Mikor kora reggel felkeltek, Murinesik 
revolvert rántott elü és rálütt kedvesére, ki életveszé­
lyesen megsebesült. Aztán önmaga ellen fordította a 
fegyvert és a szájába lőtt. A golyó azonnal halált oko­
zott. A súlyosan sebesült leányt kórházba, az öngyil­
kos holttestét pedig az alsó temető halottas
házába szállították.

— Öngyilkosságok a vidéken. Kolozsváron, 
mint lapunk mai számában röviden már megírtuk, Fo­
dor Mózes honvédszázados tegnap délelőtt 11 órakor 
főbelőtte magát és meghalt. Fodor Mózes idős, csalá­
dos, csendes modorú ember volt, és úgy tiszttársai, 
mint a magánéletben ismerősei körében nagy kedvelt­
ségiek örvendett. Hivatalában pontos és lelkiismeretes 
katona volt, azonkívül pedig kellemes tagja u társas 
életnek; Kolozsvárit sokan ismerték erről az előnyős 
oldaláról, ismerősei az utóbbi időben sem igen vet­
tek rajta változást észre, s többekkel még teg­
napelőtt is nyugodtan beszélgetett s az utczán jár­
kált. Tegnap reggel elment hazulról a nélkül, hogy 
ez bárkinek is feltűnt volna, mert azt hitték, 
hogy hivatalba megy. Ezúttal azonban más útra tért. Ki­
ment a Nádas-fürdőbe, mely a tavaszi szezónra teg­
nap nyílt meg és ott a 9-ik számú fürdőszobába zár­
kózott. A szobában levetette egyenruháját, gondosan 
elhelyezte a fogasra és pamlagra s aztán a vízzel telt 
kádban, ülő helyzetben pisztolyával ftibelőtte magát. 
A lövés szétronesolta koponyáját és vére pirosra les- 
telte a vizet. Nagy későre feltűnt a fürdöbérlőnck, 
bogy a 9-es szánni szoba vendége nem jön elő s ek­
kor előbb szólani kezdtek hozzá, majd zörgették az 
ajtót. Minthogy semmi felelet nem hallatszott, az ajtót 
feltörték s a honvéd-századost már holtan ta­
lálták a fürdő-szobában. Az esetről értesítet­
ték a honvéd-parancsnokságot, mely aztán a holt­
testet elszállillatta. A halott holmijai között 
egy lárczát talállak, nehány értékpapírral, töb­
bek közt egy földlehermentesitési kötvénynyel, katonai 
ügyiratokkal, 5 frt 76 kr pénzzel. Ujján pecsétgyűrű 
volt, melyre neve kezdőbetűi vannak vésve. Az ön- 
gyilkosság okáról nem tudnak bizonyosai. Legtöbben 
anyagi viszonyokban keresik a szerencsétlen lett okát. 
A szomorú eset általános részvétet kelt az öngyilkos 
százados ismerősei körében. — 'Szent pél orszeg ’ köz­
ségben a múlt napokban két öngyilkosság történt. 
Szombaton reggel Szabó András 33 éves, nős juhász 
felakasztotta magát. Vasárnap déltájban pedig Flisz 
Bálint borét ty óparti ev. ref. ember vált meg 
az élettől. Tettét mámoros állapotban követte 
el. — A'yitrán sokan megsajnálták a sze­
gény Eckstein Adolfot, a ki e hó elsején az úgy­
nevezett «sziget»-ben felakasztotta magát. Eckstcinnak 
kis boltja volt a vásártéren, a melyből tisztességesen 
eltartotta családját. Különösen tnathavásárok idejében 
volt nagy jövedelme. Nemrég határozatot hozott a vá­
ros, hogy a marhavásárokat ezentúl a városon kívül 
tartják. Éjien április elején volt az uj marhavásár és 
a szegény Eckstein nagyon is megérezhette az uj rend 
hátrányos voltál. Elkeseredésében, hogy most már 
tönkre megy, nem akart tovább élni és öngyil­
kossá lett. — Zeniéin Dornai Tecza, Matkovics József 
odavaló ügyvéd cselédje a napokban a Tiszába ölte 
magát, mert a gazdája el akarta bocsátani.

— A konstantinápolyi kirándulás. A Scliwim- 
mer-féle városi menetjegyiroda által rendezett kirán­
dulás tagjai — mint nekünk Írják — c hó 2-án d. e. 
10 órakor Nisbc érkeztek. Az utasok nagyon jól érzik 
magukat. Az állomásnál 30 bérkocsi várt reájuk, me­
lyeken körutat tettek Nisben, megtekintve a várost, 
székesegyházat stb. Az állomásnál sikerült ebéd volt. 
A társaság, mely 80 főből áll, 12 órakor folytatta útját 
Konstantinápoly felé hova 3-án d. ti. 3 órakor érkezik 
meg.

Rövid hírek. Győrben a minap az újvá­
rosi templomtoronyban leszakadt egy harangnyelv 
s egy 13 éves kis fiút megsebesített, — Snsány- 
ban Oláh Anna czigány asszony 3 éves kis leánya 
vélellenségből meggy uladt és megégett. — Csókán 
a szerb templomban tűz volt, mely sok értékes 
ruhát és egyéb holmit elpusztított. — Orosztéiino< 
községben a minap a szerb templom tornya ki- 
gyuladl, a tüzel azonban csakhamar eloltották. — 
Zsombolyán az utolsó nyolez nap alatt egy ha­
lálozás sem történt. — Tor dán, mint nekünk Ír­
ják, e hó elsején egy veszett eb két iskolás gyer­
meket megmart. A dühödt állatot egy lövéssel le- 
teritették. — Záyrábbon mint nekünk Írják, 56 
önkéntes közül 46 kapott altiszti rangot. — Lon­
donban már 5000 Iont sterling gyűlt össze Napier

tábornagy emlékszobrára. — Lőcsben Schreiber 
Salamon 31 éves divatárukereskedö tegnap agyon­
lőtte magát, mert attól lélt, hogy csődbe kerül. — 
Becsben tegnap C.zeger Ferencz dragonvos köz­
legény szolgálati fegyverével agyonlőtte magát.

= Benzlnrobbanás okozott ma délelőtt veszedel­
mes tüzet Deutsch Dániel fiiszerkereskecVi nádor­
ul cza 23. sz. a. pinozeraktárában. Steinhardt József 
bolti szolga benzinért ment a jiinezébe, de égő himpá- 
jáiól egy üveg benzin felrobbant. A felcsajiódó láng 
megégette a vigyázatlan fiú arozát s meggyujtotta az. 
állványokat is. A tüzet, mely csak jelentéktelen kárt 
okozott, az V. kér. tüzörség lokalizálta. A bolti szolga 
sebei nem veszedelmesek.

= Megvadult bika. A közvágóhídon ma déle’ött 
egv bika eltépte a kötelet, melylyel egy kocsi hátul­
jához kötötték s mikor elszabadult', felöklelte és a le­
vegőbe dobta Hockspacher János kocsist. Több hajt 
is csinált volna, ha az összecsődült mészároslegények 
meg nem fékezik. Hockspacher a jobb ezombján meg­
lehetősen súlyos sérülést szenvedett.

— Szerenosétlenoégek. Km sírják István csapos- 
legény ma este lakásán (ujvilág-uleza 15.) a petróleum 
lámpát véletlenül feldöntötte és szerencsétlenül járt. 
Az égő petróleum fejét nyakát és mellét eg -szén össze­
égette a boldogtalan ak, kit a mentők a Rókus-kór- 
házba szállítottak. — Varga József napszámos ma 
délután Kunsliidtcr Adolf ke,nski-d-mpk li.r.m-utvz;, 2. 
sz. alatti lakásán a padlás léjic.-öjén im g- -u-zutt «•- 
legurull. Fején és testén oly súly,is sérül,--, Net - 
védett, hogy alig éli meg a reggelt.

Uj szelvények kiadása A t zni i n |j
sorsjegyek iij szelvényei át\chetök l.ü y .1 !,;u.kl.«zu­
han Budajii-sivn, lialvani-ulc-za 17. -z

Hatóságilag engedélyezett x'égcledás R-1 i 
kívüli olcsók árak, illolszeinzlel I. :• r -t
Csakis ez évi ápril 30-ig váczi-uleza 19. sz. (a Nem­
zeti szállóval szemben.)

Húsvéti tojások és fecskendők Kertész Tödrenál.
— Kazánköképzödcs ellen. Minden praktikus gé­

pész ismeri azon veszélyeket, inelvek esetiem > kuzái,- 
kökéjizödésnél a gőzkazánokat lénvegeti. Né-m-lvek
azon nézetben vannak, hogy a viz, .... Ivet l a- -
nak, nem hagy hátra semmi réteget. E nézet 
felfogása tudomány és tapasztalat fulvián már i.'m-n 
bebizonyull. Minden, még a legjobb viz is, - őzzé fej­
lesztés után köves, vagy isznjms lerakodásokat kéj.- 
Pctznld //. vegyész-sjieczialista azonban egy nag von 
sikerült kompozic-ziót talált fel az úgynevezett" «f-’aru- 
litikon mi novai <’»-t, mely már a legtekintélv-sebb 
gyárukban alkalmaztató, és te ljes elismerésben része­
sül. Nagyban való elárusilással Reitzei Jakab és lia 
utóda budapesti vegyészeti let mén y üzlet czég,- van 
megbízva.

Az Í2*odalomnak nyují a-idó postai 
kedvezmények.*

Megbirják-e a magyar irodalom termékei a posta- 
tarifát, s irodalmi termékeink lassú és nehézkes ter­
jedésében nincs-e részük a postai tarifáiig intézkedé­
seknek? Hz a két kérdés alapos megvizsgálása s az 
eredményhez képest való eldöntése a mi véleményünk 
szerint irodalmi viszonyainkon többet lendít, mint a 
különböző irodalmi és "könyvkiadói érdekkörök érte­
kezései, melyek a magyar olvasó közönséget akar­
ják gyarapítani s nagyon keveset tőrödnek a 
dolog materiális oldalával, a mi nem egyéb, mint ama 
módok és eszközök megteremtése, melvek mell, tt 
a fogyasztó közönség terhei csökkennek, eddig elzárt 
jiiaczok megnyílnak s a magyar irodalom termékei 
bemenetelt találnak oda, a hova eddig még az élel­
mes, de a könyvkereskedésnek nagy költséggel s 
nagy koczkázattal járó colporlago se férkőzhetett be.

Mihelyt az író megírta a maga munkáját s a sajtó 
annak ezer meg ezer példányát kereskedelmi ér­
tékké tette, a könyv épp oly " áruvá válik, mint a 
kereskedelem és forgalom "egyéb tárgyai. De mig 
más áruknál a kereskedő a maga finom üzleti 
érzékével piaczol tud nyitni árujának, mert az 
bizonyos reális szükséglet kielégítésére szolgál, 
addig a magyar könyvkereskedő a szűk hazában, u 
hol az olvasó közönség oly kiesi s oly kevés abban 
az érzék a magasabb szellemi szükséglet iránt, u leg­
nehezebb helyzetben van árujával, melvet értéke-it,-::: 
nem tud. Az állam támogat ipart, kereskedelmet, n nd 
kívüli kedvezményekben részesíti azokat az ipara át­
kát, melyek most vernek nálunk talajt, az irodalmat 
is támogatja, istápolja közvetett és közvetlen módon, de

* A KözkMis máreziusi füzetéből.

kik a bátorság és kitartás hírnevét szerezték meg 
maguknak, azonban ezek nvájtulajdonosok fiai vagy 
előbb pásztorok voltak. De a munkában elcsigázott 
csöcseluk, kiknek sárgunvhóit egy lábrugással Ita­
lomra lehetett dönteni, az képezte azoknak többsé­
gét, kikhez visszatérnie kellene.

Azon elhatározással lépett a rabszolga házikó­
jába, hogy bü fog maradni az eskühöz, mely a 
hadsereg lobogójához kőié és mégis szive mé­
lyében nyugtalan volt és kedvetlensége fokozó­
dott, midőn az öreget egészségesen ott ülni és saját 
kezével vizébe bort önteni látá. Ily módon tehát 
tévedésbeejtés által csalták el unokaöcscse beteg­
ágyától s őt is meggátolák, hogy éji nyugalmat ke­
ressen, hogy egy rabszolga akarata meg legyen, ki 
az ő szemében sem volt tökéletes ember. így maga 
is tapasztalt egy kézzé ogható jelenetei abból a 
csalárd önhaszonlesésből, melyet az egyiptomiak az 
ő népének szemére hánytak és mely valóban nem 
vonzotta hozzájuk. De az éleslátó és igazságos férfi 
felháborodása gyorsan lecsillapult a leány azon 
őszinte, csinálatlan ürömével szemközt, melynek 
belépésekor nagyatyja gyors fellábadása miatt kife­
jezést adott. S azután nemsokára megtudá az ag­
gastyán koros feleségétől, hogy alig távozott cl a 
leány érette, eszébe jutott a bor, mely birtokukban 
volt s már az első serleg után, mindig jobban és 
jobban érezte magát az ura, kiről maga is azt 
gondolta, hogy már egyik lábával a sirgüdörben 
áll. És most ő maga keveri az isten adományát, 
hogy hébe-korba egy korlylyal erősítse magát.

Itt az aggastyán félbeszakitá nejéi és mondá, 
hogy ezt és még ennél is sokkal többet, Nun, Ilosea 
atyja jóságának köszönhetik, mert a házikóhoz, a 
bor és a kenyérnek való liszthez, egy fejős tehenet 
és végre egy öszvért is ajándékozott nekik, hogy 
néha öreg csonljait a szabadba is vitethesse. Süt 
unokaleányukat és némi ezüstnemüt is ittha­
gyott nekik. — llyképen gond n-lkiil nézhetnek 
éltük vége felé, annál is inkább, mert a házon 
túl egy darabocska földjük is van, melyet Hogla 
akar retek, hagyma és egyéb házi szükséglettel 
bevetni. A legszebb azonban ama irás, mely őket 
és a leányt örökre szabad emberekké nyilvánítja. 
Igenis, Nun valódi ura és atyja az ő szolgái­
nak és az ő adományain már beteljesedett is a min­
denható áldása, mert a nép elindulása után nem­
sokára őt és feleségét Aszer. Hogla jegyesének 
segélyével hábnritás nélkül ide, biztos helyre szál­
lították.

— Mi öregek, tévé hozzá az aggastyán felesége, 
itt fogunk meghalni. De Aszer megígérte Hoglának, 
hogy vissza fog térni érette, ha végig teljesiti, mi 
szülei iránti kötelessége.

E szavaknál a leányhoz fordult és felbátorító 
hangon mondá :

— Hisz oly sokáig úgy sem fogjuk már elhúzni 
életünket l

Ekkor Hogla kék ruházatának szegélyeivel sze­
meinek könyeit torié és válaszolá :

— Csak éljetek minél tovább; hisz még fiatal 
vagyok és várhatok.

Hosea hallotta e szavakat r ismét úgy érezte.

mintha a szegény, rul, elhagyott leány vk: utasban 
részesítené őt.

Nyugodtan engedte beszélni a (elszabadultakat, 
de ideje kt volt mérve s azért kérdezte, vajon Eliat 
határozott okból kérette-e magához ?

— Igen, tennem kellett ezt, úgy szólt a válasz, 
nemcsak hogy e vén szív vágyát csillapítsam, ha­
nem mert uram ugv parancsolta. Nagy és jjomj'ás 
a le férfiasságod és Izrael reménye te lettél. Atyád­
nak a háza szabad és rabszolga-népének meg­
ígérte, hogy te leszesz uruk és vezérük, ha ő sírba 
szállt. Telve volt a te dicsőségeddel beszéde és 
nagy vala az öröm, midőn közié velünk, hogy a 
kivándorlókat követni fogod. Végül uram azon pa­
rancsra méltatott engem, hogy az esetre, ha előbb 
térnél haza. mielőtt az ő kiiklönczei elérnek, je­
lentsem neked, miszerint atyád, Nun, várja a 
fiát. Bárhová forduljon is néjied, a te tiszted, kö­
vetni azt. Napkelet felé, legközelebb azonban inkább 
délnek irányítja vándorú íját és Succolh mellett fng 
megpihenni. Az odvas sz komorfában, igy mon Iá 
atyád, Amindabab háza előtt, egy Írást szándékozik 
elrejteni, mely tudtodra fogja adni, merre fogja a 
nép onnét útját venni. Áldusa és istenünk á’dása 
kisérje minden léptedet!

Az öregnek utolsó szavainál Hosea fejét lehaitá, 
mintha láthatlan kezeket várná, melyek arra le­
ereszkednek. Ezután megköszönő az aggastyánnak 
szavait és nyomott hanggal kérdezé, vajon mind­
nyájan készséggel alkalmazkodtak-e a parancshoz, 
hogy házukat és földjüket hagyjak cl ?

Ekkor az agg asszony kezeit összecsapta és vá 
laszolá :

— Oh nem, uram, bizonyára nem!
Mily nagy volt a jajgatás és bőgés az utraindu- 

lás elölt! Sokan czivakodlak, mások megfutamod­
tak vagy búvóhelyeket kerestek, hogy elrejtsék 
magukat. De mind hiábavaló volt! Deguel szom­
szédunk házában — hisz ismered — ifjú felesége 
fiúcskát szült, az elsőt. Vajon mi sorsa lcond sze­
génynek a vándoruton ? Oh, eleinte oly keservesen 
sirt a nő, a férfi pedig ádáz módon álkozúdott, de 
nem használt semmit! Egy targonczara vetettek 
ágyat neki és csecsemőjének s midőn útnak indul­
tak, ö és férje, úgy jár mint a többi; sőt még 
Pinehas is, ki felesége és öt apró gyermekeivel a 
galambduezba bujt; és a görbe Sirlialotn-Kuzaja 
is, tán emlékszel ró, ki — Adonai legyen irgalmas 
iránta — atyját, anyját, férjét és három felnőtt de­
rék fiát, szóval mindent eltemetett, mit az Ur neki 
kedveset ajándékozott és a mi temetőnkben ott le- 
küvének egyik a másik mellett. Kuzaja pedig min­
den reggel és este odament örök nyugalmuk he­
lyére és ha ott ült a fatuskón, melyet a felállított 
sírkövekhez liengeritet!, akkor szája folytonos moz­
gásban volt és a mi ajkaira jött, az nem csupán 
imádság volt, nem — én ott elég gyakran reá 
figyeltem és hallgatództam, ha észre nem vei le — 
nem, az elhaltakkal beszélgetett, mintha a sirgödör- 
ben meghallanák szavait és mintha felelhetnének 
neki. mint azok, kik a jóltevő nap alatt életben 
vannak.

(Folytatása következik.)
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még eddig sem nem keresték, sem meg nem találták 
aztga pontot, a hol egyenletesen » könyvkiadót, ennek 
révén az Írót s a közönséget részeltetné olyan tám 
gatásban, mely igazi hasznára válna az trodalomnak.

Kísérletek történtek ebben az irányban a a leg 
újabb időből, mikor a postaintézetnél a kuW”“J 
dekeinek ligvelembevétele lépett a merev pénzügy» 
nézöp-ntok "bel vébe, több olyan intézkedést jegy. zhe- 
tünk tel. melvek hasznára vállal; az irodalom egy 
ágainak. Így például a nyomtatvány-dijtetel rnéisch- 
l/je ez év eleje óta. valamint az időszaki sajtó ter­
mékeinek hirlapjegygyel való bérmentes,lésének újabb 
szabályozása mind olyan mozzanatok, melyek aira 
mutatnak, hogy a post aintézet vt hozzáférhetőbbé 
akarják lenni az irodalmi termékek forgalomba 
hozatalának. De ez csak a kezdet kezdete le- 
liet Mert a nvomtatványtarila mérséklésé Kony- 
nvebbség az írónak, a könyvkereskedésnek, mi­
kor valamely készülő munka előfizetősre való 
felhívásáról van szó, vagy valamely irodalmi 'általat 
első meg pendít ése forog kérdésben, de az irodalom e 
kezdetleges kérdéseken túl nem élvezheti a^ jótéte­
ményt. A mag kereskedő, a gépgyáros ki -^kkal biz­
tosabb piaczczal dolgozik, minden órában érzi ezt a 
tarifális könnyítést, inig az irodalmi termékek közve­
títőié, leg ven bár a legelőkelőbb ezég, nagyon ritkán 
veheti igénvbe ezt, mert csakis a kezdemenyezes s .t- 
diumábnn hasznos kedvezmény ez: irodalmi 
Pan pedig a kezdeményezés ritkább, mint 
élet egyéb mezőin. , ,

A hirlapjegygyel való bérmontesites újból való szabá­
lyozása. határozottabb körülírása annak, hogy mily 
sajtótermékek vonhatók a periodikus irodalmi tenne- 
ke'l; fogalma alá s kiterjesztése a hirlapjegygyel való 
bérmentesítésnek; a füzetes vállalatokra sokkal reáli­
sabb mozzanat az irodalom postai támogatásúban, 
mert ez már lényeges könnyebbitést nyújt a kiadó­
nak, a ki most "már krajezáros hirlapjegygyel ber- 
mentesitheti azt a kiadványt, a me vert eddig a 
posta a nyomtatványok magasabb díjtételei szedte, bz 
az intézkedés az irodalmi üzlet szempontjából csak­
hamar éreztetni fogja előnyeit s a postai jövedéket 
,< lénveeesen emeli, mert könnyebben keletkezhetnek 
a füzetes vállalatok, s azok nagyobb elterjedése 
okvetlen haszonnal jár a postára, mely ezért több 
járatot nem indít, nagyobb költséggel nem dolgozik.

Ezek volnának az intézkedések, melyek egyenesen 
rámutatnak arra. hogy a postának az irodalmi terme­
llek terjesztésében nagyobb szerepet szántak.

Ez azonban nem jelezhet határpontot az irodalom­
nak nyújtandó postai kedvezmények megadásában. 
Egyáltalán a posta s az irodalom szempontjából egy­
aránt fontos kijelölni azokat a pontokat, a hol a posta 
az irodalomnak akár könnyítést nyújthat, akár az 
irodalmi termékek terjesztésében közremunkálhat, mert 
ennek magasabb nézőpontokból rendkívül nagy jelen­
tősége van. Ebben a kérdésben a posta és az iroda­
lom'szorosan egymásra van utalva. Nemzeti missziót v - 
»ez a posta, ha czélszerü intézkedésekkel arra munkál, 
hogy a sajtótermékek forgalomba hozatalát meg­
könnyítse. s ha e téren eredmények fűződnek a czél- 
tudatos programmhoz, többet érünk el. mint az iro­
dalmi értekezletek összes akcziójával, a minek kü­
lönben eddig semmi pozitív eredményét nem láttuk.

Hogy igen sokat lehet tenni e téren, s az állam 
áldozatkészsége még sem veendő igénybe, azt a pos­
tai tarifára vetett tekintet elárulja. A mi tarifánk 
ugyanis az irodalmi termékeknek nem adja meg 
azokat a kedvezményeket, melyeket a német postain- 
tézet az életerős 's már protekcióra nem szoruló 
német irodalomnak nyújt. Nekünk megvan a mi levél­
posta- s kocsiposta-tarilánk, de sehol nyoma nincs 
eddig annak, hogy a kizárólag postai forgalom 
tárgvát képező irodalmi termékek bármi kedvez­
ményben részesülnek. Kocsiposta - tarifánk tételeit 
a közforgalom egyéb tárgyaira nézve is terhes­
nek tartják s kereskedelmi körökben, a hol 
meglehetősen kifejlett önzés gyors tanácsadó, már 
több oldalról agitálnak, hogy 'ez a tarifa rnérsé- 
keltessék. Az irodalmi termék, a mennyiben an­
nak forgalomba hozatalánál a levélpostát nem lehet 
használni, nem bírja meg a kocsiposta-dijszabást 
A vidéki irodalombarnt, a ki Erdély valamelyik szé­
lén kedvet kap egy vagy más csakis Budapesten 
kapható könyv beszerzésére: érlékporto nélkül, az 
utánvételi jutalékkal s kézbesítési díjjal együtt 03 krt 
tizet a megrendelt könyvért s ez olyan magas összeg,

Iá
mi nagyon csökkenti a hajlandóságot a könyvvásár- 
sra. A kecskeméti vagy kassai müpártoló már jutá- 
,-osan kapja budapesti könyvkereskedőjétől könyveit, 

de még mindig kétszer, háromszor annyit fizet, mint 
a német könyvbarát, ki a nagy birodalom akármelyik 
zugában levélpostai utón s e mellett utánvétellel ren 
dőlheti meg a könyvkereskedelmi metropolisokból szel 
lemi szükségletét Ez nem az egyetlen kedvezmény, me 
Ivet a német birodalmi postaintézet az irodalomnak nyújt 
Ott szabályozva van az irodalmi termékeknek megte­
kintésére való küldése, melynél a posta mint a könyv­
kereskedő bizományosa jár el s egyszerű levélpostai 
dij szedése mellett közvetíti az érintkezést a könyv 
kereskedő, s az üzleti fél között. Nálunk ezt 
ii hatalmas módot az irodalmi termékek terjesz 
lésében, a könyvvásárlási kedv felélesztésében csak 
nagy költséggel veheti igénybe a könyvkereskedő, £ 
kinek portékáját a postaintézet nem mint bizomá 
nyos, hanem csak mint árutovábbitó intézmény kezeli 
Schweiz postaintézete e téren szintén igen liberális, s ta 
lifalis intézkedéseinek egész sorozatában tükröződik 
vissza, hogy az irodalom terjesztésében mily nagyfontos 
ságu szerepet jelölt ki az intézetnek. Ha valahol, úgy ná 
lünk volna helye annak, hogy-a postaintézet teljes erejé­
vel álljon az irodalom érdekeinek szolgálatába. A 
nékiil, hogy a részletkérdésekre kitérnénk, mert ezek 
tisztán belkezelési és hivatali dolgok, csak azt a biz­
tos hitünket fejezzük ki, hogy ha a magyar posta- 
intézet nem tesz egyebet, mint irodalmi és sajtóter­
mékekre berendezi a levélpostai utánvételt s intézke­
déseket tesz, hogy a posta bizományi közvetítése mel­
lett levélpostai utón legyenek küldhetők megtekintésre 
sajtótermékek, nagyon hálás szerepet vállal irodalmi 
viszonyaink orvoslásában. Több eredményt várhatnak 
ettől az irók és könyvkiadók, mint bármely társa­
dalmi akeziótól, mely szalmatüzzel szokott lángolni s 
nem hagy parazsat maga után.

A postaintézet ezzel jövedelmi forrást nyit rneg ma­
gának s annál jobban a közönségnek, minél hozzáfér­
hetőbben rendezné be a sajtótermékek levélpostai to­
vábbítását, a levélpostai utánvételt vagy pedig a vi­
szonyokhoz képest mérsékelné a kocsiposta-dijtételc- 
ket, annál magasabbra emelkednék a jövedék ez ága. 
A postai díjszabás nem olyan komplikált, mint u 
vasúti tarifa az áruforgalomban, a hol a piacz szük­
ségleteihez, az áruforgalmi viszonyokhoz lehet szabni 
minden díjtételt, ezért ha a postaintézet a jelzett téren 
akczióba lép, csak általános érvényű intézkedéseket 
lehet tenni s egyáltalán nem kívánható, hogy kivéte­
lek özöne lépjen az általános szabályok helyébe. De a 
magyar irodalomnak szüksége van olyan intézkedé­
sekre, melyek a posta közvetítésével inegkünnvebbitik 
a sajtótermékek forgalomba hozatalát s kiszélesítik 
azok piaczút. Ha az üzleti konjunktúrák megkívánják, 
hogy néha a szén-, máskor a burgonya szállítás ren- 
deztessék be kedvezményes tarifák szerint, akkor a 
magyar irodalom termékei mindenkor rászolgálnak arra, 
hogy a posta adja meg a megadható kedvezményeket. 
A postának az irodalom terén nagy hivatását eddig 
sem maga az intézet, sem az irodalom a saját czél- 
aira ki nem aknázta, ezt az eddig elzárt forrásút a 
postai jövedéknek s a nemzeti irodalom virágzásának 
kár volna aprólékos kezelési nehézségek miatt még 
tovább is heverletni. Idegen intézmények beültetését 
kívánni nem lehet, de a postaintézetnél létesített 
eddigi reformok következtetni engedik, hogy itt is 
lehet eredeti, viszonyainkhoz illő konezepezió.

Jancsó Dezső.

Felesleges talán konstatálnunk, hogy Oszkár szerepe 
ma este kiválóan jó kezekben volt s hogy a közönség 

bál jelenetben minden áron ki akarta tapsolni a 
lámpák elé. Az előadás általában simán folyt le. Amá­
liát — Rotter Gizella, Richardot Prévost, Ulrikát 
Fleissig, Renét — Odry, Toms — Szendröi s Sámuelt 
Tallián énekelte, minden kiválóbb momentum nélkül 
bár, de összevágd előadással. A részletekben voltak 
derült momentumok, a melyek közé tartozott első sor­
ban az angolkürt szóló, melynek végső hangjai feltűnő 
hasonlatosságot árultak el egy leszúrt bakkecske utolsó 
sóhajaival. A hosszú opera után még a Nap és töld 
balletet adták, a mclylyel már annyira jóllakott a 
közönség, hogy igen sokan be sem várták a kezdetét. 
Igen rossz világot vet egy operára, ha a heti műsort 

fajta silány portékák dominálják olyannyira, hogy 
inég egész estét betöltő operákat sem tudnak nélküle 
adni. Nem sokára megérjük, hogy a Nap és földet 
kétszer adják majd egy estén a közönség nagyobb 
épülésére. —ts.

— Frou-Frou előadása, melyet a budai reformá­
tus templom javára a múlt hó 24-én tartottak a 
várszínházban, összesen 13G1 írt GO kr. tiszta jöve­
delmet hajtott.

— A fővárosi magyar színészet százéves jubi­
leumát az üszszel fogja megünnepelni a nemzeti szín­
ház. Az idén lesz ugyanis századik évfordulója annak 
a nevezetes napnak, hogy Pesten az első magyar 
szinésztársaság az első darabot előadta. Az ünnepi 
előadásra Jókai fog alkalmi darabot írni, melynek 
czime lesz: Thespis Kordiája. Jókai hir szerint már 
hozzá is kezdett a darab megírásához.

A pozsonyi magyar szinpártoló egyesület 
szervező bizottsága, mint tudósítónk sürgünyzi, Zichy 
József gróf pozsonyi főispán elnöklete alatt befejezte 
az egyesület alapszabályainak elkészítését. Az alap­
szabályok az egyesület czéljaképen ezeket sorolják 
fül: a müveit közönség müigényeit kielégíteni s a 
magyar színművészet iránt a nem magyarajka pol­
gárság érdeklődését is felébreszteni képes magyar 
színtársulat erkölcsi és anyagi támogatása; a kö­
zönség érdekeinek képviselése hatóságokkal, tes­
tületekkel, színtársulatokkal szemben ; összekötte­
tések létesítése és ápolása az o szágos irányadó 
körükkel, főleg a fővárosi müintézetek igazgatóságaival; 
előmozdítása és közvetítése kiváló hazai művészek 
rendégszereplésének; a városi törvényhatóság vagy 
szinügyi bizottság felszólítására véleményadás a 
gvar színtársulatok szerződtetése és egyáltalán a 
gyár szinügy tárgyában; befolyás kieszközlése és gya­
korlása magyar színtársulat szerződtetésére és szer­
vezésére ; bérletgyüjtés, egyesületi tagok és töke gyiij 
lése. A tagok dolgában az alapszabályok négy csopor­
tot állapitnak meg. E szerint: az alapitó tagok egvszers- 
míndenkorra a belépéskor (vagy öt éven át 20frtos részle­
tekben) 100 frtot, a pártolók legalább üt éven át évenkint 6 
frtot, a rendesek legalább öt éven át évenkint 2 frtot, 

rendkívüliek tetszésszerinti időben tetszésszerinti 
összeget fizetnek az egyesület javára. Az egyesület 
alakuló közgyűlését, melyen majd az alapszabályokat 
is felolvassák, azonnal összehívja gr. Zichy, a szervező 
bizottság elnöke, mihelyt 100 tag összegyűl. A gyűjtés 
már megkezdődött s az" eredményből sejthetőkig az 
alakuló közgyűlés még ápril hó folyamán megtörtén­
hetik.

— Mátyás király mellszobra. Bezerédi Gyula 
szobrász az iparművészeti társulat megbízásából elké­
szítette a nagy király halálának 400-ik évfordulója 
alkalmából Mátyás király kis alakú mellszobrát. A 
miniatűr-szobor bronz-öntvényei közelebb forgalomba 
kerülnek s olcsó áron lesznek megszerezhetők.

— Nessler «A sükkingeni trombitás» szerzője A 
straszburgi rózsa czimmel uj dalművet irt, mely a 
müncheni operában kerül első előadásra.

— Hubay Jenő a m. k. zeneakadémia tanára szom­
baton ismét hangverseny körútra indul, ezúttal azon­
ban nem nyugatra, hanem keletre. Több városból ka­
pott meghívást s igy játszani fog Bukarestben, Szó­
imban és Konstantinápolyban.

— Berlini jelenleg Firenzében működő tenorista a 
jövő héten több estén át fog vendégszerepelni a m. 
kir. operaházban. — A f. hó 9-ére tervezeti díszelő­
adás alkalmával Erkel Ferencznek évek óla nem 
adott operájából, «István király»-ból is színre kerül a 
IV. felvonás s igy az egész estét a nevezett mester 
főbb müveiből kiszemelt részletek töltik be.

— Singer Ödön, Stuttgartban élő hírneves hege­
dűművész hazánkfia f. hó 10-én fogja első nyilvános 
fellépésének öO-ik évfordulóját megünnepelni. Singer 
Ödön Tatán született 1831 október hó 14-én. Már El­
lenez éves korában oly preczizitással játszott, hogy 
első fellépte alkalmával megnyerte a közönség tetszé­
sét. Magasabb kiképzésre Béesbe ment, a hol az ot­
tani konzervatóriumban Bühmnek, a nagyhírű mes­
ternek lett kedvencz tanítványa. 1861-ben Stuttgart­
ban telepedett le végleg, a hol jelenleg kir. hangver­
senymester, kamarai művész és konzervatoriumi ta­
nár," e mellett azonban még az ottani négyes társulat 
lelke és vezetője. _______

SPORT.
— Akadályverseny — képviselők számára. An­

gliában, mint már említve volt, akadályversenyre tűz­
tek ki dijakat, még pedig olvkép, hogy csakis képvi­
selők lovai versenyezhetnek és a lovasok is csak 
képviselők lehetnek. Ezt az érdekes versenyt szomba­
ton rendezték Warwick grófságban. Mivel pedig az 
angol haza sorsának intézői testi terjedelemre épen 
nem egyformák, két versenyt csináltak, egyet sovány, 
egyet pedig kövér lovasok számára. A soványak ver­
senyében öt, a kövérekében 9 ló indult, a mi azt 
mutatja, hogy az angol képviselők többnyire jó hús­
ban vannak. Az első verseny diját különben mr. Lang 
devizesi, a másodikét mr. Elliott Lees oldhatni képvi­
selő nyerte.

— A bécsi Derbyre, mely tudvalevőleg pünkösd 
hétfőjén dűl el, legutóbb a következő feltételekkel kö­
töttek fogadásokat : Masseur 1 : 3£, Kalksburger 1 : G, 
Tire a cinq 1 :7, Aspirant, Prado és Trésor 1 :8, Vert 
Galant 1 :10, Adria 1 :12, Garlic 1 :14, Sürgöny 
1:18, Éljen, Botrány, Illő, Kohinoor, Agamemnon, 
Barde és Raubgraf i : 20, Epirus 1 : 22, Fritz, Johns- 
bacli, Atyafi, Quack er, Merész és Villám 1 : 25, Csalfa 
és Lord George 1 : 28, Puppenfee, Weather, Bonnie 
Aggie és Matarnore 1 :30, Bravo, Medici, Helena, Al- 

, Adam és Clerwell 1 :40; a többire 1 :40—100.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- Jelölések. A törvényhatósági bizottság belvárosi 

tagjai ma tartott értekezletükön az ó-budai plébános! 
állásra 7 szavazattal Kirschhoffer Károlyt jelölték ki. 
A III. oszt. jegyzői állásra Hermann Bélát jelölte ki 
az értekezlet. Az 1. her. értekezlet a plébános! állásra 
Kirsclihoffert, a jegyzői állásra pedig Józsa Mihályt 
jelölte ki.

— Kórházi statisztika. A Rókus és az üllöi-uti 
uj kórházban a múlt márczius hó folyamán összesen 
3431 beteget gyógykezeltek. Ezek közül 1433 uj be­
teg volt, 1686 beteget gyógyultan elbocsátottak, 205 
meghalt s 1540 jelenleg is ápolás alatt van. A bejáró 
betegek száma a mull hóban 2033 volt.

A fővárosi vizmü.
A fővárosi tanács múlt évi január hó 15-én tartott

színház Es művészet.
— Opera. Az Álarczos bál került színre ma este 

s az előadást az tette érdekessé, hogy Oszkár apród 
szerepét Bianchi Bianka énekelte. Mindeneseire szo­
katlan, hogy első rangú koloratura énekesnő kedvét 
lelje Oszkár szerepének eléneklésében, de hát Bianchi 
Bianka megengedhet magának ilyen kis szeszélyt.

ülésében a balparti vízmüvek műszaki és kezelési te­
kintetben való megvizsgálása végett vegyes bizottsá­
got küldött ki. E bizottság elnöke Gerlóczy Károly 
alpolgármester, tagjai pedig a közmunkák tanácsa 
részéről Lipthay Béla br., Pucher József, Rupp Imre 
Wohlfart Henrik, Ybl Miklós és Tichtl Frigyes ; 
főváros részéről Lechner Lajos, Tolnai Lajos, Nászay 
Mór, Preuszner József, Polónyi Géza, Hofhauser Lajos 
és Légrády Károly, jegyző Mihályi! József.

A bizottság eddigi működéséről most a következők­
ben ad számot a fővárosi tanácsnak:

Márczius hó 1-én tartott alakuló ülésünkben fel­
adatunkat lehetőleg alaposan megoldani óhajtván, 
megállapodtunk abban, hogy a vizsgálat négy irány­
ban foganatosittassék. Pontosan rneghatározandónak 
láttuk ugyanis, hogy a mai balparti vizmü milyen 
arányokban van épilve, jogosan minő követelmények 
fűzhetek hozzá, és hogy a vizmü eleget tesz-e eme 
követelményeknek és milv mértékben ? Minthogy azon­
ban egy vízvezeték belső értéke nemcsak attól 
függ, hogy mennyi vizet nyújt, hanem ugyanazon 
mértékben attól is, hogy a szállított viz az emberi 
szervezetre mily hatással van, hogy eleget tesz-e 
azoknak a föltételeknek, melyek az egészséges ivóvíz­
hez kütvék: közegészségi szempontból megvizsgalan- 
dónak tartottuk először a természetes szűrő gyűjtő 
csövének vizét a szívó kutban, aztán a kőbányai me- 
denezében ; továbbá tekintetbe véve azt, hogy a szúrt 
viz a Duna ágyát képező kavicsrétegböl kerül ki, va­
lamint azt is, hogy a balparti vízvezeték csőhálózatá­
nak egy részébe egyenesen a Dunából vett szüretien víz 
szivattyuztatik; másrészről pedig a hálózat a jobb­
parti vízvezetékkel is össze van kötve: ennélfogva 
szükségesnek tartottuk az utóbb ern itett vizsgálatot a 
Dunából és a balpartról nyert szűrt vízre is kiterjesz­
teni. Nem kerülte el figyelmünket az sem, hogy időnként, 
különösen esőzések, áradások alkalmával a Duna vize a 
jobb parton sokkal tisztábbnak látszik, mint a bal­
parton, a mely iszaptartalom a szűrésre és a víz 
mennyiségére, hogy mily eredményekkel jár, azt ha 
csak megközelítőleg is kipuhatolni szintén feladataink 
közé soroztuk. .

E technikai, illetőleg hygiéniai vizsgálatokon kivid 
a vízvezeték működésének megismerése végett, a ter­
melt és fogyasztott viz mennyiségének statisztikai ki­
mutatására is szükségünk volt, mely adatuk szembe- 
állittatván úgy a jobb — mint a balparti vizmü költ­
ségeivel, üzemi kiadásaival, az igy nyerhető képet 
elég hűnek és elegendő biztonsági alapot szolgáltató­
nak reméltük annak megítélése végett, vájjon a bal­
parti vizmü a főváros közönségének igényeit mily 
mértékben elégítheti ki. A fönnebbiekben vázolt 
vizsgálódások adatainak megszerezhetése, vagyis a 
kutatások végrehajtása végett Nagy Dezső és Wartha 
Vineze dr. műegyetemi tanároknak és Liebermann 
Leó dr.-nak, az orsz. vcgykisérleti állomás főnökének 
közreműködését is kikérve, — a műszaki vizsgálat 
inegcjlését Nagy Dezső vezetése alatt Wohlfart Hen­
rikre és Kájlinger Mihály föv. mérnökre, — a köz­
egészségügyit Liebermann Leóra és W'artha Vinczére 
bíztuk. Felkértük Baló Mátyás föv. vegyészt is, hogy 
eddigi munkálkodása eredményét bocsássa rendelke­
zésünkre. A többi adatokat részint a föv. vízvezetéki 
igazgatóság, részint a föv. statisztikai hivatal és a föv. 
számvevőség gyűjtötte össze.

Liebermann Leó dr. jelentése szerint a jobbparti 
Dunaviz sokkal kevésbé iszapos, mint a balparti, de 
az előbbi bakteorologiai tekintetben emennél rosszabb, 
a mi a szűrőréteg nein tökéletes működéséről tanús­
kodik. A pesti oldal szűrt vize valamivel kevesebb 
szerves anyagot tartalmaz, mint a budai, bár a pesti 
oldalon levő szüretien viz szerves anyagokban gazda­
gabb, de ezektől nagyobb mértékben tisztul meg, mint 
a budai: az iszaptartalom azonban a szűrt viz minő­
ségére hátrányos befolyást nem gyakorol, valamint 
nem gyakorol észrevehető befolyást a dunaviz minő­
ségére "a változó vízállás sem. Általában bár a szűrt 
vízben kevesebb a suspendált anyag, mint a szüret- 
lenben, de chemiailag szilárd alkotó részekben gazda­
gabb a szűrt viz. A szűrt viz a kőbányai re- 
servoirban a vizsgálat folyamán feltűnő változá­
sokat nem szenvedett. A szüretien dunaviz nem 
alkalmas élvezeti czélokra sem a jobb-, 
sem a balparton.

Balló Mátyás föv. vegyész jelentését annak idején 
már ismertettük. Részletesen ismerteti a bizottság a 
vízvezetéki igazgatóság jelentését.

E szerint a balparti vizmü 1879-ben az első kiter­
jesztés után 7.000,000 köbméter szűrt vizet szállított, 
a mely mennyiség 1887-ig fokozatosan 10.000,000 
köbméterre emelkedett, 1888-ban pedig a gvüjtöesö- 
nek a Margithidon túl foganatosított meghosszabbí­
tása után 13.300,000 köbméter szűrt vizet fogyasz­
tott a volt pesii oldal. Az egész vízfogyasztás 
(a szűrt és szüretien viz együtt) ez alalt a 
10 év alatt 7 millióról 21 millió köbméterre 
szaporodott. A jobbparii vizmü 1883-ban 1.800,000 
és 1888-ban G.200.000 köbméter vizet termelt, mely 
mennyiségből a budai oldalon maradt 1883-ban az 
egész 1.800,000 köbméter és a vízfogyasztás 1886-ig 
3.800,000 köbméterre növekedett, de az 1888-ban 
3.200,000 köbméterre csökkent: a többi viz pedig 
1884. évi október óta, évenként állag 3.300,000 köb­
méter a balpartra szállíttatod. A jobbparti vízfogyasz­
tás tehát a hat év alatt majdnem megkétszerező­
dött, a balparti pedig tíz év a la ti megháromszo- 
ozódott. A közczélokra felhasznált vizet az igaz­

gatóság csak becslés utján állapította meg, e 
szerint elfogyasztott évenkint a balparton 137,000 
köbméter szűrt viz és évenkint a bal parton 254,000 
köbméter szüretien viz, a jobbparton pedig 50,000 
köbméter. A részletes kimutatás szerint Budán legke- 
esebb viz fogyott el 1883. évi február hóban, a mi­

kor az egész havi fogyasztás napi középértéke 36G9 
köbméter; ebben az időben az I—111. kerületnek 
87,000 lakója lévén, a napi fogyasztás fvjenkint 422 
liter (ez a kis szám valószínűleg onnan ered, mert 
akkor még a csőhálózat nein volt annyira kiterjesztve, 
hogy azt az egész lakosság használhatta volna.) 
Legtöbb viz fogyott Budán 1887. évi júliusban, 
mikor is a napi középérték 14,535 köbméter, vagyis 
a 90,000 lakosnál fejenkint és naponkint 161-4 liter.
A pesti oldalon legkevesebb viz fogyott 1879. évi 
februárban 13,086 köbméter napi középértékben. Leg­
kevesebb szűrt viz fogyott 1888. deczcmberben, a Bu­
dáról átjött 10,000 köbméterrel együtt 36,077 köbmé­
ter napi középértékben és a legtöbb szűrt viz 1888. 
augusztusban, a budai 5000 köbméterrel együtt 47,255 
köbméter. Minthogy azonban nem állapítható meg, 
hogy ezt hány lélek fogyasztotta, a fejenkinti víz­
mennyiségre a 350,000 lakos számot nem lehet alapul 
venni. Noha a vizsgálat az 1889. évre nem terjedi ki, 
a vízvezetéki igazgató napi jelentéseiből nem lesz 
mégis fölösleges ide iktatni, hogy 1889-ben leg­
kevesebb viz fogyott márczius 8-dikán, vagyis 
280,387-81 köbméter pesti szűrt, 4000-0 köbmé­
ter szüretien és 10,000 köbméter budai viz, ösz- 
szesen tehát 42038 köbméter, a mely 358,000 lé­
lekre osztva, naponkint és fejenkint 120-2 liter. A 
legtöbb vízre pedig juh 14-én volt szükség, t. i. 
65.828,945 köbméter pesti szűrt viz, 10,000 köbméter 
budai szűrt viz és 7000 köbméter szüretien vízre, 
összesen 82,828 köbméter, naponkint és fejenkint te­
hát a vízfogyasztás 231-3 liter volt.

A számvevőség adatai szerint vizdij a balparti 
városrészekben befolyt 1879-ben 300,507 frt 60 kr, 
1888-ban 624,719 frt 63 kr, mely összegekben a küz- 
czélokra (öntözés stb.) felhasznált vízért állandóan évi 
38,000 frt szerepel. A jobbparti városrészekben be­
folyt 1883-ban 113,900 frt 99;kr, 1888-ban 161,211 frt 
10 kr, az itt közczélokra elfogyasztott viz fejében 
évenkint 14,000 frt vétetett fel. Az üzemi kiadások a 
balparton 1879-ben 108,990 frt 40 kr, 1882-ben 
152,389 frt 44 kr, a jobb és balparton együtt 1883- 
ban 174,204 frt 96 kr. 1886-ban 247,344- frt 38 kr. 
A pesti vizmü bevétele 10 év alatt megkétszere­
ződött, azaz több mint 100°/0-kal növekedett, a bu­
dainak jövedelme pedig közel 42°/0-kal volt nagyobb 
1888-ban. A vízzel ellátott lakóhelyiségek a pesti ol­
dalon szintén közel 100°/0-kal szaporodtak, a budai 
oldalon pedig 18°/0-kal. Rendkívüli módon (300— 
4OO°!0-Jcal) szaporodtak azonban az egész főváros­
ban a kiesettek, sőt a fürdőszobák 600°/0-kal.

A két vizmü üzemi kiadásai együtt az utolsó 5 év­
ben 40%-kal növekedtek.

Az elsikkasztott összeg kevesebb, mint eleinte lutEk, 
nem 20,000 frt, de mégis 15,000 frt. Ez pedig sok, 
mikor a társaság egész vagyona nem sokkal ha . 
lil a 4-0,000 frtot. Remény nincs, hogy megtuuijon. 
A váratlan veszteség melleit is a társulat abban a hely­
zetben van, hogy kiadványait («Történelmi Életi 
zok», «Történelmi tár» és «Századok» fennakad.!» 
nélkül folytathatja. Beszéllek a szigorúbb el.enőrzus- 
wil z= ni'm-zkeznlésröl. s erre nézve határozatokat is

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A történelmi társulat ma tartotta havi ülését. 

Csak kevesen jelentek meg á választmány tagjai kö­
zül is, noha az ülés főtárgya az a súlyos veszteség 
megbeszélése Volt, mely a társulatot öngyilkos pénz- 
tárnoka sikkasztásai következtében érte. A szomorú 
dolog a felolvasó ülést követő zárt ülésben került elő.

röl és pénzkezelésről, s erre nézve ..
hoztak. A keserves okulás után most már a y a lesz - 
múny és közgyűlés sem fogja talán készpénznek venni, 
ha azt hallja : «Pénztárnokunk bankhivatalnok leven, 
ott épen most készítik az évi számadásokat, s így 
nem ért rá, hogy közgyűlésünk számára elkészítse a 
számadásokat.» Vagy pedig: «Pénztárnokunkat sú­
lyos családi csapás érvén, a számadásokat a közgyű­
lésnek elő nem terjeszthetjük.» -— A zári ülést meg­
előzőleg dr. Komáromy András tartott felolva­
sást Thelekessy Mihály hiillcnségi pőréről. 1 ren- 
csénmegyébcn a" Vág völgyének egyik legszebb pontján 
Lednicze várának urai a rablólovagok hírességére ju­
tottak. Csatlósaik szerle kalandozlak, sanyargat lak a 
népet, kirabolták az utasokat, kereskedőket. Ilyen 
Thelekessy Mikály is, ki 1576-ban született Udvará­
ban vad és vig élet folyt. Egyik kicsapás alkalmával, 
mikor Dersffy Miklós jobbágyait akarta megsavczoim 
füldesurok tartozása lejében, Morvaország határain 
Pellcrdv Ábrahámra bukkant, ki Rudolf szekereivel 
Erdélyből Prágába utazott. Mikor Thelekessy meg­
tudta , kivel van dolga, embereinek megparan­
csolta, hogy a király szekereit ne bántsák, de azokat 
nem lehetett többé visszatartani, s a mi érdekes volt, 
elragadták. Ezért Thelckessvt rendkívüli törvényszék 
elé idézték, s 1600 aug. 3-ikán fej-és jószágvcsztcsrc 
Ítélték. De Lengyelországba menő ült, honnan későnh 
visszatéri, az cröökhcn bujdosott, nagy sanyamsago 
szenvedett. Arra a Iliire pedig, hogy a király kegye­
inél hajlandó neki adni, önkényt megjelent Dicsen 
Tliurzó Györgynél, kire az Ítélet végrehajtása volt 
bízva. Thelekossyt azonban csak törbejcsalták, ellog- 
ták, Pozsonyba vitték, hol aztán 1601. április 3-ik.in 
lefejezték. Több rablás nyomta lelket, és a pukliul 
harminczados mostoha fiát is keresztül lőtte.

— A budapesti kávéházi legények egylete teg­
nap este 9 órakor tartotta XIV. évi rendes közgyűlé­
sét. Az évi jelentés kiemeli, hogy az egyesület a jó­
tékonyság gyakorlása mellett különösen arra töreke­
dett, hogy tagjai megmagy arosodjanak s az egyesület 
eme hazafias buzgóságát szép siker koronázta. Pénz­
ügyi viszonyai az egvesületuek rendezetlek. A bevetői 
3537 frt 28 kr, a kiadás 2591 frt 80 kit tett ki, a 
pénzmaradvány tehát 945 frt 48 kr.JTagjainak száma 
ez idő szerint 462, vagyona pedig 17,655 Irt 9-t- kr.
— A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a felment­
vényt megadta és az elnöknek, a választmánynak kö­
szönetét szavazott. Ezután Kulschera elnök előadta, 
hogv az 1868-ban 120 taggal megalakult kávéházi
személyzet egylet, melynek ma már csak 13 tagja el, 
beolvad a kávéházi legények egyletébe. Az egyesület­
nek 2000 forint vagyona "van s ez összegből egy kór­
házi szobaalapitvúnyt létesítenek. Xéniái Antal ku- 
vésipartávsulati elnök mondott még beszédet, melyben 
a tagokat buzdította s figyelmeztette a magyarosodás 
nagy” horderejűre. Végül megválasztották számvizs­
gálókká Hellereiner Ferencz, .Miskei Lajos. Wagner 
József, Haffer Ágoston, Ulrich József és Rosenleld 
Samut és 32 tagot a választmányba.

— Az önkéntes mentöegyesületnek a mull hó 
folyamán összesen 553 esete volt. A rendőrség 64, 
hatóságok 44 s magánfelck 445 esetben vették igénybe 
az egyesületet, melynek ez idő szerint 257 jniiködö 
tagja van. Fennállása óta a mai napig 16,674 eset­
ben nyújtottak segélyt a mentők.

_ A magyar izr. kézmti- és földművelési egy­
let április 4-én, pénteken este 7 órakor a sip-utezai 
elemi tanoda dísztermében Széder ünnepélyt ^ rendez.

— A Mária Dorothea egyesület e hó 13-án dél­
előtt 10 órakor tartja meg 5-ik rendes közgyűlését az 
uj városház társalgó termében.

_ Az egyetemi könyvtár olvasó terme a mai
naptól kezdve ápril 7-ig zárva van.

A polg. isk. orsz. tanári egyesü­
let rendkívüli közgyűlése.

Ritka erkölcsi sikerrel folyt le a polgári iskolai or­
szágos tanári egyesület április 2-kán tartott köz­
gyűlése.

" Messzcföldvöl, az ország legtávolabbi vidékeiről : 
Maros-Vásárhely, Turóez-Szt.-Márton. Nagy-Enyed, Ka­
puvár, Szeged, Karánscbes, Gyűr, Fiume küldték el a 
polg. isk. tantestületek képviselőiket, hogy hozzájárul­
janak az életbevágó s messze kiható kérdés megoldá­
sához, mely az orsz. tanítói nyugdíjtörvény sző­
nyegen levő revíziójával fölmerült.

Tudvalevőleg az 1875. évi XXXII. türv.-cz. a 
polgári iskolai tanárokról gondoskodik a legmos­
tohábban. Nem tekintve azt, hogy ük 3°.'0-ot fizet­
nek inig az elemi isk. tanítók csak 2-öt, a 
polg. iskoláink részére a törvény 800, illetve 
mintegy 1300 frtig emelkedő törzsfizetés daczára 
is csak 400 frtnyi nyugdíjt állapit meg 40 évi szolgá­
lat után, holott az elemiek esetleg több nyugdíjban 
részesülhetnek, mint a mennyi fizetésük volt szolgá­
latuk ideje alatt. Ehhez még az a méltatlanság is 
járul, hogy azok a polg. isk. tanárok, kik 1875-ben 
már szolgálatban állottak, 1300 frtig növekvő fizeté­
sükkel szemben 40 év múlva mindössze 250 filial, 
vagyis a hivatalszolgáénál kétszerle-liáromszorta ke­
vesebb összeggel nyugdíjaztalak.

Maga az országgyűlés általános helyesléssel vette 
tudomásul gróf Csáky miniszternek azt a be­
ismerő nyilatkozatát, hogy minél előbb revízió 
alá kell kerülnie a fennálló nyugdíj-törvénynek, 
melyben «sok mindenféle tarthatatlan rendcl- 
kézés van.» Ritka erélylyel vétette foganatba a köz­
oktatási miniszter az előmunkálatokat s ma már oly 
elöhaladott stádiumban van az i gy, hogy az uj nyug- 
dij-törvényjavaslat, ha csak az újólagos számítási mű­
veletek nem akadályozzák, úgy, miként kilátásba he­
lyeztetett, talán még ez ülésszak folyamán a képvi­
selőház elé terjesztetik.

E kedvező időpontot ragadja meg a polgári iskolai 
tanári egyesület régóta táplált óhajának ünnepiesebb 
alakban való kifejezésére. A megindítandó mozgalom­
nak kiindulási pontját képezte a mostani rendkívüli 
közgyűlés, melyen sikerült a főbb elvekben megálla­
podásra jutni s általában konstatálható volt, hogy a 
nyugdíj-kérdésében felekezeti, községi és állami alkal­
mazottak között nincs nézeteltérés. Ebből a szilárd 
meggyőződésből s egy nyomon járó felfogásból meríte­
nek erőt a további lépésekhez.

Dr. Göőz József mint előadó érdekesen és számos 
vitás kérdést megvilágítva ismertette a revizionális 
előmunkálat mai stádiumát. Kiemelte többek között, 
hogy értesülése szerint az uj javaslat alapelvei közt 
nem egy van, mely a helyzetnek határozott javulására 
fog szolgálni. Ilyenek például a) az árvák nevelésére, 
b) a férjes tanítónők nyugdíjazására, e) nyugdíjazási 
alapul a teljes fizetésnek tekintetbevételére vonatkozó 
inteneziók. A közoktatási miniszter, úgyszintén az ál­
lamtitkár a legjobb indulattal viseltetnek a polgári is­
kolai tanárok méltányos óhajai iránt s ennélfogva 
jó reménynyel lehel tekinteni az uj törvényjavas­
lat elé.

Lád Károly hangsúlyozza, hogy az ő értesülései az 
előadóéval teljesen megegyeznek. Szerinte a köztiszt­
viselők nyugdíjazásáról szóló törvényt kell irányadóul 
venni annyival inkább, mivel a polg. tanárok egy ré­
sze úgyis ezen törvény 2-ik, 23., 24. stb. §-ai értel­
mében 30 évi szolgálati idő alapján teljes fizetéssel 
fog nyugdíjaztatok Legbiztosabban sikerre vezetne an­
nak az óhajtásnak hangoztatása, hogy a polg. isk. 
tanárok 80 évi szolgálat után munkaképtelenség ese­
tén utolsó évi teljes fizetésüket megkaphassák; 35 
évi szolgálat után nyugdíjaztatásukat hasonló föltétel 
alatt jogosan kérhessék.

Vészits Lajos (Szeged) saját esetét említi fel annak 
igazolására, hogy az 1877. évi junius 11-ike előtt ál­
lami szolgálatban álló s véglegesített polg. isk. taná­
rok nyugdíj-illetménye 30 évi szolgálati idő alapján 
fog folyóvá tétetni, még pedig az utolsó évben ólve- 

í zett teljes fizetés szerint.

igényelhetik

polg. isk. 
kötelesek

Bán fi, János (Karánsebes) az áll. polg. isJ°la,jJa^ 
mint áll. tisztviselőket az orsz. tanítói nYu& ‘L,. 
lébe tartozóknak nem tekinti, hanem az 
t.-czikk rendelkezései alá esőknek tartja. .

fíőczey István (N.-Röcze) pontról-pontra kimutatja, 
hogy az 1875. évi XXXII. t.-czikken kívül régi ren­
deletek is vannak érvényben; igy pl. a ratio educator- 
nis publicao is alkalinaztalik, ennek értelmében pe i„ 
a tanítók, tanárok 30 évi szolgálat után 
teljes fizetésüket.

Sztqjanovits István nem szeretné, na a 
tanárok 30 év után nyugalomba vonulni 
volnának, mivel ily módon sok mellékjövedelem o 
esnének el, melyek állásukkal járnak. _

Báthory Dezső (Szegszárd) Lád K. indítványához 
csatlakozik s köszönetét mond küldői nevében a a. 
közs. polg. isk. tanároknak, a miért ezt az ügyet ma­
gukévá tették, bár nekik önálló, közs. nyugdíj-alap­
juk van. . ,

Kerekes Sámuel (Marosvásárhely) kijelenti, hogy 
bár ö az orsz. nyugdíj-törvény módosítása által nincs 
érintve, mivel részére iskolafenlartó hatósága öü évi 
szolgálati idő után 1500 frtig terjedő évi jaruléku 
biztosított, szivében csatlakozik az általános tnozga- 
lomhoz s a fővárosiak önzetlen ^nógatásáért ku dö 
nevében is elismerést és köszönetét szavaz. A szolgá­
lati időnek 30 esztendőre leszállítását tartja jogosnak 
és méltányosnak. .

Hasonló értelemben szóltak Szász Miklós (Allah). 
Simon Imre (Czegléd), Falvay Antal (Budapest) es 
mások. Falvay különösen felhívja a figyelmet arra a 
körülményre, hogy miután egyes felekezeti hatóságok 
is 30 év után nyugdíjazzák polg. isk. tanerőiket, ha a 
30 évi szolgálati idő legalább munkaképtelenség ese­
tére nem fogadtatnék el nyugdíjazási alapul, az illető 
felekezetek esetleg szintén kedvezőtlenebb nyugdíjazási 
szabályzatot állapítanának meg.

A közgyűlés az előadó nézetében osztozva, egyhan­
gúlag elhatározta, a következüket:

1. Fővárosi és vidéki küldöttekből alakult bizott­
ság tisztelegjen a közoktatási miniszternél és az ál­
lamtitkárnál s fejezze ki előttük a polgári isk. taná­
rok nyugdíjügye rendezésében eddig tanúsított törhe­
tetlen erélyűkért hálás köszönetét s egyszersmind tol 
mácsolja erre az ügyre vonatkozólag a méltányos kí­
vánságokat.

2. Hét tagú intéző bizottság szerkeszszen memoran­
dumot s a megállapodások értelmében terjeszsze majd 
azt fel a közoktatási minisztériumhoz.

F. bizottságba, mely általában a szükségesnek mu­
tatkozó lépések megtételével megbizatott, kiküldettek : 
Hahótliy Sándor (elnök), Lád Károly (pénztáros), dr. 
Güöz József (jegyző) Budapestről, Bánfi János íKarán- 
sebcsrül), Rüczey István (Xagy-Röezéröl), Vészits 
Lajos (Szegedről) és Kerekes Sámuel (Maros-Vásár­
helyről).

Á gyűlés végeztével a jelenvoltak Drexler Béla 
vámház-kümti vendéglőjében társas ebédre gyűltek 
össze. A lakomát talpra esett felköszöntök fűszerez­
ték. Vidéki és fővárosi tanárok egymást igyekeztek 
fölülmúlni a baráti szívélyességben. Humoros felkö- 
szönléssel tűnt ki. Kerekes Sámuel marosvásárhelyi 
tanár. Asztalbontás után kisebb-nagvobb csoportokká 
alakulva a fővárosiak szives kalauzolása mellett te­
kintették meg a főváros nevezetesebb pontjait.

Ma d. e. 10 órakor a vidékiek és fővárosiak nagy 
küldöttsége a közgyűlés megbízásához képest a közok­
tatási miniszteri palotába ment, s az államtitkárnál és 
a miniszternél magán kihallgatáson fogadtatott. A kül­
döttség mindkét helyen mély kőszeneiét nvilvánitá a 
nyugdíj-törvény revíziójánál a polgári iskolai tanárok 
iránt tanúsított erélyes kiváló jóindulatú eljárásért és 
a további fejleményeknél az eddigihez hasonló jóaka­
rat u méltánylást kért, Csáky miniszter biztositá a 
jelenlevőket további pártfogásáról, s kijelenté, hogy ü 
a kérdés jogos és igazságos megoldására fog törekedni. 
Berzeviczy államtitkár hasonló szívélyességgel fogadta 
a küldöttséget, s őszintén kijelenté, hogy a polgári 
isk. orsz. tanáregyesület kérését jogos, s méltányos­
nak tartja, teljesülése érdekében ezentúl is mindent 
meg fog tenni, s hiszi is, hogy e törekvés teljes si­
kerre log vezetni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Lefoglalt gyermek. Megírtuk nemrég, hogy 

Simon Gyula budapesti lakos törvényesen elvált Tor- 
dán élű feleségétől, s másfél éves kis fiát magához 
akarta venni. Az anya azonban nem akarta átadni a 
gyermeket, és az árvaszék, a közigazgatási bizottság, 
valamint a belügyminiszter neki adott igazat, mert 
törvény értelmében a gyermekek hét éves korukig az 
anya által ncvelendök. A férjnek azonban kezében 
volt a házassági szerződés, melyben ki volt mondva, 
hogy elválás esetén a házasságból származó törvényes 
gyermekek az apának lesznek átadandók. Ezért a 
fiáért liarezoló apa a tordai törvényszékhez «kielégí­
tési végrehajtási kérvényt» nyújtott be a «kér­
vényben körülirt gyermek és járulékai kiadása 
iránt.» A törvényszék elrendelte a végrehajtást, 
melyet a törvényszéki végrehajtó annak rendje és 
módja szerint hivatalos komolysággal foganatosított 
és-a pólyás végrehajtási tárgyat átadta az apának. 
Az anya a törvényszék határozata ellen felebbezett és 
semmiségi panaszt adott be, mire a marosvásárlielyi 
kir. tábla a következő végzést hozta ebben a szokat­
lan kényes ügyben:

ö felsége a király nevében ! A marosvásárlielyi m. 
kir. itélö tábla Szitái• Dénes ügyvéd által képviselt 
Simon Gyulának, Polónyi Géza ügyvéd állal képvi­
selt Simon Gvuláné ellen az 1888. február 5-én szü­
letett Simon Flórián Gyula kiadása iránti vég­
rehajt ásás ügyét, a tordai kir. törvényszéknek 1890. 
évi február hó 24-ik napján 804. szám alatt hozott 
végzése ellen végrehajtást szenvedő fél részéröl 1890. 
évf márczius hó 5-ik napján 924. sz. alatt beadott 
felfolyamodás folytán az 1890. évi márczius hó 26-ik 
napján tartott nyilvános ülésben vizsgálat alá vevén, 
hozta a kővetkező végzést. A kir. itélötáb'a
a neheztelt végzést s az azt követett egész
eljárást hivatalból megsemmisül , a kielé­
gítési végrehajtási kérvényt végrehajtást kérő fél­
nek visszaadatni rendeli , s végrehajtást kérő 
lelet kötelezi, hogy végrehajtást szenvedőnek 20 
fit folfolyamodási költséget 15 nap alatt végrehajtás 
terhe mellett megfizessen; ugyanezen összegben álla­
pítja meg a felfolyamodás ügyvédi munkadiját és ki­
adását a megbízó féllel szemben. Okok : A közjegy­
zői törvény ama rendelkezése, hogy közjegyzői okmány 
alapján bírói végrehajtást elrendelő végzés ellen kifo­
gásokban állapította meg a jogorvoslatot, az említett 
törvény 113. §. a) pontja értelmében a bíróság illeték- 
telensége esetében is, nem vonatkoztatható oly esetre, 
midőn a bírósági hatáskör teljes hiánya forog fenn s 
a midón a irt. 8. §. a) pontja szerint a szabálytalanul 
megindít olt bírói eljárás azonnal megállítandó s a fél 
a további jogsérelemtől megóvandó. Tekintve pedig, 
hogy jelen esetben a tordai kir. törvényszék bírósági 
hatáskörébe nem tartozó ügyben járt el, a felfolya- 
modyány az eljárás általános szabályai értelmében el­
fogadandó s a neheztelt végzés és az azt követett 
egész eljárás hivatalból megsemmisítendő volt, mivel 
az 1877. XX. Icz. 14. §-a félre nem magyarázható 
rendelkezése szerint az iránt intézkedni, hogy a kis­
korú gyermek azon szülejének, ki üt a törvény, bíró­
sági határozat vagy gyámhatósági intézkedés szerint 
magánál tartani jogosítva van, átadassák vagy visz- 
szaadassék, minden esetbej a gyámhatóság hatáskörébe 
tartozván, a gyermek személye bírói végrehajtás 
tárgya nem lehet, s az 1877. XXXV. t.-ezikk X. 
fejezete a végrehajtási kérvénynek alapjául szolgált

3viszonyokra egyátaljában nem vonatkozik, köretke- 
eg azoic végrehajtható közjegyzői okirat tárgyát 

sem képezhetik. A felfolyamodás folytán, habár az 
egész eljárás megsemmisűtetett, tekintettel arra, hogy 
a gyermek az eljáróbiróság törvény llcnes intéz­
kedése következtében bírói végrehajtás utján zz 

, édesanyától már tényleg elvétetett éa az atyának
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átadatott, az elő; 4 állapotba való visszahelyezés 
iránt ez utón intézkedést tenni nem lehetett, 
miután az 1877 : XX. t. ez. hivatkozott rendelkezése 
értelmében a gyermek visszaadása iránti intézkedés 
a gyámhatóság hatáskörébe tartozik. A felfolyamodás 
költségének viselésére, tekintettel arra, hogy "a nyil­
vánvaló vétséget elkövetett eljáró bíróság eíma- 
rasztaltatása nein kéretett, végrehajtató fél volt köte­
lezendő.

— A félmilliós torcó ügye. Temesvárról távira- 
tozza tudósítónk mai kelettel: Azt a hirt terjesztették 
innen, hogy Szecsey Kercsztély szavaz: biró a Far­
kas Menyhért ügyben külön véleményt adott he, és 
az összes vádlottak felmentése mellett kardosko­
dott. Illetékes helyen tagadják e hirt, s azt hiszik, hogy 
onnan származhatott, hogy Eötvös Károly, a kit Te­
mesváron mindenfelé ünnepeltek, a többek közt Sze­
csey biró vendége is volt. Eötvös Károly egyébiránt 
m -g mindig Temesváron van, s a tárgyalás jegyző­
könyvét tanulmányozza, a mely jegyzőkönyvnek liite- 
les fogalmazványát a nem túlságosan ügyes jegyző 
még csak a jövő hét végére fogja megcsinálni. Eötvös 
a jegyzőkönyv áttanulmányozása után hozzá fog a 
felebbezés megcsinálásához, és a felcbbezést a védők 
mind alá fogják Írni. Eötvös Károly most még oly 
adatokat is kutat, melyek Szobovies és Püspöki va- 
gyonocskájának eredetét igazolják.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Gycrgyószentmiklósi Kövér I.ajos, 

néhai Kövér Károly voll országgyűlési képviselő fia 
eljegyezte ebeczki Blaskovic/i István leányát Mar­
gitul.

GYÁSZROVAT.
Szlávy Olivér temetése ma délután 5 órakor 

ment végbe az Andrássy-ut 8. sz. halottasházból nagy 
részvét mellett. A ravatalra koszorút helyezett az 
országos szabadelvű párt. Biharmegye élcsdi választó- 
kerülete, több képviselő és az elhunytnak számos 
tisztelője és barátja. A temetésre a halottas ház 
udvarán nagyszámú résztvevő közönség gyűlt egybe, 
melynek soraiban közéletünk számos jelesét láttuk 
Ott voltak többek között : Lej ér vary Géza báró, hon­
védelmi miniszter, Groinon Dezső államtitkár, szá­
mos országgyűlési képviselő és több notabilitás. 
Biharmegye élesdi választókerülete, melynek az el­
hunyt szabadelvű párti képviselője volt, tizenkét tagú 
küldöttséggel képviseltette magát a temetésen, Zichy 
Jenő és Bethlen Aladár grófok vezetése alatt. A ko­
porsó körül a rokonok állottak könnyező szemmel. A 
beszentclést Slieber Ymeze terézvárosi plébános vé­
gezte nagy papi segédlettel, s az egyházi szertartás 
közben a templomi-kar meghaló gyászdalokat adott 
?lö. A koporsót halfogatu halottas kocsin vitték ki a 
kerepes! temetőbe, hol újbóli beszentelés után leeresz­
tették a sírba.

Bíeyszkal Károly, az Esztergomban állomásozó 
20-ik cs. és kir. gyalogezred századosa, tegnap hirte- 
'en meghalt. A boldogultál fiatal özvegye gyászolja, 
kivel csak pár hét előtt kelt egybe.

Kul n Márk orvos 28 éves korában tegnap Kő­
bányán meghalt.

Wurm József székesfehérvári tekintélyes gabona- 
tereskedö, Wurm Adolfnak a Fejérvári Hírlap volt 
nerkesztüjének atyja, életének 80-ik, házasságának 
SG-ik évében ápril 2-án meghalt.

Aubert tábornok, a második császárság vitéz ka­
tonája, ki mint katonai iró is széles körben tette is­
mertté nevét, tegnap meghalt. A tábornok a franczia- 
téinet háború kitörésekor már a nyugalomban élt. 
Mikor hírét vette a hadüzenetnek, parancsnokságot 
kért s ekkor a párisi erődök egy részének védelmét 
bízták reá. A szeptemberi forradalom után azonban 
gyanúba fogták a császár iránt korábban tanúsított 
odaadása miatt s az ideiglenes kormány elvette tőle a 
parancsnokságot. Parist már ostromolta az ellenzék, 
midőn a nemzetőrség egy csapata a táborkara köré­
ben álló parancsnok felé nyomult s azt kívánta tőle, 
hogy éltesse a köztársaságot. De a tábornok azt meg­
tagadta, mondván, hogy ö katona, ki teljesiti köteles­
ségét, de a politikába nem elegyedik. Erre az össze­
csoportosult néptömeg lerántotta lováról, letépte mel­
léről érdemjeleit, megtépte haját és szakálla! és a 
hadügyminisztériumba hurczolták. Tisztei csak nagy 
nehezen tudták megmenteni életét. A hadügyminiszté­
riumban Ferry egy terembe utasította a tábornokot, 
me ynek ajtaját rögtön bezáratta. így sikerült a tö­
meget lecsendesitem. mely a tábornok fejét követelte.
A boldngultnak számos katonai müve van, melyek 
közül többet a franczia akadémia is kitüntetett.

Pária, ápr. 3. Grollcau evreuxi püspök meghalt.

A közönség köréből.
A helyiség kiürítése következtében föloszolt

butoi*— és (Iiszletek
műtermünkben található asztalos ós kárpitos bú­
torok portlórek, szőnyegek és butorkelmók folyó hó 

2ó-ig, a beszerzési áron alól eladatnak.
3-arai Ármin és Társa,

hatvani-uteza, Ferencziek bazárja. 13550

A császárfal^dő "2:
mint fedett (nCi) uszodája április (l-án megnyittatni 
Utóbbi egyelőre délelőtt a hölgyeknek, délután a férfiaknak 
Ul rendelkezésére. 13572

Franki Anna asszony saját, valamint hozzátar­
tozói nevében mélyen megszomorodott szívvel tu­
datja forrón szere'ett férjének, illetve atyja, nagy­
atyja. dédapja, sógora, apósa és nagybátyja

urnák
a Franki A Herman és fla ezég (Becs ós 
Budapest) alapítójának e hó 3-án 77 éves 
korában rövid szenvedés után történt gyászos el­
hunytál.

A drága halott hült tetemei pénteken, április 
4-ikén d. u. 4 és l órakor fognak a halottas ház­
ból II. kér. Circusgasse 34. végrendelkezés szerint 
szülőföldjére Misslitzre, Morvaországba elszállít- 
látni és örök nyugalomra helyeztetni.

Bécs, 1890. évi április hó 3-án. 13578
Csendes részvét kéretik.

A koszorúkról köszönettel lemondunk-

A hivatalos lap április 3-i számából.
Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter: báró 

Vimmersperg Gedeon pénzügyi fogalmazót, helvszi- 
Tielési becsli biztossá nevezte ki. A vallás- és közokta-

ügvigazgatóság: Hónai Lajos kapi 
lan számgyakornokjelöltlé nevezte ki.

Ügyvédi kamara. A kolozsvári ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy Dómján Miklós tordai 
ügyvéd az ügyvédség gyakorlatától egy év tartamára 
felfüggőfüggesztetett.

Munkás-mozga Imák.
A munkások közt Európaszerte észlelhető forron­

gásról mai érkezett tudósításainkat az alábbiakban 
foglaljuk egybe: A bécsi kőmivesek sztrájkja szü­
lőiéiben van s a sztrájkolók hajlandóknak lát­
nának munkába állanL Niemetz munkást, ki 150 
z tujkoló kőmi vés élén igyekezett a földmivelési 
és erdőgazdasági kiállítás munkásait megfélemlíteni,

nyolez napi börtönre ítélték. — Bádenböl megezá- 
folják az ottani munkások kőmives-sztrájk hírét. A 
bécsi fodrászok között is felütötte fejét a sztrájk moz­
galma. A «Franz Josephs Land» cziniii vendéglőben 
izgatott gyűlés volt, a melyen nehány fodrász legény 
hevesen kikelt az embernek nem való lakások és 
hálóhelyek, továbbá a húsételek ellen, a melyek több­
nyire lóhusbó! valók. A munkaidő sokszor éjjeli 11 
óráig terjed. A gyűlés egyhangúlag abban állapodott 
meg, hogy a fodrászlegények e hó ló-én, május else­
jére mondjanak fel, ha sérelmeiket nem orvosolják. A 
fodrászok követelnek reggel 7 órától este 8 óráig 
tartó munkaidőt, egy órai szünettel délben : óratöbb­
letek külön dijazandók. Kívánják továbbá, hogy a fize­
tés havonkint két ízben, minden 1-én és 15-én esz­
közöltessék s hogy a mestereknél az ebédeken a ló- 
hus ne szerepeljen. Mind e kívánságokat beterjesztet­
ték az ipartársulathoz. — Lembergben. a kémény­
seprők még mindig sztrájkolnak, do a mozgalom ugy- 
látszik, nyugodt lefolyású lesz és a polgármester és 
az iparbiztos közbelépése folytán pár nap múlva véget 
is ér. — Most szedő-sztrájkra van kilátás Leint 
bergben.

Ma éjjel érkezett távirataink a kővetkezők:
Béoa. ápr. 3. A kőmivesek sztrájkja meglehetősen 

változatlan. A Landstrasse, az Obere Weiszgiivber- 
strasso és a kilonczedik :>-ü 1 t több építkezésénél 
ma reggel újból megindul: .1 munka. Délelőtt tiz óra­
kor egy ftinfliausi építkezésnél ötven sztrájkoló! a lo- 
vasrendörök kergettek szét. A sztrájkolók egyikét, a 
ki a munkában levőket sztrájkra izgatta, letartóztat­
ták. A sztrájk-bizottság állítólag konstatálta, hogy 
Becsben és környékén 12.000 kömives, azonkívül vagy 
20,000 napszámos, léglahordónö és inas szüntette meg 
a munkát. Gondolni sem lehet rá. hogy a sztrájk az 
ünnepek elölt véget érjen.

Reichenberg, ápr. 3. A Gablonz melletti Griin- 
waldban levő Mautner és Üsterreicher-féle szövőgyár 
munkásai részben már visszatértek műhelyeikbe. A 
többiek azt követelik, hogy a gyárosok két heti mun­
kabérrel kártalanítsák őket. A gyárosok határozottan 
visszautasították ezt s igy a sztrájk még tart. — A 
gablonzi, tannwaldi, és reichenbergi iparkerületek 
üvegköszörülö munkásai azzal a kikötéssel, hogy a 
megállapított minimális bért megkapják, ismét hozzá­
láttak a munkához. A gablonzi kerületi rendőrkapi­
tány szigorúan megtiltott minden csoportosulást.

Essen, ápr. 3. A Rheinisch- Westphälische Zei­
tung jelentése szerint a bányaegyesület elnöksége el­
határozta, hogy a szerződésszegő munkásoknak bizo­
nyos határidőt ad arra, hogy újra munkába álljanak, 
kijelentvén, hogy ha e batáridőn belül munkára nem 
jelentkeznek, kitörlik őket a személyzet lajstromából. 
Azt ajánlják továbbá a bányáknak, bogy a sztrájkó­
lóktól vonják meg a részletfizetéseket. A Krupp-féle 
telep közhírré tette, hogy ha a munkások, kik tegnap 
a «Hannover» bányában abbanhagyták a munkál, e 
iió 9-éig újra munkába nem állanak, haladéktalanul 
elbocsátják őket és felmondják nekik a lakást.

Gelsenkirchen, ápr. 3. A sztrájkoló bányászok 
megbízottjainak gyűlését a rendőrség mindjárt meg­
nyitása után feloszlatta.

TÁVIRATOK.
Prága, ápr. 3. A «Hlas Narocla» jelentése szerint 

egy jótékonyságáról ismert ó-cseb párti hazafi, ki ne­
vét titokban akarja tartani, fél millió forintot 
adományozott a prágai elhagyatott és árva gyerme­
kek javára.

Berlin, ápr. 3. A Reichsanzeigert fölhatalmaz- 
ták annak a kijelentésére, hogy a nemzetközi mun­
kásvédő értekezletre és annak határozataira vonat­
kozó összes hivatalos közleményeket, a jövőben 
úgy, mint eddig is, kizárólag a Reichsanzeiger ut­
ján fogják közzétenni. Ebből az következik, hogy a 
rövid idővel ezelőtt néhány lap által nyilvánosságra 
hozott közlemények nem tekinthetők hivatalos vagy 
a közzétételre felhatalmazott helyről eredetieknek.

Berlin, ápr. 3. (Az Egyetértés távirata.) «Er 
gehl — was nun ?» (Ő megy. Mi lesz már most ?) 
ezim alatt egy rüpirat jelent meg, u szerző meg­
nevezése nélkül, a mely rüpirat részletesen foglal­
kozik a császár ama törekvésével, hogy a pártok 
újjáalakulását iparkodik előidézni. A rüpirat szer­
zője, úgy látszik, alaposan ismeri a legutóbbi idők 
kulisszák mögött előkészített eseményeit, s a szerző 
valószínűleg a magasabb körök tudtával irta meg 
munkáját, azzal a czéltudatos szándékkal, hogy 
elősegítse a helyzet tisztázását. A rüpirat elmondja 
azt a hirt, hogy Berlinben szoros hazafias 
szövetség van, melynek Cap távi tábornokon és 
yértig hadügyminiszteren kívül maga a császár is 
tagja' volt. Ennek a szövetségnek az volt a czélja, 
hogy a Bismarck által üldözött polgári pártokat 
engedmények árán kibékítse, s a mostani társa­
dalmi rendellenességei elleti harezba vigye. A csá­
szár hassal le és Tarne elméleteinek hive, s az a 
nézete, hogy nem a politikai, hanem a szocziális 
intézményeken alapul a népek java, s ezért az üsz- 
szes pártokat felbolygatva két nagy párt keletkezését 
iparkodik elérni, a mely pártok közül az egyik 
mellette, a másik ellene, illetőleg szocziális elvei 
ellen sorakoznék. Vilmos császár azt hiszi, hogy 
Németországban nagyon sokan vannak, a kik a 
keletkező veszedelmek megszüntetésére a szoczia- 
listák kívánságainak részben való kielégítését tart­
ják az alkalmas eszköznek. E párt vezére való­
színűleg Carolath Schönaich herczeg lesz, a ki 
a jövő birodalmi gyűlésben elsőrendű és nagy 
befolyásos szerepre van hivatva. A párt­
hoz valószínűleg Miguel is "' csatlakozik. — A 
rüpirat a császárt «koronás demagógnak» nevezi, 
a ki úgy megérdemli ezt az elnevezést, mint Cäsar, 
Augusztusz, Savonarola. A császár látta, hogy a 
monarkhisztikus eszme az egész világon veszendő­
ben van, s ultima racziónak ismerte fel, hogy a 
királyság vegye át a szocziális kérdés vezérségét, s 
ezáltal ragadja ki a demokráczia kezéből a gyeplőt, 
így használta fel annak idején Konstantin a keresz­
ténységet, hogy trónját a kereszténység ellenében 
megvédelmezze. Az intő szózatot, mely ama 
vállalkozásától vissza akarta tartani, a császár 
erélyesen visszautasította, s a sorompóba áll 
Európa összes trónjaiért, melyek alapjokban mind 
meg vannak ingatva. Mint Umbertó király, úgy 
Vilmos császár is nemcsak az isten kegyelméből, 
hanem a nép akaratából akarja méltóságát bírni. 
— Bismarck bukását a rüpirat igy magyarázza: 
Bismarck megbukott, mert a császár mindenütt 
elegendőképen bedolgozta magát. Tavaszodik, s 
ilyenkor az uj hajtás letolja a hervadó leveleket 
Caprivi csak a forma kedvéért viseli a felelőssé­
get ; az igazi kanceellárnak: hohenzollerni Vilmos 
a neve. — Érdekesen nyilatkozik a rüpirat az egyes

pártokról is. A konzervatív párt érintkezése a kor­
mánynyal rövid idő alatt teljesen leszakad. Az ipari 
munkások számára teremtendő kedvezőbb életfelté­
telek hatással lesznek a mezőgazdasági munkásvi­
szonyokra is, ugv hogy az agráriumoknak a vá­
mokból eredő haszna teljesen megsemmisül. A 
vámok újabb emelése lehetetlen, sőt ha a 
kormány népszerű akar maradni, gondoskodnia 
kell, hogy az élelmi szerek olcsóbbakká le­
gyenek. A konzervatív pártnak a trónhoz 
való hűsége azt nem fogja elviselni tudni, 
hogy ez a hűség a zsebét viselje meg, s igy 
nemsokára átcsapnak a leghevesebb ellenzékbe. — 
A nemzeti liberálisok azt hitték, hogy a császár az 
ü nézeteiknek a hive, de alaposan csalódtak, meri 
az igazságot még senki se vágta nyíltabban a sze­
mükbe, mint a császár, a ki nem akar a nem­
zeti liberálisok, a nagy .iparosok és a nagy tőke 
politikájára támaszkodni. «Ezeknek a határtalan 
kizsákmányoló törekvései elé gálát kell vetni, 
ugv szólt az állam tanácshoz a császár, a 
ki belátta, hogy a nemzeti liberálisok politikája 
a szegényeknek a gazdag)k által való határtalan 
kizsákmányolása. — A szabadelvű párt választási 
győzelme következtében diadalt hirdethetne ugyan, 
azonban a szocziális kérdés teljesen szét fogja rob­
bantani ezt a pártot. A czentrum csak az egyházi 
kérdésekben ért egyel, különben minden más kér­
désben ezerfelé szakad. A szocziális pártvezéreket 
a császár egyelőre háttérbe szorította, mert hisz 
ők se tellek egyebet, mint az uralkodó: Ígértek 
mindent. De a császárnak nagy az előnye, mert Ö 
az ígéreteit he is tudja váltani. 11a tervei sikerül­
nek, a szoczializmus, ugv hogy a lábai előtt he­
verni, mint a sárkány Szigfried előtt.

Berlin, ápr. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Bismarck arra kérte a császári, hogy le­
mondási kérvényét az indokolással közölje. 
A császár ezt visszautasította, mert a 
közzététel most nem czélszerli.

Karlsruhe, ápr. 3. Illetékes helyről 
vakmerő koholmánynak nyilvánítják a 
Daily Kacs bécsi levelezőjének közlemé­
nyeit, melyek a baderii nagvherczegnek 
Berlinből való elutazásáról szólnak. A 
nagyherczeg, midőn Berlinből elutazott, 
a legszirélyesebb egyetértésben vált meg a né­
met császártól és örömmel Ígérte meg a 
császári pár kívánságára, hogy a mikor 
csak teheti, meglátogatja őket.

Berlin, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Béri. Tagbl. szerint a 
czárnak.Lengyelországba tervezett vadász­
kirándulása azért marad el. mert V ilna 
közelében a minap egy próbamenet alkal­
mával egyik tanácsosa ellen merényletet kö­
reitek cl. (N. Fr. Presse.)

Berlin, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósiló­
jának távirata.) Londoni In póknak Orosz­
országból nagy forrongást jelentenek Ma- 
sanban a parasztok fellázadtak és több 
ízben összeütköztek a csendőrükkel mi­
közben vér is folyt. Einnországban és Len­
gyelországban forradalmi bizottságot válasz­
tottak, miután értesüllek, hogy a ez ár 
(lurkónak, a Lengyelországnak adandó en­
gedményekre vonatkozó javaslatát elutasí­
totta. A pétervári egyetemen egy Moszkvába 
és Kievbe elágazó összeesküvésnek jöttek 
a nyomára. (N. Fr. Pr.)

Berlin, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). A Magdeburger Ztg-nak április 2-dikáról 
azt jelentik New-Yorkból, hogy Kreusch páter, egy 
ottani német rend főnöke, a rend tagjai előtt kilá­
tásba helyezte, hogy nemsokára visszatérnek Né­
metországba. (N. Fr. Presse).

Pótervár, ápr. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Hire jár. hogy az orosz kormány a kö­
zépiskolai tantere lényeges módosítását elhatározta. 
Az e czélból kiküldött bizottság javaslata értelmé­
ben a klasszikus nyelvek fentartandók ugyan, de a 
tanítás módja egyszerűsítendő. A tölüsleges tan- 
tananyag elhagyandó. Gondoskodni kíván továbbá 
a javaslat arról, hogy a nagyszámú és drága tan­
könyvek helyébe megfelelők szerkesztessenek. A 
tornászat, rajz fokozatosabb oktatását s végül le­
hetőleg a zeneismeret alapjait kívánja a tanulók­
nak előadatni.

Pária, ápr. 3. A minisztertanács ma délelőtt 
tartott ülésében azzal a kérdéssel foglalkozott, 
hogy nem volna-e czélszerli a Dahomeyben levő 
haderőt szaporítani. Azt hiszik, hogy az Afrikában 
állomásozó katonaságból fognak oda csapatokat 
küldeni.

London, ápr. 3. \ Gardener konzervatív párti 
képviselő helyére Barry konzervatív párti jelöltet 
választották meg 1522 szavazattal Grenfell Glad­
stone párti jelölt ellenében, ki 972 szavazatot ka­
pott.

London, ápr. 3. A Times-nek jelentik 
Zanzibárbúl tegnapi kelettel: Ma egy egyip­
tomi gőzhajón 600 szultáni katona érkezett 
ide, kik 1 Vissmann őrnagy csapatába álla­
nak. A katonákat mindjárt megérkezésük 
után Bagamojóba indították. — Emin basa 
nyilatkozatot tett közzé, melyben a maga 
részéről a leghatározottabban megtagad 
minden közösséget azzal a panaszszal, me­
lyet Stanley az angol konzularis bíróság­
nál emelt Tippo-Tipp ellen. — Hitelt ér­
demlő hírek szerint Beters és Tiedemann 
megérkeztek Kavirondóba, a Viktória-tó 
mellé.

Madrid, ápr. 3. A szenátusban a Daban-ügy 
tárgyalásánál Pavia és Prir.orivero tábornokok 
rosszallók a kormány eljárását.

Madrid, ápr. 3. Salzedo tábornok levelet in­
tézett Daban tábornokhoz, melyben a Daban által 
hirdetett elvek hívének vallja magát. A «Puis» 
czimü lap közzétette Salzedo levelét. A hadügymi­
niszter fogság-büntetésre Ítélte Salzedo tábornokot! 
A szenátus folytatja a Daban-ügy tárgyalását.

Madrid, ápr. 3. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Daban tábornok föllépésében a spanyol körök 
pronunciamentót nem látnak, mert ez azt jelentené, 
hogy a tábornok a mostani törvényes rend ellen 
föUázadt, pedig ő királypárti és a dynasztiának

lelkes hive. Azt sem szabad figyelmen kívül hagyni, 
hogy nincs tényleges szolgálatban, hanem rendelke­
zési állapotban. A tábornokot eljárásában, mikor 
fegyveriát'saihoz intézett körlevelét kibocsájtotta, 
katonai hatalomvágy nem vezérelte A mi 
a körlevélnek a kubai viszonyokat tárgyaló részét 
illeti, az a konzervatívok álláspontját osztja, a kik 
e rendszabályokban a tengerentúli gyarmatok Spa­
nyolországtól való elszakadási törekvéseit látják. 
Különben az összes pártok kivétel nélkül a tábor­
nok fegyelmét sértő eljárását elilélik. A nézeteltérés 
csak abban van, vajon a hadügyminiszter egy tá­
bornokot, ki a szenátus tagja, ennek beleegyezésé 
nélkül megrendszabályozhat-c vagy sem. Spanyol- 
ország ma már nem kedvező talaja a pronunezia- 
menlóknak s egy párt sem gondol arra. hogy ha­
sonló törekvéseket támogasson.

Lisszabon, ápr. 3. A Gazetta megezáfolja azt 
a hirt, hogy tervben van a minisztérium átala­
kítása.

Róma, .ápr. 3... (Az Egyetértés távirata.) A 
Moniteur megezáfolja azt a hirt, hogy a pápa, a 
világi uralmat dogmának akarja nyilvánítani.

Róma. ápr. 3. (Az Egyetértés távirata.) A pá­
risi National tegnap azt jelentette, hogy az olasz 
hajóhad csatlakozni fog a francziához. Carnot elnö­
köt Toulonból Korsikóba kíséri útjában, llgy lát­
szik e hir koholt, mert az olasz tengerészeti hiva­
talban nagy rémületet kellett.

Róma, ápr. 3. Pratemngoban, Coni melleit, nagy 
tűzvész volt, mely 54 házat teljesen elhamvasztott. 
Sok más ház is megrongálódott. 300 ember hajlék 
nélkül maradt, kiket a hatóság helyezett el. Ember­
élet nem esett a tűzvésznek áldozatul.

Róma. ápr. 3. Livornóban a gyufagyárban robba­
nás történt, minek következtében a gyár kigyulladt. 
A gyártulajdonos és az üzletvezető súlyos égési se­
beikbe belehaltak.

Róma, ápr. 3. A «Riforma» jelentése szerint 
Umberto király ma SpuUer volt franczia külügy­
miniszternek a Szent-Móricz és Lázár-rend nagy­
keresztjét adományozta azon fáradozása elismeré­
seit!, hogy Francziaország és Olaszország közt a 
szívélyes viszonyt helyreállítsa.

Cannes, ápr. 3. A tealesi herczeg ide érkezett. 
A pályaudvarban a herczeget Mihály és György 
orosz nagyhérczegek fogadták.

Szófia, ápr. 3. Az «Agence Balcanique» ko­
holmánynak nyilvánítja a szófiai szerb diplomácziai 
ügyvivő elutazásáról szóló hirt. Ép oly helytelen az 
a hir is, mely a szerb bolgár diplomácziai össze­
köttetés megszakításáról szól. Jelenleg nem forog 
fenn oly kérdés, mely az összeköttetés megszakítá­
sát idézhetné elő. A Mincsevics ügy a legjobb utón 
van a megoldás felé. noha végleges határozat ez 
ügyben csak a húsvéti ünnepek utánra várható. 
Hivatalos körökben ez ügyet mindig békéltető szel­
lemben fogták fel.

Belgrad, ápr. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol Corr. A romániai követ kormánya nevében 
megköszönte a miniszterelnöknek , azokat a barát­
ságos nyilatkozatokat, melyek a szerb-román ke­
reskedelmi szerződés tárgyalása alkalmával a szkup- 
slinában tétettek. Ugyanez alkalomból a Párisban 
tartózkodó román diákok is köszönő iratot intéztek 
a szkupstina elnökéhez.

Konstantinápoly, ápr. 3. (Az Egyetértés 
távirata.) Sakir pasa kormányzó Kréla szigeten 
körútra indult, hogy a kedélyeket lecsillapítsa s a 
szultán nevében kötelező Ígéreteket kössön.

Pótervár, ápr. 3. A «Kraj» jelentése szerint 
a zsidók jogainak megszorítását, melyet a nyugati 
kormányzóságokban a május 3-iki törvény értel­
mében léptettek életbe, Varsóra és a Visztulái kor­
mányzóságokra is ki fogják terjeszteni. Az erre 
vonatkozó javaslatot a birodalmi tanács elé ter­
jesztik.

Pótervár, tipr. 3. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az udvar egyelőre Pé- 
tervárott marad. Énnek oka az, hogy fel­
ismerték annak szükségességét, hogy a 
közigazgatás mindenütt nyilvánuló vissza­
éléseivel erőszakoskodásaival szemben eré­
lyesen kell fellépni. Más oldalról azzal ma­
gyarázzák az udvar itt maradását, hogy 
Gacsinában vörhenyjárvány van. (N. Fr. 
Presse.)

Pótervár, ápr. 3. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A finnországi sajtó 
folyvást tiltakozik a finnországi posta s 
távirda oroszositása ellen, a melyet azon­
ban a lleyde gróf elnöklete alatt ülése­
zett bizottság, orosz naptár szerint, már- 
czius 21-én végleg elhatározott. Az orosz 
nyelv ismerete valamennyi posta s táviró- 
hivatalnokra nézve kötelező. (N. Fr. Pr.)

Pótervár, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A fegyvergyárak uj egylövetű pus­
kák gyártására készülnek. E fegyvereket úgy akar­
ják készíteni, hogy alkalmazni lehessen hozzájuk 
különböző ismétlő készülékeket. A mennyiben sike­
rülni fog teljesen alkalmas «magazint» konstruálni, 
az egylövetüeket ilyenekkel fogják ellátni.

Kairó, ápr. 3. A «Reuter»-ügynökség jelenti; 
Minthogy a franczia kormány az egyiptomi adós­
ság konverziója ügyében kedvező választ adott, 
Palmar, az egyiptomi kormány pénzügyi tanácsosa 
és Tigrane basa államtitkár a legközelebb induló 
postagőzössel Párisba utaznak, hogy a konverzió 
részleteit megbeszéljék.

Angol-német harcz Afrikáért.
London, ápr. 3. (Az Egyetértés távirata.) 

A Times jelenti: Emin pasának az arabok 
hoz intézett kiáltványát osztották ki Zan- 
zibár utczáin. Emin pasa proklamácziójá- 
ban visszautasít minden közösséget Sfantei/rel 
s az angolokkal, visszautasítja továbbá a 
Tippo-Tip ellen a konzuláris bíróság előtt 
emelt vádakat is. Emin pasa proklamálja 
továbbá az arabokkal való barátságot.

London, ápr. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
A Times szenvedélyes hangon Ítéli el a német­
szolgálatba lépett Emin pasát. Eminröl mint áru­
lóról s nevetségesjellemrölbeszél.A^éwc/Z.w- 
mány a Times szerint el akarja rabolni 
Angliától eddigi sikereit. Ha Németország e 
törekvése tovább megy s fenyegetővé válik, 
szilárdan fog kelleni ellene fellépni. A 
Morning Post nyugodtabban szól a helyzet­
ről. Reméli, hogy a két nemzet ki fog 
egyezni. Afrika elég nagy arra, hogy mind­

kettőnek tere legyen. A Daily Telegraph 
támadja a németeket. A Standard, a Daily 
Neivs még nem mondtak véleményt.

London, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Pall-Mail-Gűzette pha- 
riseismusnak mondja az Emin pasa ellen 
emelt hálátlansági vádat. Emin pasa né­
met. Stanley kegyetlenül bánt el vele. Az 
egész világ előtt ingadozó gyenge jellem­
nek tüntette fel üt, végül Stanley maga 
is bevallotta, hogy Érni ni nem készültek 
megmenteni. A világ eddig csak félhivata­
los tudósítást ismer arról, hogy Stanleynek 
nem volt más czélja, mint csak Emin meg­
szabadítása. Higvje, a ki hiszi. Stanley mö­
gött áll Machizon s a brit-afrikai társaság, 
s tudhatja mindenki, hogy ezek nem hagy­
nak magukra nézve egy alkalmat sem fel­
használatlanul. (N. Fr. Pr.)

Berlin, ápr. 3. (Az Egyetértés udósitójának 
távirata.) Mig a freisinnig lapok, az angol újságok 
nyomán abban, hogy Emin pasa német szolgálat­
ban tervez expedicziót a Nyanza tó vidékére, az 
angol és német viszonyok megzavarását látják, 
addig a National Zlg reméli, hogy Anglia, a jó 
egyetértés érdekében ép úgy tiszteletben fogja tar­
tani Kelet-Afrikában a német érdekeket, mint a 
hogy Németország tiszteletben tartja az angol ér 
dekeket. (N. Fr. Pr.)

KÖZGAZDASÁG
Temesvár, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósitójú- 

nak távirata.) Az illeni czukoiyyárnál alig kezdték 
meg a földmunkákat, ismét megszűntették a: építést, 
mert hir szerint a vállalat fi'nanczirozásu megint 
nehézségekbe ütközik.

Fiume, ápr. 3. A «Palmyra» bérelt Adria-gözí s 
Liverpoolba való rakodás végett ideérkezett.

Béoa, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A pesti magyar kereskedelmi bank rész­
vényeit az Evesque és társa bank ezég kedden vezeti 
be a lyoni tőzsdén.

Bécs, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az első magyar általános biztosító-társaság kér­
vényt intézett az osztrák belügyminiszterhez, hogv 
engedje meg neki, hogy működését Ausztriára is ki­
terjeszthesse.

Bécs, ápr. 3. (Az Egyet értés tudósítójának távirata.) 
A keleti forgalomban életbeléptetendő közvetlen tari- 
hík kérdését tárgyaló bizottság a normál tarifákra 
nézve teljes megállapodásra jutott, úgyszintén néhány 
specziális kérdésre nézve is.

Béoa, ápr. 3. Az osztrák-magyar bank állása 
márezius 30-án: Bankjegyforgalom 400.889.000 frt 
(+ 7.847,000 forint), érezérték 240.880,000 forint, 
(_— 437,000 forint), Táreza: 144.249,000 forint (-f 
7.410,000 forint), loinbard-üzlet 23.183,000 forint 
(-{- 1.430,000 forint), adómentes bankjegytartalék 
45.492,000 forint (— 9.628,000 frt).

Belgrad, ápr. 3. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Pasics polgármester előterjesztésére a belgrádi 
városi tanács elhatározta, hogy 10 miiló dinárnyi vá­
rosi kölcsönt vesz fel.

Alicanta. ápr. 2. A «Jókai» Adria-gőzöi P.ouenba 
indul'.

Páris, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) lioulevaril-/oryalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 88.51, olasz járadék 92.47, 
ottomán bank —.—, magyar arany járadék 87.OH, 
államvasut —.—, párisi b«"1' 783.75, alpine 
198.12, török dohány-részvény —.—. Csöndes. ul^

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az Alsó-Tisza-szabályozás terveinek azon ré 

szó ellen, hogy a folyam Törük-Kanizsa alól elvezet­
tessék, Torontálmegye kérvényt terjesztett fel a föld­
mivelési miniszterhez. A kérvényt Nikolics Fedor báró 
adta át küldöttség élén a miniszternek, előadva, hogy 
Törökbecse a Tiszának nyolez kilométernyire való el­
vezetése által forgalmának létalapját, föerét vesztené 
el, s újabb tervek kidolgozására kérte a minisztert, 
aki meg is Ígérte, hogy a dolgot a helyszínén meg 
fogja vizsgálni, de eldöntésénél első sorban a2 általá­
nos érdekeket kell majd szem elölt tartania.

$ A magy. kir. postatakarékpénztárnál 1890. 
márezius havában a takarékforgalomban: Belétetett 
413,128 frt 81 kr, visszafizettetett 341,409 fi t 33 kr. 
A betétátlag ennélfogva e hóban 71.719 Írttal gya­
rapodott. Az összforgalom 1890. márcziu havában 
754.538 fit 14 kit tett ki. 1890. márezius havában 
mint uj betevő belépett 5090.- a betevők közül kilé­
pett 4247, a betevők számában tehát 843 szaporodás 
mutatkozik. Betevők számára e hóban értékpapír 
20.500 forint névértékben vásároltatott. A cheque for­
galomban betétetett 3.101,321 fit 30 kr, visszafizette­
tett 2.627.604 frt 16 kr, a betétátlag e hóban 
473,717 fit 14 krajczárral gyarapodott. Az összforga­
lom 1890. márezius havában 5.728,925 frt 46 kr. 1890. 
márezius havában a számlatulajdonosok sorába való fel­
vételre jelentkeztek 119-en. A m. kir. postakarékpénz- 
tár betétátlaga 1890. márezius 31 én a takarékforga­
lomban betét töke átlag 4.033,031 forint 44 kr, az 
1889. deez. 81-én a betevők javára irt kamatok 
97,255 frt 93 kr, együtt 4.130,287 frt 37 kr, a cheque 
forgalomban 929,123 frt 30 kr, összesen 5.059,410 fit 
67 kr. Az összes résztvevők száma 1890. márezius 
végén a takarékforgalomban 157,671, a cheque forga­
lomban 509, az utóbbiak közül eddig 367- a clearing 
forgalomhoz is csatlakozott. A betevők számára 1890. 
márezius 31-ig összesen 395 járadékkönyvecske állít­
tatott ki, a melyekre összesen 716,000 frt névértékű 
értékpapír van az intézetnél letétben elhelyezve. A 
betevők számára 1890. márezius végig vásároltatott és 
számukra megküldetett 686,000 forint névértékű érték­
papír.,

£ Elő juhok Franoziaorazágba való bevitele.
Francziaországban élénken foglalkoznak most azzal, 
hogy az élő juhok bevitelét újra megengedjék. Mint­
hogy Magyarország a beviteli tilalom előtt igen sok 
élő juhot szállított Franeziaországba, ez az ügy igen 
fontos ránk nézve. Most úgy áll a dolog, hogy az ide­
gen juhokat a franczia határon le kell ülni s úgy kell 
a fogyasztó piaezokra szállítani. Párisban és más na­
gyobb városokban a mészárosok és tímárok, a kiknek 
a tilalomból nagy káruk van, élénk mozgalmat indí­
tottak meg a tilalom visszavonása végett, s törekvé­
süket a fogyasztók is támogatják. Az agráriusok ter­
mészetesen most is ellenzik a bevitel megengedését s 
igy kél erős áramlat küzd egymás ellen. Még nem 
tudni, hogy melyik párt fog győzni. A Temps szerint 
e kérdést valószínűleg úgy oldják meg, hogy az élő 
juhokat plombozott vaggonokban fogják La Villettebe 
szállítani, a hol izolált helyiségbe zárják. Ez is előny 
volna a mostani állapot ellenében.

$ A m kir államvasutak igazgatóságának érte­
sítése szerint a Budapest és Kolozsvár, illetve Predeal 
között közlekedő 301., 302. és 310. sz. gyorsvonatok 
folyó évi ápril hó 9-étöl bezárólag folyó évi június 
hó 16-áig a budapest-szolnoki vonalrészen fekvő Süly­
sáp állomáson, feltételesen, ha t. i. utas a fel vagy 
leszállásra jelentkezik, meg fognak állani. A Budapest 
felé menő 301. számú gyorsvonat délután 1 óra 7 
perezkor, a Kolozsvár felé menü 302. számú gyors­
vonat délután 2 óra 46 perezkor és a Predeál felé 
menő 310. számú gyorsvonat éjjel 10 óra 6 perezkor 
érkezik Süly-Sáp állomásra.

$ Délnémet vasúti kötelék. Az elsass-lotharingiai 
Vasutak Dambach állomása az 1887. évi január 1-től
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és ugyanazon 
árudijszabás IV.

évi október 1-töl érvényes kötelék!
rész 1. füzetébe illetve a IV. rtsz^2.

füzetébe (kivételes díjszabás faszáig) /;gj ^

«Ä«isr.15£Ät

Za*NémeVoaztrák-magyar tengeri kikötő köte­
lék. Ez év, április hó 1-jével a nemet-osztrak-mag^ar
ff a‘xVm^^SShip Gl?íT E pöllSw üveg-

S“u kivétele, díjszabás elnevezése «borhordökban 
és palaczkbor ládákba csomagolva» elnevezésre \al-

10 » Szab. osztr. magy. államvasuttárnaság. Április 
hó 15-töl kezdve a naponkint délutáni 5 óra do percz- 
kor Budapestről Váczra induló ommbuszyonat Jap, 
Marosi" és onnan vissza Budapestig fog közlekedni. E 
vonat 'Váczról esti 6.37-kor indul es \eroczere esti 
15.53, Nagy-Marosra esti 7.15-kor érkezik. Visszafele 
indul Nagv-Marosról esti 7.f>0-kor, Vemezero esti 8.-/- 
kor és Budapestre esti 9.45-kor #kezik. Bővebbet 
kifüggesztett hirdetményekből.

SORSOLÁS.
- A ttszavidékt vasút részvényeinek az .im. 

évi XXXVIII. törvénvezikk értelmében az < • l
márczius 31-én Budapesten tartott húsz^dik k«orso- 
lása alkalmával az összes eddig meg k soisol
részvények kihúzatván, azok 1890.
Budapesten a m. kir. központi •'Ha;»Portáinál 
magvar átalános hitelbanknál, - Ij^en a c». hír. 
s’ab osztrák kereskedelmi es iparhitelintezetnel, 
Frankfurtban «M. A. von Rothschild und Söhne» 
bankháznál111 és a «Bank für Handel und Industrie» 
frankfurti fiókjánál - és Berlinben 
Seilschaft» czimii intézetnél, darabonk.nl 2*an fonni tál, 
adó- és illetékmentesen vallatnak he es nzoknak to 
vábbi kamatozása 1890. ey. jumus 30-ával megszűnik. 
A rézvénynyel az összes 1c nem járt szelvények es a 
szelvényt 
minden hiány;
Összegből levonatik.

/vénvnvel az összes le nem jnri szénén)«* « - 
énvutalvánv is beszolgáltatandó, ellenkező esetben 
en hiányzó szelvényért 7 fit 3o kr a beváltási

IPARÜGYEK.
— Munkások szövetkezése gyáralapításra.

szocziális kérdés megoldására nézve egy rendkívül 
érdekes adalékot képez a párisi optikai eszközök gyá­
vának alapítása és fejlődése, mely élénken emlékeztet 
a rochdalei riouinok történetére. 1819-ben negv mun- 
i.ús állt össze s egv kisiparos látszerészeti műhelyet 
650 frankért megvásárolta — hitelbe. A négy munkás 
• ibálvzatot dolgozott ki, mely szerint minden a szö­
vetségbe belépő munkás (mert csak munkásokat lo- 
®,dtak be) darabszámra dolgozott s fizetéséből bízó 
nvos százalékot visszatartottak mindaddig, míg min 
dén munkásnak 300 franknyi befektetési tőkéje nem 
volt. Az üzlet évi nvercménvéböl a szövetségesek 
egyenlő részt kaptak, de egv bizonyos hányad bent­
maradt a tagok nyugdíjbiztosítására. Már az első öv­
ben a termelés értéke a 80,000 frankot megközelítette, 
ma pedig a társaság évi termelésének értéke megha­
ladja az*öí millió frankot. Az üzlet kiterjedése az 
alapszabályok többszöri módosítását tette szükségessé, 
ugv hogy ma a társaság a következő szervezettel bír:
A társaság tagjai folyvást az intelligens munkások 
köréből rekrutálódnak; ez idő szerint a társaság .»J 
taggal bir. Minden munkás bizonyos ideig próbára 
alkalmaztatik s a próbaidő letelte után a köz­
gyűlés minden egyes esetben kétharmad szótöbb­
séggel határoznak a fölvétel, vagy elutasítás fö­
lött. Minden egyes szövetségi tag tőkéje most 30.000 
frankban van megállapítva, s a következő módon kép­
ződik • Az uj tagra eső jövedelmi osztalék mindaddig 
egészen visszatartatik, mig az 5000 frankot nem tesz; 
ezenkívül jogában áll bérének 10 százalékát is az 
alaptőke gyarapítására letétbe helyezni ; a jövedelmi 
osztaléknak háromnegyed részét addig tartják vissza, 
mig a betét 10.000 frankot nem képez, de ha az uj 
tag osztaléka egy negyedrészét, s ha akarja, esetleg 
felét is köteles benthagyni £25—30.000 frkig az uj.tag 
akarja, a reá eső osztalék negyedrészét, s bére 10 
százalékát is benhagyhatta ; 10—25.000 frankig az uj 
tag osztalékainak csak egy negyedrészét hagyhatja 
bennt. Ezenkívül még minden tagnak jogában áll alap- 
tőkéjét 15.000 frankkal fölemelni, de ez összegnek évi 
kamatja 6%-nál kevesebb, és 100,0-nél *ühb nem le­
het. Minden társulati tag, ha húsz évig állt a társaság 
szolgálatában, vagy ha 15 éves szolgálat után élete 
ötvenedik évét elérte, visszavonulhat, de a teljes osz­
talékban való részeltetés jogát tovább is érvényesít­
heti. A társulati tagok özvegyei, kik tőkéjüket bent- 
hagyják a vállalatban, 6—10 százalékos kamatozásra 
tarthatnak igényt. A töke visszafizetése tiz egyenlő 
félévi részletben történik, a bentlevö összegeknek 3 
százalékos kamatozása mellett. A társaságnak számos 
ipartelepe van Páriában és a vidéken, sőt Angliában 
is. Ez ipartelepek felölelik az összes optikai eszkö­
zök gyártását és ezekben bámulatos eredmé­
nyeket értek el. Jellemzi a társulat terjedelmére és 
üzletkörére nézve, hogy mintegy 10 év előtt a ligny-i 
Ilire- kompaszgyárt is megvette kerek öt millió 
frankért. Ez összeget lassankint törlesztették abból a 
haszonból, melyet a kompaszgyár évenkint hoz. Hét 
év alatt e gyár a haszonból teljesen ki lelt fizetve 
s igv e nagy telep a társaságnak tulajdonképen nem 
került semmibe, fi nagyszerű eredményeket a társa­
ságban uralkodó vasiegyelem, az egyenlőség elvére 
fektetett odaadó munka hozta létre, mely a szocziális 
kérdést — ha kis körre szorítva is — fényesen meg­
oldotta. Hogy ez a példa mennyire fog buzditólag 
hatni a munkásokra s mennyiben lógják ezt utánozni, 
az még a jövő titka.

— A szabók lpartenttiletének a múlt hó 21-én 
megtartott közgyűlése, mint akkor közöltük, meglehe- 
tős zajos lefolyású volt. A közgyűlés kisebbségének 
tagjai állítólag" abból az okból, mert a jelenvolt ipar- 
hatósági biztos megakadályozta őket véleményeik ki­
fejtésében, sérelmeseknek mondják a közgyűlés hatá­
rozatait. és azok megsemmisítése czéljából most 
fölebbezést nyújtottak be a kerületi elöljárósághoz, 
mint iparhatósághoz.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Külföldi kiállítások. Az 1890-ben tervezett 

külföldi kiállítások sorozatát a következőkben foglal­
hatjuk össze: Amsterdamban junius hó 16-ikától 
kezdve két hónapon át a baleset elleni biztosításra s 
az ipari egészségügyre vonatkozó kiállítás lesz; Bécs- 
ben. a már többször jelzett mezőgazdasági kiállítás; 
Berlinben nemzetközi kertészeti és nagyobbszerü !ó- 
kiállitás: Burdeauxban~ élelmi czikkek kiállítása, 
Brémában, iparkiállitás, Brüsszelben nemzetközi 
miikiállitás, Buenos-Ágnesben már April 20-ikától 
kezdve nemzetközi állat- és mezőgazdasági kiállítás, 
Edinburgban a nyár folyamán nemzetközi villamos 
kiállítás, M. in. Frankfurtban általános elektro­
technikai kiállítás, Kölnben hadfelszerelési tárgyak 
kiállítása, Lipcsében mezőgazdasági gépek és eszközök 
kiállítása, Londonban a belgiumi ipartermekék spe­
ciális kiállítása már április 15-én nyílik meg, Nizzá­
ban élelmi szerek és egészségügyi termékek kiállí­
tása, Parisban nemzetközi iparkiállitás, Strassburg- 
ban pedig német mezőgazdasági társulat szokásos évi 
kiállítása.

— A aradi kiállítás érdekeinek előmozdítójára 
2dvi ülés László «Aradi Kiállítási Lapok» czim alatt 
értesítőt ad ki, mely a kiállításra vonatkozó hivatalos 
és félhivatalos közléseket tartalmazván, hivatva van 
a kiállítókat és a közönséget a tudnivalók felöl tájé­
kozni. Az első szám élénk tartalmából közöljük a kő­
vetkező érdekesebb híreket: A kiállítási területen már 
jurában folyik a munka s a végrehajtó-bizottság 
ürömmel győződött meg, hogy az építkezések seré­
nyen haladnak. Az iparcsarnok váza egészen fel van 
állítva s a négy sarok-torony kupolája is megvan. Az 
épület felerésze be is van födve. Most az oldalfalakon 
8 a párkányok elhelyezésén dolgoznak. így a csarnok,

melynek junius 15-ikére kellene készen lenni, sokkal 
korábban készen lesz. A két oldalcsarnok (Pazl 
sági és gépcsarnok) tervei elkészültek s azokra apu is 
15-ike után azonnal kiiratik az ajánlati tárgya as, 
mert eddig az ideig biztos tájékozása lesz a bizottság­
nak : mennvi térre van szükség. Ha e három iocsar- 
nok elkészül, a terület első része jóformán rendben 
lesz, mert a parkozás — melynek tervei most van­
nak tárgyalás alatt — könnyen megy. A többi 
épületek — jelesül az erdészeti pavilion, a boi- 
pavillon, az igazgatósági épület, a vendéglő stb. 
építése hihetőleg még áprilisban kezdetet veszi. 
— A kiállítási park tudvalevőleg villamos lény- 
nyél lesz megvilágítva. A végrehajtó-bizottság mos 
folytatja c részben a tárgyalásokat, egyrészről a 
dinam'o-gépek megszerzése, másrészről a szükséges 
hajtóerő biztosítása iránt. A tervezetbe 13 ívlampa 
van felvéve egyenkint ezer gyertyafénynyel és az 
iparcsarnok négy tornyában egv-egy ivlámpa egyen- 
kinl kétezer gvertyafénynyel. Ä parkban elhelyezendő 
vendéglő világítása ezen felül lesz számításba veve. 
Igv körülbelül 25,000 gyertyafény fogja a kiállítási 
területet megvilágítani. — A kiállítási bizottság leg­
utóbb tartott ülésének fontosabb határozatait a kö­
vetkezőkben foglaljuk iissze : A kiállítási tárgyak es 
kiállítandó állatoknak tűzkár ellen való biztosítása 
tárgyában az első magyar általános, a magyar-tran- 
ezia és Eonciérc pesti biztosító-intézetek ajánlatai 
együttesen fogadtatnak cl akképen, hogy a biz­
tosit ás e bármi* intézetnél, közösen eszközó telik. 
Miután a csanádmegyci gazda-ági egylet azt kerte, 
hogv a lókiállitáson a megyéből kiállítandó 
lovakat együttesen az egylet vezettesse lel (a 
kollektiv kiállítás egv nemeként), a végrehajtó bizott­
ság megkeresni határozza az arad megyei és a bekés- 
megvei gazdasági egyleteket, hogy a ló-kiállitást ők is 
kezükbe vevőn, szintén akképen eszközöljék, mint ez 
Csanádmcgvére nézve történik. — Kőn Istvánné gróf­
nőnek levele, melyben a huny adni egyel háziipari 
kiállítás berendezéséhez közreműködését megígéri, 
köszönettel tudomásul vétetik. — A kiállítási kor­
zón és parkban ^helyezett székek tárgyában Buch- 
wald Sándorral folyamatba tett tárgyalások folytatása 
elrendeltetik. Egyben kimondja a bizottság, hogy a 
fizetés mellett használható székek használati dija .» 
kr lesz. A kezelés iránt ajánlat fog kiíratni. A 
gazdasági gépversenyek tekintetében elhatározta a 
bizottság, hogy cséplési és szántási versenyeket nem 
rendez, a mi" azonban nem zárja ki azt, hogy egyes 
gépkiállitók kiállítandó (gazdasági gépeik gyakor­
lati alkalmazhatóságát annak idején he ne mutassak. 
A körmöczbányai csipkeve tó tan műhelynek terdij- 
mentes kiállítás engedélyeztetik, ha a csipkevetés mód­
ját bemutatja. A baromfi kiállítási albizottság jelen­
tése alapján a kiállításnak az állatkiallitasi területen 
való rendezése elhalároztatik akként, hogy az nyolez 
napon át tartson. Ez esetben dijakra 200 frt mogsza- 
vaztatik. Aradmegve alispáni hivatala megkerestetik, 
hogy a megyében üzütt házi-ipar termékének a ki­
állításon bemutatása érdekében a szükségeseket meg­
tegye. Jelesül felhivatik a megye figyelme az odvosi 
kosárfonásra, az apatalaki szalmaszék fonásra

három hó-

8.40 frt, mind-

Raktári 3500 mm. 75.4 k. 8.87* frt, 
napra.

Bőm 400 mm. 8.45 frt, ÍOO 
mindhárom hóra.

Zab 100 mm 8.50 frt, 100 mm. 8.35 frt, 20U mm. 
8.07* frt, 200 mm.8.20 frt, 100 mm. 8.25 frt, mind 
készpénzfizetés mellett. . „ ,,

Tengeri 300 mm. 4.95 forint, készpénzfizetés 
mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
Írttól

ó bánsági ...___78—81 **;
» tiszavidóki ........ 76—80 »
» pestvidéki ___ 76—80 »
» fehérmegyei......... 76—80 »
» bácskai ...............74—78 »
» északin agvarorsz. 78—81
»   70-72 »
» takarmány_... 60—62 »
» égetni való___ 62—64 »
» sörfőzdéi ........ 64—66 »
»    39—41 »
» bánsági ... _ — 75 »
» másnemű ___ 73 »

Buta

Rose
Árpa

Zab
Tengeri

8.65 
8.60 
8 65 
8.40

frtie
alio
9.06
9.10
8.95

főleg az igen csekély fjrgaloniban nvih_ánulL 
lelt az árfolyamok ismét elgyengu lek kui,k 
járadékokban, bank- és bányaértékekbe , X :ára. 
kisebb realizálások történtek. A lanyhább pans J» 
dekárfolvamok és az alacsonyabb glasfe°'vl u.'. 
voltak az üzérkedés kedvtelen magatartásara nany 
adók. Valuták nem változtak. , p.r.

11 órakor záródnak : Osztrák bitelrészvény 301.W», 
magyar hitelbank 336, Länderbank 218.10, «nion-bank 
241 75, An,do-bank 151, osztrák-magyar államvasut
217.75, déli vasul 122.75, alpesi banyarész cnv
93.75, rima-murányi vasmű 155.7t», prágai 'as,I’dr 
394, májusi járadék 87.85, magyar aranyjáradek lül.JU,
20 frankos arany 9.45.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nem változott az irány és az üzlet 

nan»ott - Jegyeznek: Osztrák hitelreszvény SOl.o. , 
magyar hitelbank it!, Länderbank 218.10,
211 75, anglo-bank 151, bank-egyesület 11/.2.>, ősz 
trák-magyar államvasut 217.2:.), didi )asu ’
Károly Lajos-vasut 194.50, elbavolgy. ''isiit 216, 
török^dohányrészvény 108.50, alpesi l^ nyareszvén ek 
93.75, rimamurányi 155.50, május, járadék 8 ;90 ma 
gyár aranyjáradék 101.90, magyar papirjáradek Jb.JU,
busz frankos arany 9.45*. Ü7.

Később befektetési értekekben kielégítő voll a* uz
let, minek következtében az irány ,"eP8Zl!"‘Kd,®“i 
járadékok ismét jelentékenyen emelkedtek ; /.trkcd - 
értékekben ellenben pangott az üzlet. \altók cs \alu
ták nem változtak. • ont 9",2 órakor záródnak: Osztrák h.tolreszveny 301.29, 
angol-osztrák bank 151.—, un ión-bank 
egyesület 11Ü.75, magyar hitelbank 336.2.), Lande- 
bank 218.—, osztrák-magyar államvasut 21 , ..>0, Kai oly 
Lajos-vasut 194.50, dunagözhajózási részvény 3u.^- 
Lloyd-részvénv 345.—, észak-nyugoti vasút • j 
elbavölgyi vasút 2IG.50, déli vasút 122./0, máju.i 
járadék ' 88.15, osztrák aranyjáradék 110.1o,_ magy ar 
aranyjáradék 101.95, magyar pap.rjáradék 
vasút 2625, bécsi községi sorsjegy 146.-, 20 bankos 
arany 9.46, német brodalmi márka 58.62, alpesi 
bányatársaság —.—, márcziusi járadék 103.aU.

BéoH, ápr. 3. (Magyar értékek zó rial a.) 4° n m. 
földleherment. külv. 88.50. Erdélyi földteherin. k) v 

5V,«/o-os m. földi., int. zálogl. “ ^
vasul-részvény 200.-. 1876. m. k v. ä 
114.-. Magy. nyer.-f.-sorsjegy 139.50. fezolml^sma- 
válts. kölv. Kassa-Oderb. v.-részv. 159.50 6 /o-os
magy. papirjáradék 99.- Magyar vasút, kölcsön 
117.—. Magy. hitelb.-részvény 336.7.» Alföldi vasut- 
részvény 201.75. Magv. északkel. vasut.-reszv. 189.25. 
1869. m. k. v. áll. ids. kötv. 114—, M- 'esz. es 
váltóbank-részv. 107.50. Tiszai és szeg. kulcs, soisj. 
126.50. 40/0-os aranyjáradék 101.9;». Unió-bank
242.—. Országos bank 218.—. Bolgár kölcsön ——

Bóos, ápr. 3. (Osztrák értékek zéirlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 301.50. Déli vasulrészv. 123.-, 40/0-os 
osztr. aranyjáradék 110.15. Londoni váltó-ár 1U.2U, 
Károly Laios-vasut 191,50. 1861-cs sorsjegy 1/8—, 
1860-as sorsjegy 138—.Török sorsjegy 3o-.2a. 4--.o-os 
eziistjáradék 88.25, Dunagözhajiízási turs. részvényéi 
344, Török dohány részvény 109.25. Angol-osztrák 
bank részv. 151—Osztr. államvasut.részv 217.oO, 

9.46, 4-2%-os papirjáradék 88.11. usz- 
187.—. Német bankvállók oo.oz. 

5.62, Osztrák-magyar bankrészv. 
938. Elbevölgyi vasut-részvénv 216.75. Bécsi bank- 
rés-zv. 118— Alpesi bányatárs. részv. J3.6U. 
Üzletiden.

Köles
Repeső

8.25
6.6ó
7.10 
8.25
8.10 
4.90 
4.80 
4.85 
6—

8 45 
7 — 
7.90 
9.7c 
8.50 
4.96 
4.85 
4.95 
5.30

8.72,

min. /./2,

stb.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
honvé-
liogy a 
szállitá-

** Magyar fegyvergyár. Fejérváry báró 
del mi miniszter, tekintettel ama körülményre, 
magyar fegyvergyárnak az ismétlő fegyverek 
sára nézve határidő meghosszabbítást engedélyezni 
kényszerült, a már rendelkezésére álló 1000 lőfegyve­
ren kívül — mint már lapunk márczius 30-iki szá­
mában jelentettük, az osztrák kormány közvetítésével 
a steyri gyárral 23,500 drb 8 mm. ismétlőfegyvernek 
szállítására kötött szerződést. A szállítandó mennyiség 
augusztus hó végén adandó át. A steyri gyár áltál 
tett intézkedések kétségtelenné teszik, hogy a kikötött 
határidő pontosan be fog tartatni. Ugyanez alkalomból 
gondoskodott a honvédelmi miniszter arról is, hogy az 
esetre, ha a magyar fegyvergyár részvénytársulat a 
határidő meghosszabbítás után sem volna abban a 
helyzetben, hogy a szállítást pontosan teljesítse, ebből 
a magyar honvédségre az ismétlőfegyverrel való fel­
szerelés szempontjából, a hadkészültség tekintetében, 
semmiféle hátrány be ne Allhasson és az őszi bevo­
nulás alkalmából a legénységnek beoktatásu végett 
elégséges számú fegyver álljon rendelkezésre.

** A tőzsde budapest-bécsl telefonja. A buda­
pesti tőzsde-épület egyik földszinti helyiségében elhe­
lyezett s a tőzsdét Becsesei összekötő telefont május 
l’-jén az első emeletre helyezik át, nem valami nagy 
kényelmére a gabonacsarnok látogatóinak, mert a 
hányszor szükségük lesz rá, mindannyiszor fel kell 
szaladniok az emeletre. A gabonacsarnok látogatóinak 
küldöttsége, mely ma járt ez ügyben a tőzsdetanács­
nál, ki is fejtette, hogy mily hátrányos lesz az ily 
in ezkedes, mennvi időveszteséggel fog az járni. Stras- 
ser Alajos a küldöttség vezetője arra kérte a tőzsde­
tanácsot,hogy egy vezetéket hagyjanak meg a gabona­
csarnok közvetlen közelében. A tőzsdetanács megígérte, 
hogy a küldöttség jogos és indokolt kívánságát illeté­
kes ‘helyen hathatósan támogatni fogja.

** a tőzBdetanácB a következő hirdetményeket 
teszi rna közzé : A fiumei hitelbank részvénytár­
saság ama jelentése, hogy az idei rendes évi köz­
gyűlés határozata értelmében részvényei után osztalé­
kot kifizetni nem fog; ezennel elrendeli a tőzsdeta­
nács, hogy a fiumei hitelbank részvénytársaság rész­
vényei ápril 1-töl lógva az 1889. évi szelvénynyel 
egyiitt s f. é. január 1-töl számítandó 5°/0-os kama­
tokkal áruitassanak a tőzsdei forgalomban s jegyez­
tessenek a hivatalos árfolyam-jegyzékben. — Továbbá 
a tőzsdetanács elrendeli, hogy a magyar jelzálog- 
hitelbank részvényei szállítása iránt 1890. április 
1-e előtt kötött, de'ezen nap után teljesítendő ügyle­
teknél, az eladó köteles a vevőnek az I. kibocsátású 
részvényeknél davabonkint 6 frt 54 krnyi, a II. kibo­
csátásunknál pedig 3 frt 27 krnyi árfolyamkiilömbö- 
zetet megtéríteni.

** A7, amerikai áru- és terményüzlet a New- 
yorkból legutóbb érkezeit tudósítás szerint az utóbbi 
időben is nagy mérveket öltött, különösen a kivitel 
volt nagy, de 'azért általában kielégítőnek még sem 
lehet mondani. A búza az őszi vetések rossz áttele- 
lése miatt megtartotta magas árát, de a tengeri ára 
alacsony maradt. Tengerit és zabot nagyon sokat ex­
portáltak ; a többi gabonanemek kivitele is kielégítő 
volt. A brazíliai kávéfajok hanyatló irányt követtek, 
gyengébb fajok nem változtak. A vasüzletben nyomott 
hangulat uralkodott, mert a vevők újabb árhanyat­
lást remélve, csak épen annyit vettek, a mennyire 
szükségük volt. Az ón ára esett, a többi fém ára nem 
változott. Zsilt és disznóhust kivitelre sokat vásárol­
tak ; marhahúst is keresnek. Petroleum üzlettelen, ha­
nyatló. Terpentinolaj nyugodt irányt követett. A gyapjú 
üzlet igen gyenge volt, noha a tulajdonosok engedtek 
az árakból. Nyers ezukorban az üzlet gyenge, nem 
különben a iinoinitottban. Az kézmüáru üzlet igen 
lunvlia.

káposzta ........ — *
Határldöüzlet gyenge forgalom mely t a magasabb 

ncwvorki és kielégítő londoni gabonaárfolyamok követ­
keztében szilárd irányban nvilt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 ‘mm 

8.73, 8.74 és 8.75 frt on.
Szokványbuza őszre mintegy 5,000 

7.73 és 7.74 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 4.8» 

és 4.89 forinton.
Káposztaropoze augusztus—szeptemberre 500 mm. 

12J forinton. nr^r\
Hivatalosan felmondatott e hónap 8-dikára 2000 

mm. bnza és 5000 mm. zab.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom, az 
irány meglehetősen szilárd maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.u> 
és 8.74 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.74 
és 7.73 írton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 8.10 forinton. 
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványlmza tavaszra ... —........ — — ” 8.73 8.75
Szokványbuza őszre — — —........ ..........
Tengeri május—júniusra  ....................... ’
Szokványzab tavaszra................-..............- *
Szokvány zab őszre..........................-.........”
Káposztarepcze aug.—szept.-re............. — *

Délutáni forgalom
Délután tartósan gyenge volt a forgalom ; az irány 

daczára a jelentékenyen alacsonyabb berlini gabona- 
árfolyamoknak meglehetősen szilárd maradt. 
Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.73 
és 8.74 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.73 es 
7.74 forinton.

Tengeri május—júniusra 1000 mm. 4.88 hton. 
Szokványzab őszre 5000 mm. 6.02, 6.03 és 6.04 

forinton.
Kápoaztarepoze augusztus—szcjitemberre 500 mm. 

13.05 frton.
Délután 5 órakor záródnak:

Szokványbuza tavaszra ................-........  frt 8.78—8,75
Szokványbuza május—júniusra —.........
Szokványbuza őszre — — — — —
Tengeri május—júniusra — — — — —
Tengeri julius—augusztusra.......................
Szokványzab tavaszra .........................-
Szokvanyzab őszre........... ..............-............
Káposztarepcze aug.—szept.-re........... .......■

7.73 -7.74 
4,88—4.89 
8.10-8.12 
6.00—6.02 

12.75-12'/,

3 óra 40 perczkor záródnak : 3«/°-mL £an^,a_ 
járadék 88.52, 4*°/0-os franczia járadék I0»- , -
trák-magyar államvasut; 465.-, oszMkdéU^snt 
280.—, franczia türleszthetö járadék 92, mag) Y

London ápr.^2."(Zárlat.) Magyar aranyjáradék 86.62|

osztrák SítfllV'angol 
consol 98.18, uj spanyol járadék 72.50, olasz járadék 
92. egyiptomi kölcsön 95.12. Szilárd.^ ^ con.kölcsön 95.12. Szilárd.

London, ápr. 3. (Megnyitás.) 2}»/0-os
SONewyork, április 2. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
40? n7árkáról (60 napi látra) 94Vs, váltó Londonra 
4.84», négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
122.-, Erie-vasut 24*, váltó Pánsra 5.20.

Külföldi órtektSusdéfe «Arlsrta.
Ar órMramok ?■:.’!!!!&Izerln^ameílókélTparitu'irké«»*»»« víg)

modióra M-mol, oz jltimora U va transakezió-kőitiécek, továbbá a 
hory a fenti áls^miUsökhot meg a j * mindenkori bndipe.tl
medio- ee ultimo-arfulyainoklioz uzonR ; a| leiO'l értékek a budi-proiongáetió-lélelek is \rfo yaS 5. márka vi.la
peelt tőzsdén nem ^«Utnek. Atamt.« á j^ ^

KOltinbBzet
utolsó zárlat 

hoz kópéét 
oiztr- értekbenÁprilis 3. egyenleg

pAnis
•Franezia So,..08 iárndek... — — —

Díjlrik-mneynr államvasut _. — M 
Osztrák déli vasul.................. -- —Pl
•Osztrák fiddliitel-részvénytársasig M 
►Franczia türleszthetö járadék — J» 
Osztrák (" vo* aranyjáradek — —[» 
Magyar vasúti klileson ... — — j; 
Magyar Jelzálog-hitelbank — — —™ 
lléesi unió-bank ... — — — — jt 
Magyar aranyjáradók — — — — fi 
Magyar Wc-os paniriáradék ... — “
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bán* ix

BERLIN.
Osztrák d-'r-os papirjáradék _. __ K

• s«'r-os * — —jj
« 4,/,,-oa eziistjáradék — K
• 4r/yOs aranyiátadók... _ _.K

Macysr arnnyjárad''k..........  — — Jj
< S%-os papirjáradék ... _. —U 
. keleti vasúti kMvnnyek _ K 

Keleti b"' -ns T. etsóbbsógi kötv— —K 
Osztrák hit»!ré»zvény... — — — J}
Magyar hitelbank ................. — —jj
Osztrák-magyar államvasut — [
Osztrák déli vasul........... _ -- — jj
Károly-I.njns vasul — jj
Ivossa-oderlargi vasút ... _. — —k 
►Honién vasúti részvények — —
•Orosz bankjegy ........... — — —
Váltó hé,-sí piaazra ... — — — 
Keleti kölcsön II. kibocsátás — ... 
Magyar Jelzálog-hitelbank.- ... ... K 

« leszámítol«) ós jienzvaltu-banK tv
FltANKFUBT.

Osztrák 4".Vos papirjáradék _ _.K 
, Rt/„-06 • — u
• 4r'„-os nzlistjár, Vk .. ... _..K

BS Ó8 
1W.4ÍI 
48 ö — 
280. • 
978 25 

-. 2 -

817 44
U3 88

o eo 
0 68

8,69-8.71 
7.72-7.74 
4.87-4.89 
5.03—5.05 
8.10-8.12 
6.03—6.05 

13.00—13. j

Terménytőzsde.
Terményekben rendkívül gyér volt a forgalom. — 

Szilva készáru kerestetik, határidőre üzlettelen. Szilyaiz 
tartja az árát. — Szesz nem változott. — Köt­
tetett :

Szilva szerbiai kereskedelmi áru 9 forinton, oG 
kilónkint.

20 frankos 
trák hitelsorsjegy 
Csősz. kir. arany

l'/n-os aranyján ók 
Mag' ar ornnyjáradcK

, “/„-os papirjáradék
Osztrák hitelr'szvény 
Osztrák-magyar Imiik 
Osztrák-magyar államvasut 
Kóroly-l.ajos-vasut 
Osztrák deli vasút . 
lirzsébot osztrák nyugoli v- 
Magyar-eácsországi vasul
Tiszavideki v. elsőbt« he
Váltó bécsi niaczra..................
*4Vi0Voe ráldbüeüiitózeli záloglevél K 
Magyar loszámitoló ós pónzváltóbank K 
Magyar hitelbank — — — — —jj 
Magyar jelzálogbank — — — — K

* Szelvény nélkül.

K
... _.U 

_ U 
_ _.U 

... II 
_. _.U
._ . .u

_ K 
.. _U 

-k _ K

74.90
87.80
75.40
94.70
87.20
81 80

ICO 60
8s‘- 

52 50 
88.20 
67 60

820 70 
170 65

71 9 > 
87 H5 
75 2'- 
94 5a8’I0
84 49

2.57

185 — 
164 V5 
105 87

87. fi 
108.95 
88.40 

110 98 
103 Hl 
89.12

300.62*
217Í58 
123 81 
104 46 
158.41

0.89
0.06
0.19
0.18
0.17
005

0 86 
0 18 
1.64

87 F6 
108 01 
83 68 

110.74 
Ili 20 
99 19 

SÍI lb*
211.65 
19S 28 
122 61

0.0C 
0.20 
0 22 
0.01

1 08 
0.68

170 45 68.58

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
ápr. 3. Nyers ezukor Atissigban 15.10, 
14.75 forint, finomított 30—31* forint, 

ápr. 2. Czukor: centrifugai-pilé kész
Utótözede.

(Az Egyetértés tudósilójának táv-
hitelrész-

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 3. —

Gabonatőzsde.
A bnza-üzlet ma határozottan szilárd irányt köve­

tett. A kínálat meglehetősen nagy volt, de a vétel­
kedv is javult és mintegy 28,000 mm. adatott el majd­
nem átlag 2* krral magasabb árakon. — Egyéb ga- 
bonanemekben csak gyér volt a forgalom és irány 
meg árak teljesen változatlanok maradtak. — El­
adatott :

Búza: liszavidélci 100 mm. 79.2 k. 9.15 frt, 
500 mm. 79 k. 9.22* forint, 100 mm. 79 k. 9.17* frt, 
100 in in. 78 k. 9.12* frt, lOOmm. 77.5 k. 9.10 frt, 
100 mm. 77.5 k. 9.02* frt, 100 mm. 76.8 k. 9 frt, 
100 mm. 76.4 k. 8.92*"frt, 1900 mm. 75.3 k. 8.85 frt, 
1500 rnm.74.3 k. 8.72* frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 80 k. 9.25 frt, 200 mm. 78.2 
k. 9.05 frt, mindkettő három hónapra.

Bácskai 2000 mm. 75.4 k. és 3300 mm. 75.4k. 
8.82* frt, 100 mm. 75.3 k. 8.80 frt, 3500 mm. 73.5 k. 
8.60 frt, 1800 mm. 71.6 k. 8.15 frt, mind három hó­
napra.

Becskereki 4000 mm. 76 k. 8.85 frt, három hó- 
, napra.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén nagyon meglátszott, hogy köz­

vetlenül az ünnepek előtt vagyunk, mert bár elég 
szilárd irány uralkodott, a forgalom mégis nagyon 
gyenge volt

ElötözBde.
Az elötözsdén szilárdabb külföldi tudósítások követ­

keztében szilárd irány uralkodott. Osztrák hitelrész­
vény 301.50-1 öl 301.80-ig, magyar leszámítoló bank
107.10- en, magyar aranyjáradék 101.90-től 102.05-ig, 
magyar papirjáradék 98.92*-töl 98.85-ig áruitatott.

11 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 301.70—301.80, magyar aranyjáradek 102.05 
—102.07*, magyar papirjáradék 98.85—98.90.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány mellett igen gyenge 

üzlet volt. Osztrák hitelrészvény 301.30-tól 301.80-ig, 
magyar hitelbank 336-on, magyar leszámítoló bank
107.10- töl 107.25-ig, magyar jelzálog-hitelbank 150.25- 
töl 150.50-ig, pesti magyar kcreskedelmibank 824-töl 
827-ig, kereskedelmi és iparbank 54-en, Drasehe-féle 
tégla-gvár 428-on, Schlick-féle vasöntöde 432-ün, 
Atheneaum 442-ön, villamossági részvények 246-tól 
245-ig, spodium-gvár 171-en, salgótarjáni szénbánya 
432-ün, Ganz-féle vasöntöde 1360-on (szelvény nélkül), 
újlaki téglagyár 100-on (szelvény nélkül), újlaki tégla­
gyár 88.55-ün, magyar aranyjáradék 101.90-töl 
101.97*-ig, magyar papirjáradék 98.85-töl 98.90-ig 
árultatott.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 300.40—300.50, magyar hitelbank 336—336.25, 
magyar aranyjáradék 101.85—101.87*, magyar papir­
járadék 98.80—98.82*.

Praemlumüzlet: Osztrák bitelrészvény holnapra
2.50— 3 frt, nyolez napra 6—7 frt, egy hónapra 13— 
13.50 forint

Utótőzsde.
Az utótözsde csendes volt. Osztrák hitelrészvény

301.50— 301.90, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
107.15-ün, magyar aranyjáradék 101.95-ön kelt.

A magánforgalomban: Osztrák hitelrészvény 
300,70-töl—300.40-ig, magyar aranyjáradék 101.80-tól 
101.85-ig áruitatott.

Esti tőzsde.
Nyugodt hangulat és bágyadt irány mellett az esti 

tőzsdén osztrák bitelrészvény 300.40-töl 300.10-ig, 
magyar aranyjáradék 101.82*-tül 101.75-ig, magyar 
papirjáradék 98.77*-től 98.80-ig köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 300.10 
—300.20, magyar aranyjáradék 101.80—101.82*, ma­
gyar papirjáradék 98.80—98.85.

Sertéskereakedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, április 3. Az üzlet változatán. — Ma­
gyar urasági üreg, nehéz 43—44* írt, fiatal ne­
héz 47—48* forint, fiatal közép 46—47 frt, fiatal 
könnyű 45—46 frt, közönséges (szedett) nehéz 44 
—45 frt, közép 44—45* forint, könnyű 44—45
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz--------
forint, közép-------- forint, könnyű —frt, ere­
deti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 44—45 frt, közép 44—44* frt, jköny-
nyü 43—44 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hizó
két éves öreg. — Sertéslétszám: április 1-én 
volt készlet 138,057 darab, április 2-án felhajtatott 
395 darab, április 2-án elszállittatott 888 darab, 
április 2-dikán maradt készletben 137.564 darab 
sertés.

Becs, ápr. 3. x..
irata.) Az utótözsdén jegyeznek : Osztrák 
vény 301.12 után 300.37, angol-osztrak bank lot lati, 
Länderbank 217.30, alpesi bányatársaság 93.30, ma­
gyar aranvjáradék 101.85.

Buti tőzsde.
Az esti tőzsdén gyenge forgalom mellett ki nem 

elégítő berlini jelentésekre lanyha volt az 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 300.50—-9.1/o, 
magvar hitelbank 335.50-335, angol-osztrák bank 
150.25—149, unio-bank 241.50—210, Landor-bank 
217.50—216, bankegyesület 116.50—116.25, ősz t rak- 
magyar államvasut 217.50-217.25, Károly Lajos- 
vasut 194-193.75, déli vasul 122.2;»—122, elbe- 
völavi vasút 215.75—215.25, alpesi bányatarsasag 
93 20—92.40, májusi járadék 88.10—87.97, magyar 
aranyjáiatlék 101.95-101.80, magyar papirjáradék 

_98.85, magyar föld tehermentesít ősi kötvények
88.90. „ „ , .

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák lnlelresz- 
xenv 300, magyar hitelbank 335, angol-osztrák 
bank 149.25, union-bank ‘.MO, Li'tmler-bank 216.75, 
bankegyesület 116.25, elbevölgyi vasút 215.25, alpesi 
bányatársaság 92.90, májusi járadék 87.97, magyar 
aranyjáradék 101.80, magyar papjrjáradék 98.8;», busz 
frankos arany 9.46, márka 58.57., ,

Zárlat után jegyeznek : osztrák lntelrészveny «"-ÖU, 
Länderbank 216.80, alpesi bányatársaság 93.25, 
gyár aranyjáradék 101.85.

Prága,
Prágában
áru 17.25—17!.r>0 frt. — Kávé szilárd, Rio 96—109 frt, 
Santos 98—110 frt. — Szesz kész magvar bordóáru 
13—13* frt. — Szingaporei bors 66—66 frt.

Hamburg, ápr. 3. Nyers czukor áprilisra 11.82, 
júliusra 12.12, augusztusra 12.27, október—deczein- 
berre 12.17 márka 50 kilókint.

Hamburg, ápr. 2. Petroleum helyben 6.60, augusz­
tus—deezetnberre 7 márka, pang.

Hamburg, ápr. 3. Kávé: Santos good average 
májusra 86?, szeptemberre 83* márka 50 kilónkint.

Paris, ápr. 2. Nyers czukor 88" kész áru 30*—30} 
frank, nyugodt: fehér czukor áprilisra 34.10, má­
jusra 34*, tartva: májustól négy hónapra 3í?, októ­
bertől négy hónapra 34*, finomított kész áru 1U6
fl,Havre. ápr. 3. Kávé folyó hónapra 110, négy 

hónapra 109 frank. .. ,
London, ápr. 3. Angol búza szilárd. Külföldi liszt 

és árpa tartott és nyugodt. Zab és tengeri kereset­
tebb, orosz zab emelkedő. Bab és borsó tartott. 
Repczeolaj 30*. — Tengeri helyben 19*, április- 
májusra 18*, május—júniusra 18*. — Répaczukot 
11 J/h. szilárdabb. Javaczukor 15. — Felhozatal: Buzr 
27,360, árpa 5360, zab 22,420 qu. - Az idő szép 

Bréma, ápr. 2. Petróleum helyben 6.5u márka 
gyenge.

’ Antverpen, ápr. 2. Petroleum 16.50 frank ; nyugodt;
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Atszómitásl árfolyam német piaczoWra lno márka viata 58.85frt. 100 frk 
4 r eo frt.

BECSI ERTEKTOZSDK
ElötözBde.

Béoe, április 3. (Az Egyetértés távirata.) A 
mai előtőzsde kedvtelen hangulatban folyt le, a mi

BECSI GABONATŐZSDE.
Bccb, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsdén csekély’ volt a forgalom és tengeri ki­
vételével, mely valamivel gyengült, az árak részint 
teljesen tartva voltak, részint pedig valamivel emel­
kedtek. A magasabb ncwvorki és londoni jegyzések 
valamint a szilárd budapesti jelentések idézték elő a 
kis javulást. — Köttetett: Búza tavaszra 9.01, 9.02, 
május—júniusra 8.97, 8.98, őszre 8.02, rozs tavaszra 
8.58, 8.59, zab tavaszra 8.58, 8.57, őszre 6.43, 6.4a, 
tengeri május—júniusra 5.19, 5.17 frton. Fel monda­
tot f 10,000 mm. búza. Repcze ismét szilárdabb, au­
gusztus—szeptemberre 13* frton köttetett.

Délután az alacsonyabb berlini árfolyamokra el­
gyengült a tőzsde. A forgalom csekélyebb volt, csak 
buzahatáridök és zab törlesztésre kerestettek, egyéb 
üzlettelen. Búza tavaszra 9—9.02, május—júniusra 8.97 

8.99, őszre 8.01—8.03, rozs tavaszra 8.59—8.61, 
őszre 6.82—6.84, zab tavaszra 8.57—8.59, május— 
júniusra 8.44—8.46, őszre 6.42—6.44, tengeri május— 
júniusra 5.16—5.18, július—augusztusra 5.30 5,32, 
repcze augusztus—szeptemberre 13.25—13.30.

Kész áruban jól tartott árak mellett állandóan 
pang az üzlet.

Szesz üzlettelen. Kész kontingentált szesz jegyez 
változatlanul 12»/a—127/s forintot.

Búd»'
pe»tl

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képeitfolyam P”“ hoz kenőit 
opyenleg oizlr. ortekbi,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A tőzsde iránya meglehetősen szilárd, az 
üzlet a küszöbön levő ünnepek miatt gyenge. Jegyez­
nek : bodenbaclii vasul 202, bustieliradi vasút 182.10, 
orosz bankjegyek 221.

Berlin, ápr. 3. (Tőzsdei tudósítás.) Gyenge irány 
mellett csekély volt a forgalom, mert az ünnepelőtti 
realizálások nyomást gyakoroltak. Bányaértékek ala­
csony glasgowi vasárakra gyengék. Bankrészvények 
aránylag jól voltak tartva de vasutak gyengébbek. 
Külföldi értékek csendesek, de belföldi befektetési pa­
pírok nagyon szilárdak. Orosz értékek emelkedtek. 
Pénz bőven van.

Berlin, ápr. 3. (Utótőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 87, osztrák hitelrészvény 160, osztrák-magyar 
államvasut 92.90,osztrák déli vasút 52.25, Károly 
Lajos-vasut 83.10. Elgyengült.

Frankfurt, ápr. 3. jEsti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 255*, osztrák-magyar államvasut 184V8, 
osztrák déli vasul 1027/s, Károly Lajos-vasut 165*. 
Kedvtelen.

Pária, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kedvezőtlen politikai hírek miatt a tőzsde 
iránya bágyadt; járadékok gyengék. Jegyeznek : 3°/0-os 
franczia járadék 88.50, olasz járadék 92.50, osztrák­
magyar államvasut 465, osztrák déli vasút 280, ma­
gyar aranyjáradék 87.12, Länderbank 496, alpesi 
bánya 198, egyiptomi kölcsön 480, ottoman-bank 
538, Szuez-részvény 2301, Rio Tinto 408, Banque de 

I Paris 783.

PARIS.
Bura folyó hóra— — — — — — 

májusra —- — — — —
— 4 hóra mái.-tól — — — —
— 4 utolsó hóra — — —

Liszt folyó hóra— — — — — —
— májusra — — — — —
— 4 hóra mái.-tól — — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

Olaj folyó hóra — — — — —
— májusra — — — — —
— 4 flóra májustól _ — — —
— 4 utolió hóra — — —

Szósz folyó hóra _ — — — —
— májusra — — — — —
— 4 hóra máj.-tól — — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

BERLIN.
Bura ár.ril-májusra— — — — —

— szop -októberre — — — —
Rozs ápr -májusra — — — — —

— szept.-okt.-re — — — —
Zab ápr.-mái.-ra _ — — — —

— szept.-okt.-re — — — —
Olaj ápr.-mái.-ra — — — — —

— szop! -okt.-re — — — —
Szesz ápr -máj -ra — — — — —

— aug -szept.-re — — — —
STETTIN.

Busa ápr.-májusra
— jun.-jul -ra — — — —

Rozs ápr.-máj.-ra — — — — —
— jun.-juliusra _ — — —

Olaj april-má].-ra — — — — —
— szopt.-okt.-ro — — — —

Szesz helyben 60 márka fogyasz­
tási adóval — — — — —

_ helyben 70 márka fogyasztási
adóval _ — — — — —

— April -máj.-ra 60 márka fogyasz­
tási adóval— _ ... — ... —

— ezept okt.-re 70 márka fogyasz­
tási adóval „ — — — —

KÖLN.
Búza májusra _. — — — — —

_ Júliusra — — — — —
Rozs májusra — — — — — —

Olaj májusra _ —__— — —

BOROSZLO.

Rozs — — — — — — — — 
Zab — — — — — — — — —
Hepoxe — — — — — — —

194 75 
186.- 
188.25 
167 — 
188 50 
145 
67 25 
57 — 
33.60 
84 90

197 - 
190 — 
168 50 
164.50 
68. 
67 50

10.30
20.30 
10.70
16.30 
69 60 
66.19

52.40
13.59

11 64 
11 64 
11 40 
H 40 
15 77 
10.7? 
15 89 
15 74 
33.5« 
83 68 
83 11 
81.93 
18 18 
18 SS 
18.49 
13.13

11.40
10.8 . 
9 36 
0 19 
9 67 
F 45 

80 67 
63 87 
1» 85 
20 45

10 95 
11.12 
9 17 
P 62 

39.81 
89.61

81.21

11 88 11.88 
9.77 
9.51 

40.69 
36-70

11.18
9.91
9.70

80*80
7.88

0 06 
C-.i'S 
0 03

T

I

0 05 
0.05 
CCS 
0.05 
0 07 
0 07

0.0* 
O.SI 
0.02 
oo* 
0.01

0.0*
0.01
0.01

0.04
0.62

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, ápr. 3. (Braun József és fia ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1239 ma­
gyar ökör, 1469 magyar tehén, 77 szerbiai ökör, 36 
bivaly és 84 bika, összesen: 1905 vágómarha és 65 
jármos ökör. — Miután ma több vidéki vett részt a 
vásárlásban, ennélfogva az üzlet általában kissé élén­
kebben folyt le mint a múlt héten. — Az egységi 
árak métermázsánkint 1 frrtal emelkedtek. — Követ­
kező árakat jegyeztünk elevensulv-mérték szerint: 
Jó minőségű magyar hízott ökrökért 24 frttól 27 írtig,

Í kivételesen — 28 e
Közép minőségű magyar hízott 

ökrökért ........ 20 » 24 *



BQO
[iranczia 
145, osz- 
[éii vasút 
hr arany­
iak 86.621
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1Ö9Ü EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 4. 7
Alárendeli minőségű magyar hi-

zott ökrökért ....................19 D 20
Hagyar tehenekért ................... 18 » 22 D

kivételesen — 25 »

Szerbiai ökrökért . ................... 19 0 224 »
3ikákért .... ................... 19 » 25 D
Bivalyokért . . . . 
nétermázsánkint.

....................15 » 18 u

Szurómarhaváaár.

Becs, (St.-Marx), ápr. 3. (Távirat.) A mai és 
egnapi vásárra felhozatott 6154 borjú, 1580 élő ser- 
.és, 1536 leszúrt sertés, 77 leszúrt birka és 16956 
járány. — A felhozatal még az ünnepi nagy szükség­
étre is túlságos sok volt, minek következtében álta- 
ában igen lanyha volt az irány, különösen a bárá- 
íyok ára volt igen nvomott. — Eladatott: Leszúrt 
Dorju 35—45 kr, elsőrendű 46—52 kr, legjobb 54— 
56 kr, süldő 35—42 kr: leszúrt nehéz sertés ;40—14 
tr, könnyű 34—16 kr; elsőrendű malacz 44—50 kr; 
eszurt birka 38—46 kr kilónkin', bárány általában 
3—8 frt, jobb fajok 9—12 frt páronkint.

Juhvásár.

Bécs, :(St. Marx), ápr. 3. (Távirat.) Felhajtatott 
3374 birka. Tartósan lanyha ’üzlet mellett jegyez­
nek : Kiviteli juhok 18—28j frlot, legelő és silányabb 
luhok 10—16 frt páronkint; fogyasztási áru 56—58 
*r kiiókint.

Pária, (La Viliette) ápr. 3. (Távirat.) Felhaltatott 
3482 birka. Az irány könnyebb.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az orsz. magyar kertészeti egyesület választ­

mánya gróf Csáky László elnöklete alatt ülést tar­
tott, melyen határozatba ment, hogy Bethlen András 
gróf fuldmivnlési minisztert feliratban fogja üdvözölni, 
ezután megvizsgálták és jóváhagyták a nmlt évi s 
megállapították a f. évi költségvetést, végül könyvtár­
nokká Schilbersky Károlyt választották meg. Kapcso­
latosan megemlítjük, hogy a megtartandó virágkiállí­
tásra ő felsége a király 50 aranyat, Haynald Lajos 
bíboros érsek 5 aranyat s a budapesti szállodások és 
vendéglősök 100 frankot ajándékoztak.

* Gazdasági tudósítók. A füldmivelésügyi m. kir. 
miniszter : Leustách Lajos nagyszalatnai lakost, Zó- 
lyomvtirmegye nagyszalatnai járására, Jíupprecht 
Olivér sajtoskáli lakost, Sopronvármegye csepregi já­
rására, Sehäffer Lajos gattajai lakost, Temesvárme- 
pye deltái járására nézve az állandó gazdasági tudó­
sítói tisztiéi bizta meg.

NAPIREND : április 4-óu.
Naptár: Péntek. — Róm, kath.: Nagypéntek. — Prot.: 

Nagypéntek. — Görög-orosz: fmárcz. -3.) Nikon. — 
Zsidó: (Nisan 14.) Első sz. böjtje. — Nap kél 5 óra 
37 p., nyugsz. 6 óra 30 p. — Hold kél 5 óra 32 p. 
délután, nyugsz. 5 óra 36 p. reggel.

Kereskedelmi miniszter fogad (1. u. 2 — 3 óra között. 
A fővárosi közópit.ószetl bizottság ülése d. u. ö óra­

kor (uj városháza)
Az uj országháB gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Nemzeti muzeum: régiségtár d. e. 9— d. u. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Drszágo- képtár az akadémia palotájában d. e. 9-1. 
Kereskedelmi muzenm. Hazai termékek állandó^ kiállí­

tása a városligeti nagy iparcsarnokban.Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d.u.2-től 4 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 2U kr belépti dij. 

Febérkoreszt-egyesület VI. kér. mozsár-uteza 16. sz, 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 2—6 közt.

A tocbnoloßini iparmuzeum saját palotájában (József- 
körut 6. s/„) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9. 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 80 kr. 
Vörös-keresat-enylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­

tinaváros). A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2—6 óra 
és a III. osztályoi 2- 4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
között.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

A mag;, kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4.)
nyitva d. e. 9—12.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12.

Kivonat a hív. lap ápr. 3-i számából.
Árverések a fővárosban. Magyar hitel és taka­

rékszövetkezet 439 frtra becs. ingós. ápr. 14. VII. kér. 
király-uteza 67. sz. Dr. Dick Zsigmond 423 frtra becs. 
ingós. ápr. 4. VIII. kér. kerepesi-ut 55. sz. Gönnert 
József 549 frtra becs. ingós. ápr. 4. I. kér. Batthyá- 
nyi-uteza 2. sz. Cserháti Terényi Irma 848 frtra becs. 
ingós. ápr. 3. Vili. kér. Józscí-körut 58. sz. Fried 
Henrich 394 frtra becs. ingós. ápr. 14. VI. kér. lovag- 
utcza 17. sz. Plesch Babetta 3118 frtra becs. ingatl. 
ápr. 30. IV. kér. torony-uteza 1. sz.

Arveróaek a vidéken. Stevin Gyura 1448 frtra 
becs. ingatl. máj. 16. Szerb-Czernyán (Nagy-Kikinda.) 
Legifj. Csősz István 565 frtra becs. ingatl. jul. 14. 
Kecskemét. Pauvkov Púja 720 frtra becs. ingatl. ápr. 
22. Versecz. Wurster András 5902 frtra becs. ingatl.

jul. 18. Misérd (Somorja.) Vingert Albert 2066 frtra 
beca. ingatl. máj. 14. Zichyfalva (Módos.) Stern Hen­
rik 3355 írtra becs. ingatl. máj. 6. Kunágot-a (Batto- 
nya,) Steiner Fám 6379 frtra bees, ingatl. jul. 1. 
Kecskemét. Böhm és Sámson 2597 frtra becs. ingós. 
ápr. 9. Mező-Madaras (Mezö-Bánd.) Gróf Bethlen Már­
kus 12529 frtra becs. ingós. ápr. 15. Nagy-Teremi 
(Picsö-Szent-Márton.) Reiter György 336 frtra becs. 
ingős. ápr. 12. Puszta-Szent-Lörinez.

Csöílnyltáe. Az aranvos-maróthi kir. tvszék részé­
ről Gut-Tein Bernát körmöezi be nem j. keresk. ellen. 
Csődbiztosul dr. Bethlenfalvy György kir. törvényszéki 
bíró. tömoggondnokul Znamenák Sándor ar.-maróthi, 
helyetteséül Schindler József körmöezi ügyvédek ne­
veztettek ki. Bejelentési határidő máj. 21.

O-rödmegnztintotea. Barabás József budapesti be 
r.vm j. keresk. ellen.

Pályázat. A fővárosi m. kir. közp. bélyegraktárnál 
ellenőri, - a budapesti m. kir. közp. dohányáruda 
raktárnál hivatalszolgai, — Lescnozc-Tomajban (Zala- 
vnrm.) postamesteri, — a bánfli-hunyadi kir. járásbí­
róságnál aljegyzői, — Agárdon (Zemplénvárm.) posta- 
mesteri, — Pozsonyvármegye több községében leszá­
moló!, — az eperjesi m. kir. pcnziigyigazgalóságnál 
fogalmazói, — a m. kir. közp. dij- és illetékkiszabási 
hivatalnál fogalmazógyakornoki, — a budapeslvidéki 
m. kir. pónzügyigazgatóságnál idgigl. áll. végrehajtói 
állásokra.

Felei ős szerhesz £ó:Csá vol szky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Walter Feliéri;» szálloda.
Balázs .1 B-Gyarmat 
Dr. Szabi fiy. Péosvárad 
Mcgycssy I. Kaposvár 
Perl n. Győr 
Wimmer M Becs 
Sclunidl P. Tornallya 
Tóth fiy. Lö 'Fo 
Cray D. Topolya 
Giosz M Bérs 
Taller L. Szogszárd 
Emiéi B lloíztcrczehánya 
Pi ai or Zs K -Ujszállás 
1 =. li. (iőiuür 
1 .■ kenetéin S. Miskolci 
Molnár M. Heves 
Klein M. Győr 
Blum A Sz.-Kehórvár

Kiulapcst szálloda.
Reicheufcls A. Bees 
Tonka M. T.-Pzt-Márton 
Dörflinger P. Örkény 
Nadler E N.-Kanizsa 
Puchs V. Skulari 
Niroüls fi. Újvidék 
Dnitschlacnder Gy. Tata 
Hindi L. Zsély 
Szőke K. Szeged 
Lazarovits A Karlócza

Két korona szálloda.
Köriisi J N -Kanizsa 
Tölti F. Temesvár 
Bódog F Szabadka 
Itcguly ,T. Jászberény 
Pap A; Sz.-Újvár 
Hornay S Kolozsvár 
llollaender A. Versecz 
Berget J Czegléd 
László J. Czegléd 
Fehér M. Kecskemét 
Sásv L. N.-Kőrös 
Szakái M. N.-Kőrüs 
Benedek ,1. Gyón 
Slras-er D. A.-Dabas

Aranysas szálloda.
Bábú [.. Gcde 
Szilassy J.-nó Gyömrő 
Schalkház .1 Esztergom 
Grimm A. Hatvan 
Di. Gondos M- N -Bánya 
Földváry S. Mátészalka 
l-'illdváry P. Szatmár 
.Iánk I. -né Szt-Gáloskér 
Llaleichál S. Losonci

iiolzwarth Continental 
ezelőtt Froliner szálloda.
Forlnncr P. Paris 
Dellief P. Marseille 
Pornitz R. Brüsszel 
llr. Geber J. Kol izsvár 
Janollo II. Troppau 
Koromzay G. Sz Béla 
Jerusalem t.. Brllnu 
Sedclmayor M. Bécs 
Levilli F. Bécs 
Drin ker J. Becs 
Kiscbl S. Becs 
Jalmnctz 5. Bécs 
Frischier P. Bécs 
Frcyler E Bécs 
Kni'.pfler V. Kassa 
HMh H. N -Lipcse 
Kaess R Broosz 
Mayor! V. Becs 
Marok J, Bécs

Magyar király szálloda.
Dióssy J. Szt Mihály 
Reiner K. N -Becskcrek 
Dr Sachs K. Brandenburg 
Bcrncrio J. Pavia 
Ullmann K. Pécs 
Hoflmann K. Schwerte 
Fischer K. Győr 
Koch F. Bécs 
Frankenstein D. Bécs 
Steinleitncr L. Nürnberg

London szálloda.
Pap J.-né Szt-Miklós 
Grünncr L. P.-Vacs 
Peneter A. Pécs 
Sei II F. Pzzsony 
Löhr D r.-Szeverin 
Geyer F. Bécs 
Kőim F. Szeged 
Sonnenfcld >1. Bécs 
Ranczay F. Kélogyháza

Nemzeti szálloda.
Lelbach A. Cscrvcnka 
. beim F.-nc Mohács 
Dékán M. Rózsahegy

Fáy G. Győr 
Petrovirz M- Cselnek 
Reinilz Zs. Bors 
Sárkány K ('»eprog 
Wcxlcr Gy. Miskolcz 
Szabó Gy. Szidván 
Steindorfer .1. Szí-gszárd 
Minczcr E. Lelkes

Marcii nll-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Gr. Rerrhtold A. Fülek 
Rr. Murk K. Drezda 
Zambclclti L Milánó 
Marialó R Fiume 
Pamningcr J. Pozsony 
Schreiber ,i Réce 
Prolmanc R. Solovitz 
Dcrner S Barcs 
Eplnr M. Szólia 
Helbig F. Berlin 
Weiss M. ürllnn

Vadászkürt szálloda.
Radó K. Répczelak 
Szabó .1. Veszprém 
Radvanyi J. Miskolci 
Gaortnor F. Becs 
Salkovszky F". Ipolyság 
Wuits M. Belgrad 
Acsay F\ Esztergom 
Ernst P. Miskolcz 
Virzmándy 0. S.-A.-Ujhely 
Ruprecht I( Becs 
Trump A. Bécs

Hungária szálloda.
Hoinzclmann A. Licze 
Fried Zs. P.-Poó 
Matte A Chilié 
Falavua M. Chilié 
Schmidt M Altona 
Haigh F. Angolország 
Alderman G. London 
Tóth D N -Várad 
Madcrspach A Oravicza 
Mártont; H Zólyom 
Redvaner J. Budapest 
Dr. Perl M. Sz-Fehérvár 
Bréda H. Glciwitz 
Fürst Zs Mécs 
Gutlmann L Bécs 
Fried K. Bécs 
Friedrich N. Becs 
Herczl ,1. Bécs 
Koczányi B. Kassa 
Macdl M. Rriinn 
l’irkcr R Urácz 
Oknstingel G Trieszt 
Rauerliii 1’. Poroszló 
Geyer Gy. Franklurt 
Lüwy A. Szeged 
Dalin F. Sclnvardonbach 
I.ilwy K. R.-Csaba 
Krausz L. Sz.egszárd 
Kiisztlcr R. Gradlilz

Schmidt Orient szálloda.
Itoboz J. Arad 
Ferch 0. Zsombolya 
Dr. Károly J. N.-Várad 
Várady J. Orosháza 
Pnlonkay E. Eger 
Schuster J B.-Gyula 
Békuffy A Eger 
Szilágyi G. Veszprém 
Marczeli A. F -Gyarma 
Deutsch Zs. Válla 
Kiivessy R. Kassa 
Kápolnay L. Kolozsvár 
Reicht P. Apaiin 
Újvár; T. Bocskerck 
Stankóczy M. Szeged 
Dr. Weisz J. Girált 
Békv B. Kassa 
Prcdits L. Kassa 
Adler M N.-Károly 
Kuczera A. Bosznia 
Schveng J Beszlerczebáuya 
Singer E. Zimony 
Mador P Ráca 
Teller B. Becs

Pannónia szálloda.
Descwffy L. Kökényes 
SivóJN. N.-Ahony 
Kcrcnczy K. Sz -Udvarhely 
Lits J. Vatta 
Szabó D. Sz.-Udvarhely 
CeicH J. Szolnok 
Küldi J. Zólyombüzö 
Kanda J. Kolozsvár 
Egyed M. Pnncsova 
Mocsáry I. Ungvári!
Krausz A. Igló 
Oberinayor E. Veszprém 
Wciszhardt F. Szolnok 
Jeromin J. Lemberg

Szerdahelyi F. Arad 
Szsndrőy E. nrad 
Scrfözy E. Arad 
Nagy k. Sóvár 
Horváth J. Vóez 
Rendvay M. Vácz 
Lovassy A Vácz 
Hardy A- Czeczc 
Reitbauer K. Bécs 
Dr. Kengyel G. Szaimár

Luka M. Szabadka 
Koller P. Szt-Ivín 
Zateovits L.-nó Losoncz 
Klein D. Usitza 
Svipp fí. Ruin 
Szalay G. Pécs 
Szász M Zilah 
Sncsy J. K.-8zt-Miklós 
Kereszlessy K. Sz.-Fchervái 
Vesils L. Szeged

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1890. április 3-án reggel 7 órakor.

Elhaltak névsora 1890# április 3.
Baranyay J. *0 é munkás Vili- Knris-u. 17.
Tánczos M. ló é. napsz, VI sziv-u (7 
Barbier T. 22 é. czipész VII király-u. ni.
Szilágyi R. IS é. cseléd laktanya.
Magyar M. S3 é napsz. VIII. német u. 4.
Hajnal ez Juhász It. cseléd VI. Szondy-u. S3.
Waller L. 61 é kádár lakást.
Kun E. 63 é. fakereskedöné óbudai rakpart 128.
Knecht J. 21 ». kertész.
Kinek F. »-.I é szabó VII Murányi n. 12.
S/anka sz. Suhajik A 3a é. fogl nélk. I.ipótmezó 
Zajacz S. 8« é. napsz. II Zsigmond i!. ív.
Hulka J. 72 szabó VII. dnb-u. 12.
Kmctt I. (4 é. napsz X. Kőbánya.
Richter S. 16 ó szobrász VII (>cnscri-u. 38.
■frankfurter A. 46 é. szabó VI. ó-u. 6.
Trebles F. 17 é. cseléd VII. diófá n.
Boskovits D 73 é. snpknkészitfi VII Damjanich-u. 4*.
Trauenstein M. n c. varrónő leánya II. jegverem-u 12.
Bazsin M 48 é. fúldmiv, s Lipótmczö.
Simen M 14 c. I. városmajor i!, tn.
Ludányi II 5! é. szakácsnő VII. király-u. 16.
Rozsina A. 36 é napsz. V. k. várzi-ut 1412 
Halla sz. Grcgus A. 60 é napsz. külső vaczi-ut.
Janika Gy. !,6 é. kűmives V. Géza-u. 8
Grigor M. 2 c napsz. leánya VII Erzséhet-körnt 81.
lllalky Schoppcr J. 18 é. eszterg. neje VI. Bajza-u. 34.
Cschovszki sz Burján A. 47 c. szakácsnő VII. Islván-ut 47.
Urban sz. Czintovszki A. 26 é lakatos neje IX. Knézis-u. 18.
Moll M. 58 é. IX. soroksári-u. 41.

SZÍ NHÁZAKés MÉLA TSÁG OÉ
A színházak zárva vannak. 

Színházi játókrondek.
A nemzeti színház'játókremljo : Szombaton, 5-én: A 

színház zárva. Vasárnap, 6-án: Mátyás király lösz. Hűség 
próbája. Mátyás fia. Rendkívüli bérlotszünet. Mátyás király 
halálának 400-dik évfordulója 

A m kir. operaház' játóhrendje. Szombaton, 5-én: 
Az operaház zárva. Vasórnap, 6-án : Troubadour. Prevost 
H. ur vendégfelléptévei. Bérielszünet 4. sz. Rendes árak.

A népszínház játokrertljo. Szombaton, 5-én: A szín­
ház zárva. Vastlrnaji, 6-án : A sárga csikó. Hétfőn, 7-én: 
Mátyáskirály emlékezetére Mátyás diák, Hlaha Lujzával.

Első fővárosi Orpheum.
Ij-azgaló: S 0 M 0 S S Y KÁRÓL Y,

Mayymező ■ ittoara 67. sz. alatt,
Még csak rövid ideig Mr. Roche

12 idomított farkassal.
Ma, pénteken zárva. -'SäS®

Holnap szombaton, e hó 5-cn rendkívüli ftipróbc elő­
adás rendes árak mellett, melyben az összes szerződött 
tagok közreműködnek.

Ezen előadáshoz páholyok mától kezdve kaphatók Bárdos­
nál Andrássy-ut 38.

Kezdete 8 órakor, vége 12 órakor.
HuBVÓt-vsLsárnap és husvót-hótfKu két-hét nagy 

előadás (az utolsó délutáni előadások) és tökéletesen uj 
műsor. — Minden ünnep és vasárnap két előadás; 
az első kezdete J4 órakor, a másiké [iont 8 órakor. 13545

Vízállás, 1890. április 3-án.

A folyó neve

DM3

Haha
Váz
Diává

Tina

siamoj 
Bodrog 
Latorcza 
Oüúv.-Tapoly 
Brettyó 
Sebes- \ 
Fetete- |.g 
Fehér- S 
Hármas-J
Haros

Béga
Száva
Temas

Állami
vlzmérczo illomá«

Tegnap

Pozsony _—.
Komárom.— —
Budapest _ ~
Mohács _ —
Újvidék... —
Pancsova_ —
Orsóvá____ _
Sárvár __ _
Győr _ _ _
Szered —
Barcs ____ ___
Eszék... _ _
M.-Sziget _ _
V.-Namény _
Tokaj _ _ _
Szolnok ____
Gsongrád _ _
Szeged _ __.
Török-Becse____
Titel ... _ _
Deés _ _ _
Szatmár _
Sáros-Patak _ _
Munkács ____
Hoór _ _ _
B.-Szt.-Márton_
Nagyvárad____
Te*-ke ... _.
Borosjenő ____
Gyoma ____
Déva (Branyicska)
Arad ____ _
Kiszetó _
Temesvár _ _
Sziszek _ _
Mitrovicza _ _
Kis-Kostély _

m ó t 0 r b e n
Víel't' 0 pont 

alatt 0 pont 
felett 0 pont alatt

1 83 1.60
2 2ő — 2,23 __
1 92 — 1 96 —
2 65 — 2 76 —
2 67 — 2 74
2 88 — 2 86 __
3.20 — 6,37 —
0 56 — 0 56 —
1.92 — 1.92 __
O.öl — 0 60 __
0 u — 0 69 __

1.46 — 1 = 66
0.78 — 0 92
3.1)2 — 4 21 __
5 70 — 6 86 __
6 G2 — 6 63 —
5.82 — 6.30 —
8 ól — 6.55 __
4.03 — 4.07 __
3.48 — 5 66 —
0.‘0 — 0.98 —
1 66 — 1 82 __
4,05 — 4.19 —
0.41 — 0.46 —
— 0 64 — 0 31

0 34 — 0.86
0.48 — 0.52 __
0.84 — 0 38 __
0.60 — 0 fO —
S 02 — 8.68 __
1.60 — 1 62 __

0 67 __ 0.66 _
0 86 — 0.89 —
1.18 1.21
3.11 — 3.16 __
1.88 — 1.47 —

Állomások

+ 36
+ 4 1 
+ 4 1 
+ 46

Sopron _ _ _
Magyar-Óvár _
Troncsén................
Selmecz ____
Korpona.................
Beszterczebánya
Budapest_ _ _
Szolnok ... _
Eger................  _
Bebreczcn ..........
Késmárk................
Uj-Tálrafiived ...
Ungvár.............. ..
Szatmár
Nagyvárad ... _
Akna-Szlatina ...
Kolozsvár _...
Nagy-Szeben 
Orsóvá 
Temesvár ...
Arad ""_
Szeged...
Pancsova._ „
Keszthely~*.
Csáktornya 
Zágráb 
Fiumo
Jlfcs __

Prága __
Ivrakó " _
F^em berg  " 
Bregenz 
Salzburg
Grácz ... _"*
Trieszt" ***
Pola -
Abbázia
Lesiiia... _~
Kopenbilga " _
Stockholm
Szt.-Pélervár.........
Moszkva
Varsó _
Hamburg . .
Berlin
Mii neben .. ""_
Stornoway __
Scilly szigetek"...
Paris _ _ _
Nizza ... '_ _
Előrenéz____ ___
Róma_ _ _
Odessza ... _ _
Konstantinápoly_

Budapesten a megelőző nap lognagyobbjhőfoka = 
fok. legkisebb — -i >: fok Gets. A légnyomás a 
színre van átszámítva A szélirányok jelölése: K - 
K — kelet, D = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 
szén derült, 1 — többnyire derült, 2 = részben

Felhő­
iét dók mm

+ 13 0 
-f- 3.2 
+ 80 
- 1 2 
- 6 1

t 0 1
+ 4 2
+

3

1

= + 12 
tenger- 

- észak 
»- egó- 

felhős,

3 =b többnyire borult, 4 — egészen borult, © ■ eső, 
-= hó, a = köd, K = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás délen sülyedt, Florenzben S 
mm. A minimum (60—55) Tunis, a maximum (65—7c) 
Németország fölött terül el. A hőmérséklet kissé emelke~ 
dett.

Kilátás : Délkeleti szelek, többnyire derült, szárán, kissé 
melegebb, délen túlnyomóan borult idő.

Árvizjelző csapadék mérések.
A füldmivelésügyi m. kir. minisztérium vízrajzi osztá­
lya a Tisza, Tcmes és mellékfolyóinak vízgyűjtő 
területén működő árvizjelző csapadék-mérő állomások 
1890. év tnárcz. hó 22-étöl márez. hó 29-éig terjedő 

jelentéseiről a következő kimutatást közli:

3- « ä 1

Állomás rt “ Bb Megjegyzések :

Akna tizlátina -r =0 Top Jiioii irigységén még van hó
Kurnsmez.il
Folső-Visó 0* + 15-9 A közel levu hegyeken még ke-

Szinevér-Polyána
£ 1 hiszi 4t

34*
+ 0 4

Általános nagymérvű hóolv.
Hcszkid - -
Kolozsvár 0 + ifi
I)cós 0 + 76 a kornyéken hó nincs.
G-Radna 0 + 48 A közeli hegyeken kévés ho.
Hesztcrczo
Zilah 0 -1- is: -

-•0 Kzalmór 0 + lit -
Munkács -

J: — 0 + 94 A begyeken kevés hó.
Sztavna 8 + lu 6 Hegyek északi oldal, ctekoly hú.
MczöLaborcz 0 + 13-7

r-3 liirlfa - - -

Kassa — _
Rozsnyó
Salgó-Tarján

0 + 8f Pocsállon meg kevés hó.
0

Eger -

Margittá —
*y -o N.-Várad 0 4- to z A k rnyeken hó nincsen.
:ii* Hánffy-Hunyad 0 + 18 1 A havasokon még csekély hó.

Vask \ —
M.-Cséke 0 + .H A távoli hegyeken kevés hó.

> B Boros Jenő 0 4- zo c
Körüsbánya 0 + $12 A hó a vidéken elolvadt.

Gy.-Szt-Miklós 0 + 64 A közeli begyeken sok hó.
G.-Szl-lmre 0 + 9U A vidékén a hódolva^*
Gy.Fehérvár —- —

0 + 23 e
D.-Szt.-Márton 0 + 7'6

> 8 Sz.-Udvarhcly —
Petrozseny - —

Temesvár 0 + 6-1
ß *

Tcrgova 0 + 7 2 A környéken 1 ho legnsgyobb. 
reszt elolvadt.

.a Karánscbos
2 0 -f 7f

Rcsicza c* + ll'O A frsnzdorfi havasokon olv.

* Laeiu hóolvadás.
*• Nagymérvű hóolvadáe. 
t Ceekcly hóolvadás.

Budapestre érkező és Budapestről induló vonatok.
IVjra.gf.ya.v kix*£ilyi lillainvixsuita.lt.

Érkezés délelőtt Érkezés délután Indulás délelőtt Indulás délután
'■peVz8 neme1 honnan perez neme honnan perez neme hová perA’

neme hová

>) 2..25 k.-expr. l'ávis-llécs 1.15 expr.* Rnttka-lleriln i,2.35 V .evpr Uelgrád-Knnstantin 2.— gyors N.-Várad -Uraséi
6.- Tövis-Arad 1.25 gyors Konst -Szalun -Uelg. , 6.50 szem. lléra-Plume 2.2(1 llén
6.3(1 vegyes 1.35 # Héra 1 7.10 gyors Kntlka-llerlln 2.30 . Kassa. Hnllka •
6.3(1 N.-V ávad-IlrasBÓ 1.45 Ksssa-ltuttka' ! 7.20 szem. Kaasa-Salgo-Tarján 2.41 f Ilvlgr-Szalon.-Konst.6.40 vegyes llelgrád 1.55 N.-Várad-Kraisó . 7.3(1 vegyes l.ajos-Mizss a.— vegyes Hatvan
7.m: Bées-Kiume-felest 6.11; vegyes ! 7.40 Arad-Tfivli 3.1c Szolnok
7.11) # Zákány, Pécs 6.30 Zákány, Pécs 1 7.50 omnib (iödöllő 3.25 1 ajne Mlzse
7.15 gyors Vredeál 641 Kanizsa 8.10 Pérs 3.35 Kulik» ••
7.2(1 vegyes iUlvan-Zólyom 7.31: Zimony-llclgrád 8.— llelgrád 4.3(1 omnib. (liidlillö
7.5(1 7 41 N.-Várad 8.20 • 4 35 Uyör
8.— Pécs 7.5(1 omnib. (ludlillő 8.40 gyors Ilers, Pária 6.— Halvan-Szolnek
8.55 vegyes Szolnok 6.15 szem. Tövis-árad *310.15 k.-expr. Héra 6.10 N.-tárad-Brassó
9.45 Győr :e.K gyors Mécs 10.20 vegyes Hálván 7.2U Kassa
9.55 Szolnok V.— vegyes Silgó Tarján 11.40 • Kanizsa 9. In szem. Pérs. Flnme

1; 10.05 Konstantin Belgráil ».ír gyors Plnme-Tríeit : >)12 — omnib. Gödöllő 9.211 gyors Prrdeil
10.45 gyors Flumo-Trieet 9.2c 9.30 szem. Arad-Tfirls
11.80 omnib. Uödiiliö 10— gyors iierlin-Kuttka ') minden kod- 9.40 llelgrád

10.45 Uyé'r den és pent. 10.40 Finme-Trlest Pára
») minden ked- J' minden rzor- 10.30 Zólyom, Itullka

es néni. » Csak május l-töl óf ázom.
?) minden szer- közlekedik. 1 um* CSU« • Hatvanig személy-1 s) minden va- • Hatvantól sze-

cs izom. törtökön vonattal. Ó6 Un- mélyvonattal
nepnop •• Csak szombaton

Szab. ősz ti*, magy. tillumv a s n t- tíi í* s as ti .

t)2.10 k.-cxpj Pirls-Kéei 12.to omnib. Szeged >'2.20 k.-expr. Bukarest-Konstant. 12.10 omnib.
tl.3í üzem. Bére 1.31 llérs 6.15 omnin. Palota 1.4u express
7.2C Temesvár 2.11 Bukarest-Temeiyár 7.45, szem. Tcmcsvár-Báziás 2.— omnib.
8.3C Bsztergom-Nána 5.55 Biom. Bére 8.— futiirv. Bóra 2.35 express
8.4f Czegléd 8.05 Temesvár 9.— ! szem. Bére 3.1(1 omnib.

10.35 Konsjanl.-Bukareit 9.05 gyors llées !')10 45 k.-expr. Bére-Páris 3.2(1
»J12.2U omuil). Ersekajrár 9.15 omnib. Nagy-Maros 12.— umnib. 8zrg«d 4 —

5.35
•) minden szer- i) minden szer- 6 45

dán és vasár. dán és vasár. 7.-
•) minden ked- >) minden ked- 7.5C omnib.

den és pént. den ée pánt. 10.— ► zem.
10.40 gyorev.

Cs. ltir. szab. (léli vasut-türsasfig;«

6.48 szem. Bén-Trlest 1.30 Bérs 7.15 szem. Pragerhof-Béri 12.05 vegyes
8.58 Székesfehérvár 6.24 vegyes Kanizsa 8.35 vegy. Héra 2.24 szem-
9.37 Győr 8 20 Bérs-tlráca 1205 3 20 vegyes

10.23 gyors Flnme-Triesl 9.09 vegyes Bérs-Oyőr 4 40 •
10.33 Ilérs-Oyőr 5 00
11.03 5.35 omnib.

j 1 8.00 gyors.
10 00 szem.

TemeM»i‘-llakar«it
Ersekujtir

llécel'alola
lieiíkemélEszlergom-Xaus

Nairy-Maroil'alola
Orsóra
Viei
Bécs

fiegléd-lieiskemé*

Kanlm 
l'é -e

Síékesfrliérrir
Bécs

Siófok
Sr.ékrefehérrár

riume-Trieit
Finmr-Trleil

Bécs

A budapesti áru- és értéktösad© hivatalos árjagTTBései április 3e

I Minős. 100 kilogramm SlinXo 1U0 ki'ogramui
F aj ■ Irányza súly

hek tolit
ára hektoíit ai

I 1 írttól frtig írttól frliv

Busu i
Bánsági___ u szilárd 74 75

7G 77
79

sn 61 — .--
Tiszavidéki • 71 75

7 6 8 65 8.75 77 1.80 8.90
78 8-90 8.9» 79 9.06
80 9.05 3.1U 81 —

Ft tvidékt . .. . « 74 75
76 8. 60 8.71 77 8 75 8 86

, , 78 8-8o 8.30 79 8 94 9 —
80 9 — 9.05 81

fejérmsgyei-----------• • 74
78 8,65 8.75

75
77 8.7» B 80

78 8.9D 8.91 79 9 — 9 05
80 9.05 9 in Ft _ -- _ —
74 8. VJ Ü.ÓO 75 8.65 886
76 8 65 8.7j 77 8.75 6'95
78 a.'fo 79

1 f 80 M
Magyaréezakvidiki— • 74 75

77
73 79

• •  • faO 81

I Minőségi Í00 kilogramm
Gabona ó vagy "j Irányza F a j I súly 11a

hektoliter*. frttói frlic

i! 70-72 1 8-5 b.4.5
szilárd [ takarmány 

: égetni való
CO—62 :: CG5 7.—
62-64 7.10 7 90

, eórfőzdei 64—68 8.25 9,75
7 uh 1 59-41 6 in 8 50

— u| szilárd 1 bánsági 75 i: *•'* 4 95
másnemű 73 4.80 4 85

lanyha - nélkül 4 S 5 4 05
• 5 - 5 3C.

Cúi.sagi repeze-----------— • * 1 ~ 1

Zab

Kán. repez

csendes

máj.-jnn. 
aug.—szent. 
Bpcsl szál lavr.

ang.—szop'.

8.75 8.75
7.73 5 7.74

488 íl 1.89

8.10 8.12
6.— 6.02

12 p , 12.

Különféle
termények Irányzat F aj

Heremag ____

fiepcieolaj ___ _
Olajpogócsa __ 
Disznózsír..........

hatfcrld6_.

SíUva-lz-

batlrid5_

Borkő term.. 

Méz----------

Viaaik

ezilár I
szilárd
szilárd
lanyha

csendes

szilárd

Luczerna marfir —
YBrCs----------------------
Őszi. kétezer linomltott
Rcpcze----------------------
Pesti..._____________ —

M. la lécencz. áru m. sz.
Városi Iógensr.------------

• 3 darabos
Füstölt_______________
Olvasztott___________
Boszniai hordóban 1888 

« zsákban 1889 f”^

Szerbiai hordóban 1889 
1 zsákból! 1889 (s i

. zsákban 1869

f ' 1 IsS 
zerbiai hordó okt.-nov. 
, zsákban >8h9|2á

Szlavónia 1689 
Szerbiai

szüftrd Szlavón, szeplíéokt.1889 
Szerbiai « —
Magyar la-----------------
Szerbiai ---- ------ . ■
Boszniai-------------------
Fehér la-------------------
Vörös 1----------------- —.
Nyers
Sárga, csurgatott 
Rozsnyói

66.- I 72.- 
34.- : «"•- 
4! 60 I 45.-- 
6 ~ 6-16 

rt._ 54 10
tT- **•'-
48- 45 40
46 - ! *7 - 
51.- : !<*■- 
31.- I 32.-

19 -
20.60
26.75

16 75 
Í0.50

13 40
15 20
20 75

13.20
16 20 
20.75 
22.50
21-

t O'tO

Szlavóniai —czmvuuisi ——---- :-----
Szesz nyers osztalékolt 
Szeez-éleezt «

12.56
15.25

13 80 
15 70 
21.66

13.40
15.5C
21-50
23.-
23.-

1275
15.75

ÉRTÉKPAPÍROK

allamadossaq ~
Mag kit. aranyjéiadék adómentes 100,600. 1000 , t^/,

popirióradék adómentes--------------—^—■ — ?’(•
1876. keleti ...............

Utolsó árkelct
pénz j áru

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó árkelet

— 5V.államkötvény aranyban. ^ ^Magy. ................
1989. adóm. m. kir. áll. vaauti köles, arany 
1889. évi 4Vs°/f-Oe adóm. áll. vas. k. ezüstben id elismerve 4'Zi/i
Magy. klinyeremóny-kölcsön 100 frt-------- ------------- ——

e « » «60 frt— .—--------------
4L®/e adóm. regale-kártalanít isi kötvény ............ ................4/,/<
Tiszai és szegedi kölcsön
M. *°/o adómentes Magyarorsz.

entesitéel i

_______________ __ _______ *7,
.. földt-herm. köty. idelrl jegy- 47, 

Magyar földtehcrmentísité»! kötvények horvátországi 
Magyar cremtos jelzálog úrbéri válleégkötvényck finon-tja /«
Kir.horv.-sziaTonjcIriiíog fóldváltságkötvény (100 fri)-----a'e
SzölSdczamaválteágl kötvény fioo frt)—.....— - ..„„VT,-— 5 '•
Magyar iu. kamatozó kincstári utalvány 6 hora(100frt)_

ágyul-ellátta midiiig papírban máj.-nov..
. - febr—aug----------- **/»7e
• • sattst kamat jen.—jul.------------47
S • e e apr.—okt-------------**/»/«

öestrák iranyjáradck adómentes-------------------------------- — *%
I paplqiiedéJt adómeaUe —.......... ............................ .. »Vs

101 86

•8.80 
113 SO 
116:75 
96-40 

139 — 
119- 

9* 50
126.50
89.50 

106.—
89.26
Ol1'—

67 75 
67 75 
67.76 
87-76 

110 - 
Ifi 76

102.15
99*10 

114.50 
117-50 
95 90 

140.- 
143.,,. 
96.— 

127 50 
89.50 

107 — 
inn-—

70 0 —

83-25 
88-85 
88 25 
88 8« ne io

108,25

ösztrál: államadósság, kleorsolás 1864-kl 25n frt p. p.----- 4*!,
. « « 1660-ki 600 frt 0. é--------57,
e . e 1860-ki 100 frt e « ------ 57,
eve 1864-ki 100 írt « e -----

e . 1864-kl 60 frt e e -----

A temee-bégavölgyi vizazabályozó-társulat, 
ros kölcsöneI 1870-ből adómentes.. 

1871-bö’l
Pest város

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes-----
Bolgár fejedelmi államveuli zaloj; ki'lctöiikutveny
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank.

rn-ztr. folUlbélycgzéseel 
Bécs város nyeremény-kölcsön ,1874-ből

47.

Osztalék
1889-re

Ipü

:tn

R E S Z V E N Y E K,
a) Bankok,

Angotaaztrák bank -----------------------------------------
Bndapoetl bankegyes, r.-társ. _-------- --------------
Bodaoesti kereeked. és lparb.-t r- ----------- --------
Dieconlo- és Értekpapirbank részvény-társasig.......
Finmei hitelbank------ -------------------
Morvát lesiimltolö bank , ... ---------------------- --
SIRS

132 — 
! 138— 

14*'— 
177— 
177.—

100.25
102_
105__
100.—
108-—
30.—
86.50

140.—

lit — 
64.—

185.— 
109.—I

686—

1(10.75
103.—
106__
101 — 
109 - 
57 - 
37-50 

148.—

124.50
66.-

140.—
109.40
888*60

OiiUlik
lKS9-re

17--

1S0.—

ra­

il—

1150
33-

II-

ÉRTÉKPAPIROK

Magyar ielzálog-hitelb. II. kih. id. e 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet______________
Osztrák-magyar bank____________
1. magyar iparbank_________ ______
reali magyar kereskedelmi bank _
Sziszek! hitelbank________________ _
• Unioi-bank____________________ _

tjBIztosití társulatok.
Bécsi biztosító társaság___________
Bécsi élet- és járadék-blzt. társaság 
Eleö magyar általános lilzt. társ. —
Fenéiére pesti biztosító Intézet-----
A -Lloyd. vlszonU irtneiló i'.-t 
Magyar-franczia bizlositó társas.... ar 
Pannónia viszontbiztosító társáéig 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom _____________
Első Lndupeeli__________________
Első nancsovai hengermalom_______
Erzeébet-malom___________ _______
Heneermnlnm
Lujza-malora -
Molnárok és sütők______________ _
Pannónia_____________________—
Viktória ________________________ _

Utolsóárkelet

KTü

1,160 25 
11107.20
80040 

! 938— 
1169 - 
325 -

'170 — 
1 890.—
■ 8270— 

|i 80-50
120 —

11*0-

d.l Közlekedési vállali 
•Adria» m. tengeri haj. r.-t„ 
Aifóld-fiumei___
Aradi ée Csanádi egyesült v: 
Barce-pakraczi vasút réezvó
Bálaezék-dombovári______
Budapeet-^écei vasul r.-L_
Bpoet-Szt-! rinczholyiérdekü v.^r.-t.

Debreczen-hajdunánáei v. e. r.
Déli vasút______
Északkeleti vasut_
Erdélvi vasút...
Györ-sopron-cbcnfurti vasút..
Kassa odcrbergi vasút____
Magyar-galicziai vasul
M. ny. v. (szokesfohéi vár-győr-gr 
Mármarosi sóvasut r.-t. cls. r.
N. -Kiklnda-N.-Hocskerek v.-u. e
Osztrák-magyar állaravasut___
Pécs-barc.si vasat—
Szamosvülgyi vasút t. els. r. 
Szatmár-nagybányai vasút e
Tiszavidéki vasút__________
Taraczvölgyi vaoit els. részv. 1888.ju 
Osztrák dunagőzhajózási társaság. 
Pesti közúti vaspálya

1.1.

élv. jegy--------
ndsorozatumásoilsnrozatu

ej Takarékpénztárak.
Bcdapeeii III. kerületi_____________ _
Országos központi ____________ __
Pesti első hazai_________________ __ i
„ ■ • • ideigl. clismorvenyek |
Egyesült Budapest főváros_____ __
Magyar ált. takarékpénziar r.-t,___ _

t) Különféle vállalatok.
Alagút-------------------------------------- -
Általános waggon-kölcsőnzö társaság
Erdélyi pincze-egylet Uíolozsvárt)___
Eezakmagyarországi e. kőszénb. r.-t. 
F’övarosi Cassino-epülct részv.-társ. 
Franklin-Társulat könyvnyomda _ 
Könyvnyomda «Athenaeum» , 
Pesti könyvnyomdaréezvony.társ._
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-_;
Fiumei m. rizshánt. és rizskemény 
Uanzée Társa vasöntöde ée gépgyár
Oiohwlndt-féle szeszgyár________
Gyapjumoeó ée biz. efső megy- — 
Kereskedelmi testület épülete. 
Kőszén-1 téglagyár (Drasohel 
Salgótarjáni kőé "
08

817 50

fo4«::

rrr

Ara

150 61 
107 40 
303:üii 
942— 
170.- 
836 —

175 - 
296- 

3290-

431-
880 -

124 - 
303 -

100,-
200.-
197.-

123.. . 
190.— 
201.—
159*— 
líó.'O 
193 50

218-50 
10G—

33S - 
396.—
2tS.—

116.-
580 — 

975« 
11950 
76 8— 
113.60

166—
82—

157—
236.'—
445—

201 — 
966. 

18.0 
418—

«8

Oiitilű
t8S9-re

10-—

ÉRTÉKPAPÍROK \'~

Tégla éz mészégető, újlaki H
Magy. fegyvere lőszergyár részv-ián. 
Nemzetközi villaoiosnági társaság ...
Nemzetközi waggon-k. részv.-tára__Iffl
Rimamuriny-ealgótarjáni vasmű _ j(5
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár___ ji á
Serfőzde első magyar_______  . .. - 3611
Sertéshizlalő________________  ?ii1
Spodium ée csontlisztgyár___________j([l
Szálloda részvény-társaság _______ 80
Szállítási vállalat 1. m. .............. ........ !0
Szegedi sr.eezCTár és linomitó r.-t._. Vr]
Török bir dohány-ogyedárus___ tra 26Ö
L i-Antalvölgyi üveggyár r.-t.___  1,0

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fbldhitelint papirérték — 6

• « « _ 4V,7,
• • e _4 7,

-. 5'. ,7, 
_ 5 =/,

elzálogbank_______

Mngy. orsz. közp. takarékpénztár 4'/{% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete .S'.yv,

• « « 5 7,
• • fiO'/i évre 4,.'i7,

Osztrák-magyar bank o. é._____ «i/,%
« ... .gr1',évre 4 0',
• « • « • 50 évre 4 7,

Pesti magyar kereskedelmi bank. s
. . . , &",%

Pesti magy. kér. bank községi kötv.
• Albina, takarék- éo hiteliiilézot_ 6
Nagyszeben (öldhitellntézet_____” 5 v,

• • -----------  8'/,%
« • ___________8 %
. Alt. takarékp, 110 frt 5 = .

NszebeniAt. takarékp. 317, év v f. 11 Oft. 
. • 40 év v. f. 106 f, 57.
» • . Ili. klb 5%

Temesvári első takrékpénztár______—57
* _

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 6 •/, 
• • oszlr. felülbélyegzéssel 4 «/0
« • nyeremény-jegy _
» • osztr felülbélyegzéssel

Osztr. főldh.-mt. dij kölcsön kötv. 8 •/, 
kötv. nyerem, jegy

klb. kö(V._ 5 % 
• • _«V.7. 

FóLSÓBBSEGE K.
Az »Adria» magy. tenger hajózási r -társ. 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 51/,«., 

• • • • • 4V.7,
Bittaszék-dombnvár-zákányl t__Zna a v.
Budapesti iénezhid_____________Ijjj 67,
Budapost-pécil vasút-------- -------- ZÖO *7,

Pesti hazai I takp e klb. köf

Déli vasat ------------
Dunagőzhajózási társasa

márka 47«
• ÜMOO 47,

Magyar 47, aranyjáradék--------
« 67, papirjáradék ___—.
e általános hitelbank —

mzv. és leszára. bank—
Magyar lebálogbank 
” itrák hitelintézet.
Anglo-osztrak bank__
Állami vasat
Déli vasút______________
Török birodalmi dohány, 
Rtma-Murány_ 
é*/eFöldt. kötelezvény,
Fiumei hitelbank______
1889. 4Vs Ali. vaauti kölotón 
1889. *i|, «11. v. k. ezüst ▼Ula^olíigi részvények—

i Utolsóárkelet
:i pénz 1 áru

1ÜU-— 164-
122 - 124 -

■216 — 246 -
91 — 93 -

156 50 156 -
■218 - 220 —
830.— 88.-.,-
290 — 295.—
17C.- 173-
120.- 1 22

toy — 110 -
52.,-

101-50 1 103 25
100 75 UH 25
98 75 97.21

11:1 — 180 —
102.50 103.-
101.50 102.—
99.75 li'0.25
98.50 Hl).—

, ir.3 — 103 60
101.25 101.75

! Ott — 99 50
101 0 101 80
100-15 lOO.f.l)
100.10 lufi 60
101.— 102.—

1 9.175 100.25
101.— 701.50
101.— 102.
99 50 100.—

101.-
101.71

1 103.75
102.—
102.— —
108.—
100.75 101.25

101-50
98-25 93-75

111.76 112.25
111 75 112.25

16.- 18.—

108-50 109.50
1 18.— 20.—

99.75 100.25
99'75 100.25

105 — 110—
96.60 07'—
96— 97.—

103.50 104 50
90.15 90 75

—e~

ÉRTÉKPAPÍROK

Dunagözhalózási társaság_____ 10) G',
Északkeleti vaspálya ____ ____ 5%

• • (aranyb.) — 2)3 67,
• • • _. 10 1 67,

Lloyd ée lözsde-épület_________j » 5*1,
Magyar-galicziai vaspálya_____ '-.il 5'',

» • • II. kib. 2()3 4',
• • «... ezüs 4'1,

id.-ny. v. (sz.-lch -győr-gráczi)....... 2 6' ,
Magyar nyug. v. 1874. kib______f j,l 5’',
M v. elsőbbe, beruh, aranyb........ ’i) 57,
• • • • • isss'dv,

L erdélyi vaspálya_____________» I 61.1,
Györ-sopron-ebenfurli vasul arany "O 8V, 
Kassa oderhorgi vasulesüstben . 2:i 5",

• • v. (eperies-lnri!.) ?,H 5V,
• • • (oszlr. vonal) 2il 5’,
• • • (m. v.) arany jLl 61',

Kasea-Oderg.F.ls. rész.-kötv. 1889. ez. 41.,
• • • • • 1889. ar. 4",
. • . oszt. vonal 1899. ez. 4\

Osz.tr.-magyar államvasut arany ?,'l 5", 
().-m. államv. 163.3. kib. < 0 211 márka 4’ , 
O.-m. államv. X. kib. 1885 ... , 1 fr- 3", 
Viktória gőzmalom elsőbbe kötv. !j

MAGANSORSJKüYEK. 
Budavárosi sorsjegy—

Utolsó árkelet

osztr. felülbélyegzéssel
Kcflevich sorsjegy ----------------------------

. » o.sz.lr. felülbélyegzéssel
A »Jó szív» egyesület sorsjegye ........ ......
. . • • oszlr. felülbélyegzé sei

M. sz. korona orez -vörös kereszt egylet
• • • oszlr felülbélyegzéssel

Nyer. kölv. a bpcst-lipólv. baz.il. felép....
. • • osztr. felülbélyegzéssel

Az. olasz vörös kereszt egylet _________
• « osztr. felülbélyegzéssel

Osztrák hitelintézet__________________
Osztrák vörös kereszt egylet_________
Pállty sorsjegy----------------------------------

1' IC N Z N E M E K.
Császári királyi arany (veri)_______ —
Császári királyi arany (kör.)_________
Osztrák-magyar 8 forintos arany____
yn frankos arany ___________________
20 márka.
Tötök arany Ura-------------------------------
Osztrák és magyar ezüst_____________
Német birodalmi bankjegy lön márkányi

Váltók árfolyama (látra) k. láb 
Német bankpiactok luo márka 4 7, 
Amsterdam ion hollandi forintért g'VV«
Brüsszel 100 frankért-----------------3'
Paris 100 frankért---------------------- 3 7,
Marseille 100 frankért------------------ 3
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért,. 3•',«/,
Zürich 100 frankért--------------------3'•/,•/,
London 10 font sterlingért______
Szentpétervár 101) rubelért---------
Olasz bankp. loo lira nouve ital.

gerl-------- —. * •', : 119 30 119,60
álért___ _ .ti- 1, I____ _____
---------  .... 6

A mai déli tőzsdén 
eladatott

jjszállitásra“.
*•/, magyar aranyjáradék — 
67, magyar papirjáradék — 
Magyar hitelbank _______
OeztiAk hitelbank
Osztrák-magyar itlaravasnt____
Leezámltoló-részvény

Határidők

100 — 101 -

100 -
1(11— 12 -
100 50 IO! 50

. S7 -25 SS 26
102.— 103 —
lO-'.ÚO 101 50
1-0 - 121 —
11(1. 116 50

1 —— — —

IU2 — 103 —
; ZZ *

; 92.25 93—
111.— 116-

1 95.25 96.2 5
—---

18ff 50 131 53
175.—

-,7- 59 —
60 .- 62.—

28 — 32 -
1 30— 34.—

4 30 4-60
4 40 4 70

12 25 1276
12 50 13 -

' 7 4.6 7 7 S
7 90 8 Ml

! 14 Ml 15 —
1 14.ÄO 15.10
186 — 183 —
20 — 21 -
57 — 53 -

5.60 5 65
5.5 0 5.55
9.4 4 9 43
944 9 49

11.7 0 11.73

51-50 58.70

i 56.55 58 75
1 98 60 99.10

47-30 47.50

47.1.5 47.35
i 4; IS 47 3C
j 119 50 119.60

"jElofunluUlídíoaelÉ

Jelzálog hitelbank részvény II k 
*7e földtehermenteiptesilk._____
Rima-Murányi.

lilegalac legmag.
k 0 I

ISOO.ápril 15. 101.R5 
1690. április.1 98 80
1890.április.j —__
1890.május6 801,20

1890’áprii 15- 
1890. April 15. 
1890-ápril 16 
tS90.áprü 16.

101.90 |:101.90 101-97*
98.85 [j OS *5 98 90

3C1.40 i 301.30 801*80

88ÍC4 [j 88.-60
------ 11 —

Ai osztrák-magyar bank kamatlába váltóiesrimltolásnál *7,. zálogllgyleteknél 6V1
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EGYETÉRTÉS. PÉNTEK, ÁPRILIS^,

1890

Bzan hirdetési rovatban minden e*9 
egyszeri oelktatAaakOzOnségea petit 
betűkből 2 krral, • compact oetUk- 

sxedva 4> kraJozarral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ed 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden köz. e után 
még30 kr. bélyeellie.ók lefizetendő.

Csak

BM 1 I 1̂ - - --------------------

Theobaldus.
Könyörtelensége fájón é.i intett 
s visszatérek remélt "cvele 
nélkül, látva, hogy az önnek 
kézbesített soraim őszinte 
hangja nem hatolt- Sokszor 
tett szcmr-hányásai csak ma­
gát illetik. Griscldis. 6733

54-08 bicycli
olcsón eladó. Czim a kiadó­
ban. 6,30

jBladó
egy csinosan berendezett kis-
kereskedés saja házban kol- $£«^bbnakösmert a-*ol
tozes vegeit. Czim a kiadO_ —A« nnlirnzA-

Uj aranyozó!
melylyel mindenki azonnal 
moshatón ujja aranyozhat el­
avult tükör- és képrámát, 
szobrot, virágasztalt, templomi 

slb. üvegje ee. eltel
rotorok

Három ajtós
ruba-szekrénv. egy szalon gar- 

í nitura és még több bútor da-
: rab, azonnal olcsón eladandó. - v„,osi,n.Kemnitzer-utcza 22., I. emelet, azonnal betöltendő. Kér .sk.
I Kcmnuzt r me/.» , , delll|j intézetet végzett, cspUeg

könyvelői állomás

ban. 6738

Komoly
titoktartás biztosittatik! Ke- 
reszténv özvegy katonatiszt. 
•10 eves. kuiához mért jó ál­
lásban. ismeretség hiányában 
ez utón keres 24—32 ev kö­
zötti ló lelki nőt. kitol nem 
kivan lot.b vagyont, csak a 
rendes kauciót. A nő inkább 
házias, s/eidny legyei., mint 
gazda«. Ajánlatok "bzc-reny 
házias" czim alatt Budapest, 
föp 'Sta res*aiic kéretnek.(w3<

Ónk vnlóill
kiadás. urasá

. leveled. leK.lohh luirbnn levrt
Használt é* «■ i IrKHiMmml.l» url év Ityermek., i r 1 1 ruháit leiiolesrthlmii kupim-

nOii'.-.^VPKrFIlVfiK trtk IT'.ker., r.K.veleinté. r>. sr..UcUö i3eivlM ni J vív nT ul|v„r|mn elsrt hull. I 1Í.V»II-
rendkívül olcsó áron kr.piia- j ..u l.,ih..k»iel.im,.ű i..t< zei._
Äi'iÄWSK; Spárga-gyökerek

yány-utcza 6. sz. 181)90 (Sparge ! Pllar.czeni
Eli dó vizsla. ! Argcntcuili jobbított ko-

Angol pointer 3 kölykével.rcnd-1 ral ős késel
kivid olcsón eladó. Kérdezés-1 t00 drh 1 éves 1 írt 50 kr. 
ködhetó a kiadóhivatalban. \ «íves 10

c*iirf «lv/.tité é* poliruió-
vendéglősöknek evő­

eszközökhöz is hosszas hasz­
nálatra elég. egy darab 50 kr., 
megrendelhető Kertész. Tó­
dornál Budiip sten, Dorottya- 
utcza I. .13254
(5734’ tJrilak.
Kies vidéken újonnan épült 5 
szoba, előszoba, konyha és 
hozzáta Hozókkal, valamint 
melléképülettel, nagy kcvllel, 
fekvésénél fogva alkalmas ál- 

i landó lakásul, vagy nyaraló- 
i nak. patak pariján, erdők 
; között fekszik, vasúti állomás 
I helyben, honnan naponta öt 
személyvonat Közlekedik,

rendkívüli olcsó árak mól- tyjpiwK-.VA-SgM* 
lett Kiadatnak (belváros) ,
ró/.sn-lér és Iá pót-utca» | AllvHlUWlZHKt H ) 
Hurkán, I-sö oinoleton.
Héjái at a Duna-utcza 15- sz. 
ka- imái. 13031)

Ivázni szándékozók közűi, 
azok kik gazd szakiskolát ’ é- 

Mirdennemü kész úri loga-^ztek rloovben mszcsühiek; 
tok és halottas koi-zih lete-, Ajánlatok -Gv.ikorno.» c... m 
in, s leszállított -rak mellett j alatt foposta restante B>o- 
még részletfizetésre is kap-' pf,sh ___________________I "Nagy üzleti

e szakmában jártas pályázok, 
kik folyamodványaikat bizo­
nyítványok kísérel ében és fize­
tési igényeik megjelölésével 
kéretnek beküldeni, valamint 
a nős férfiak előnyben része- 

. I sülnek, u. ny. n- d. Abouyl p. 
Kgy 2400 holdas fejérmegyei I M(,|r ! 35r?7
bérgazdaságban jó házból való ‘ '
izraelita, fiatal ember, mind 
gazd. gyakornok föLctctik. Pá-

Gyn.kornok.

Lakás és bériét.
Nyári lakás

2 szoba es konyha berende­
zéssel vagy a nélkül szép 
helyen erdőség közt, .jó i ó- 

___ ö _ vízzel, kocsi közlekedéssel a
-..........  - 100 « 2 éves 2 « — « I helyben, honnan naponia öt Budapest.. irodába tiStésr-1 praktikán»! pomázi viczinális vasúthoz

Eladó ' • 1000 » 2 éves 15 '« — « j fövárossaT^énJehnes Össze* 1 lX.^páTtt-ulcza 10. és : kerestetik. Ajánlatok «S. G.' CsobAnKtt közsé^c» k'^-
fű.dszirdes f.? ház ked- i Megrendelhető Bodor Gábor-! köttelér-, kirándulások alkal-, Raktárak: pava-uctoa 7. mu-; ^ alalt a kiadóba ké-i Bővebbet ugyanott Le.kepmé 

e8y.f0'1” ' „Holt Czim 1 nálBalaton-Henyóben u.p. i más központja, azonnal el-■ zeum-korut 10. es 19. Id Hl, f
vezo foltete.ek mellet, -un ..... 6703 i adó. Bővebbet a kiadóban.! ArieauztUei, inanen ts bimentuc.____ ----------------------.

Birtok
bérbeadás.

1000 hold Budapest közelében, 
vasúti állomástól egy órára, 
kötött barna agyag, fensik 

i fekvés, hol jó árpa és buzaj 
terem, és tehenészetre alkal­
mas; (550 szántó, 60 rét, a 

i többi legelő, szén unlak, szép 
kél major. Átvehető most vagy 
ősszel 12 évre. Bővebbet ko­
moly bérlőknek közvetlenül
„Gazdasági ügynökség“ 

Budapest, Mária Valcria- 
i utezr. 5. 13573

Különféle.

j sorsjegyekre, ertekpa- 
pirokra. záloRjcgyckrc

I vidéki takarókpouztári
I részvényekre s arany 
I ós ezüst pónznemückre
! (telszcs szerinti kisebbrész- 
I letekben is visszafizethető)
bármily összegig ol­

csón ad 132o0
jX-iö^"^ T.

bank- és váltóbáza
daoes!, lUtvani-utcza 17. sz.
‘Ahiplttat'itt lSili-linn.j

6656 Mint
házi kisasszony

egy jó házból való fiatal 
hölgy, ki a házi leendőkben, 
valamint a zene s kézimun­
kában és ruha-varrásban jár­
tassággal bir, állást keres. 
Lévái V-rétik «Házi kisasz- 
szony-’ czim alatt a kiadóba.

a kiadóban._ 6739 - Köves-Kálla.
(5732 í szaros tulajdonosnál.

Néhány ezer forinttal
társ kerestetik.

Budapest határában űzendő 
gazdasági vállalathoz. Hely­
beli vagy vidéki levelek «Gaz­
dasági vállat» czimmel a _ki- 

I adóba kérdnek.Ii~30

i Rvgália-bérlcthcz
vagv gazdasági gyakornoknak 

; ajánlkozik egy e tekintetben 
pirtas fiatal ember, szerény 

"föltételek mellett Czim a ki­
adóhivatalban. ________6633

KÉSZÍTMÉNYEK
I)r. Müller (6lör»orvoslól, szimos 
óv ói- 1-iiUiio cre-lmónynyf'l al- 
kalmaetalnak minJennemü Ideg- 
bfintsIn'-aU ellen, melyek ldog- 
fold-.ilí iáií kovctki-iteben -ifjú­
kori hilni k slb .-tb állnak e-os a 
noml eróK vongülóaében va- 
lamint 6-ltoláuoe gyengeség, 
ben jelentkeznek Kieáltkcp mint 
erősítő, nemi gyengeség csépi­
ben biz -nvnlt l itimSnck — Ara 
S frt Ifi kr , postán 2Ö ktrol tnhb 
Mcgrendolhetö a Szt-Ojorgy- 
hoz ozlmzott gyógyszertár 
ban Bócsbon, V-, Wlmmer- 
g isv-o 33. Főraktár Budapesten, 
Kiraly-nlc/a 12 Tőrök J zsef 
gyógyszertárában. 1-10.1 
■ I uuMj<jMm»ani

A WERIKÁBAS]
MENETJEGYEKET

németalföld-amerikai
gőzhajózási társaság’XL«»! 

I. Kolowratring C. BÉCSí-
Prospektusok és bővebb felvilágosítás ingyen kaphatók.

Legrövidebb, leggyorsabb és legolcsóbb utasa.

Fontos minden háztartásnál
1 I-intelmébe ajánlom a n. é. közönség­

nek" előnyösen ismert hazai gvárlmaiiyu. 
ni^rióuépelniet, melyek a külföldi cs, j 
bécsi vvártmáiixokkal eddig ő kiálbla-jl 
so« sikerrel versenyeztek. Az 1881). evij 

I Hm zi kiállításon az összes mosógépek . 
közt csakis a hazai gyártmányom r.j érte­
sz első dijat, a naBy ar»..jermcí- 

Mosógépem ujonan módosítót. I el-
5**.,5-TfíL ÄiS
hoív m"g egv gyermefis végezheü. Miután a németek arra 
hivatkoznak, hogy mosógépük szerkezete olyan, n^1" mosógépen 
arra kérem a t. vevőt ügyeim, váljon van-e -»W 
rsengetyii-szorkezet; ha mncsen. akkor nem az en l :i7^ 
gyártmánvom. mely tökéletesen megfelel, * mit a némc* 
bíráló birotlsÓR azzal legjobban konstatált, hogy első ij 
ni tüntette ki Továbbá felösmerhetők gepemi arról is, hogy LÍlülUnrovltos érczczel vannak ellátva. Ha 
rscncetvii-rendszer alkalmazva nem volna, akkor az leitet e SÄttU. melyet az enyimével el nem cseréim

k< Áraimat ismét lejebb szállítottam, hogy a fokozódott for 
caloin azt lehetővé tette.

Kénes árjegyzéket kívánatra ingyen kuld-'k.
F.SIIt2.ini DÁNIKL .mosógi-p-Byiiros Budiipesteu
13574 Csengeri-utcza n3. szám.

Kazán-robbanás!
minden óvkésziilék mellett mégis támadhat és pedig ercis kazánkö-kepzö- 

dés folvlán. Ezen veszély ellen csak egy védelem van, a

Petzoid-féle Paralithikon minerale.
Hatását egyetlen versenytermék meg sem közelíti. Használatban van evek 
óla Németiion és az Osztrák-Ma gyár birodalom legjelentekenyebb gyárainál.

Biztos eredmény! Száz meg száz elismerés!
Valódi minőségben kizárólagosan alnlirt képviselő­

ségnél kapható.
REIHER JAKAB ÉS FIA UTÓBA

BUDAPESTEN. 13542
Ismertető füzetek, minták és használati utasítások ingyen és hérmentve küldetnek.

Rendkívüli árleszállítás!
Van szerencsénk a T. Községi elöljáróságokat, valamint a 

községi és körjegyző urakat értesíteni, miszerint a kiadásunkban 
megjelent

finn, valamint »»úrnői _-

SÄLÄSÄ;

kon bonok kovetkezl.Ln Leállóit Ide*- «« ennek 
^nrí°Sb°CTdíymő.Wz*n’t “o.nn Vbiito. eikenol
Dr. KAJDACSY

volt es. klr. ezredorvoe.
Lakás: Budapest, V*. Yáczi-körut 4. sz. I. ein

bejárat a lépcsőnél.Btndel dtlcim V.10-t íriir, Mt*7-S íráic; nfiknok a _m. forhoknak
külön be- .1 kijárni - külön váróterem. - nijaiott levo ekre azonn

1890. ápril. ÍÖO. S3. 1890. ápril.

BUDAPESTI SZEMLE
a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
-I’ A U T A LOM»

Beust. és Auilrissy. 1870 >-s lH71-b :ii I. Kóuyi Manótól. | 
Az ethibaí ilc-tormin-smus clmólete. (II.1 Pauer Imrétől.; 
Valnt .nli rendezéséről. li.-za Istvántól.
A középkori zaaRyar irodalom styljdról. HV.) Imre

Sándortól. ... ,. 0 .. QZBR utolsó eveiben, liegen^ (1.) —

HmOETffiSÉfflY.
A budapesti közúti vaspálya-társaság

XXV. rendes közgyűlése
folyó évi April hó 17-ón délutáni 3*/, órakor az evang. iskolaépület dísz­
tó miében (IV. kér., sütö-uteza 1. sz.) fog megtartatni.

USr-ZL PISE 3ST 1D :
1. Igazgatósági évi jelentés. Előterjesztése az 1889. évi zárszámadásnak és 

mérlegnck°és':a felügyelő-bizottság ezekre vonatkozó jelentésének: határozata 
felmentvény érdemében.

2. Az osztalék megállapítása. ,
3 Krie-'ler Mik a részvén vésnek az igazgatóságnál átnyujtott indítványa az

alapszabály 9?. 10., 11., 12., 13., lő., 20. és 21. &?-ok módosítása és az 57. §
törlése iránt. , ,

•i. Nclaláni egyéb indítványok a t. ez. reszv. nyesek kóréból, a mennyiben 
alapszabályszerűen (8 nappal a gyűlés elolt írásban) fognának az igazgatóságnál
bemutathatni. . . . , ...

Q68Z* Szavazati jogot adnak a társaság kozgyul- sein (alapsz. lo. i-s 20 
c-y,iránt a társaság I. és ll-od sorozati részvényei s illetőleg élvezeti jegyei, ha 
leva láb négy nappnl a közgyűlés előtt az igazgatóságnál letélcményeztetnek; 
de a névre szóid 1-sö sorozatú részvények és élvezeti-jegyek csak annyiban, a 
mennyiben a részvénykönyvben 45 nap óla vannak a letevők saját neveire Írva.

'Felkéretnek tehát at. ez. részvényes urak. kik a jelen közgyűlésen rcszt- 
veniii óhajtanak, miszerint a czimleteiket, a szelvényekkel együtt bezftrólng I. 
évi April 13-ig az igazgatóságnál (VI. kerület, András.,y-űt 9 d. c. 9 -12,
,j. í—óra között téritvény mellett letenni méltózlassanak. hol a szavazási 
igazolványokkal egyidejűleg az előterjesztendő zárszámla és mérleg, valamint a 
felügyelő-bizottság jelentése is iesz átvehető. _ 13425

Budapest, 1890 rnárczius 31-én. -4- if/rtzyntosrif/.

elméleti és m/alcorlnli, útmutató a, községi fáösiffazfíatas •'"'•"f™ 
imába ír különös tekintettel a m, leír belügyin uuszter 
sz. községi egy zöi szigor latra vonatkozó szabályrendeletre és 

legújabb törvények alap]an
IRTA

DOBOZI ISTVÁN
HegyedIS Javított és bővített kiadás. — Rét testes kötet (1300) oldal ára 8 frt.

cziinü müvet ideiglenesen

4: 6*4 B*5 a
szállítottuk le. lehetővé akarván ez által tenni, hogy e munkát 
mée a kisebb községek is könnyen megszerezhessék.

Dobozi müve nagy hézagot pótol község-kozigazgatasi iro­
dalmunkban. A törvények és rendeletek tárában szétszórva meg­
jelent intézkedések csak nagy fáradsággal kutathatok fel akkot, 
mikor azokra ép szükség van. holott e munka azokat teljességük­
ben és rendszeresen összeállítva nyújtja a községi elöl. aronugo 
közegeinek. A mellett bö tájékozást nyújt minden e nembeli mun­
kálatok- és beadványoknál s gazdag tárháza az iromanypek aknak.

Elég ha a jelen mii hasznavehetöségére nézve idézzük a m. 
k. belügyminiszter 1991/81». sz. körrendeletét, melylyel azt aján­
lotta s melynek szövege a következő:

15 forint
egy kammgarn - öltözet,

valamint lcRiinRyobb választók

elegáns úri ruhákban
a loiuiabb faeon szerint. legolcsóbb szabott 

‘ árak mellett 13*23

RÖTHBER8ER JAKAB
cs cs ltir. mlvari szAllitónAl

Budapest, vácai-utcza 23.
a nagy Kristófhoz czímzett házban.

199í cin. sz, Körrendelet.
A «Pallas» irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásá­

ban Dobozi Istvántól szerkeszlelt KözsórI KöziRazgatna» czimu
munka jelent meg. Ára a kel kötetnek 8 Irt. ...........

Miután ezen mü jó segédeszközét képezi a Községi elöljá­
róságnak. valamint a községi és körjegyzőknek de c melleit a tor- 
vénvhatósági tisztviselőknek is hasznos kézi könyvül szolgálhat: 
a mi.nka minél szélesebb körben leendő terjesztését a törvény- 
hatóság figyelmébe ajánlom.

Budapest, 188b. Junius 8. J,s~" s' k’
Floai/ a mii teljesen actudlis becsit, legyen, pótlékban hoz- 

'dia csatoltatott ama törvények szövege, melyek a községi köz- 
igazgatási érdeklik s a mai napig megjelentek.

„PALLAS"
irnflaimi ä nvnmiiai részv.-táFS. KönvvKiaöóliiYatala Budapesten.

6723/890. sz.

Pályázati hirdetmény.
Elhalálozás folytán megürült városi mérnöki állás, (mely­

ben a mérnök árvapénz'ári számvevői munkálatokat is tel­
jesít) — a folyó év utolján bekövetkezendő általános Iiszt- 
„jitásig terjedő hatálylyal, tehát ez idő szerint ideiglenesen 
betöltetni rendeltetvén felhivatnak mindazok, kik a jelzett évi 
600 frt fizetéssel javadalmazott hivatalt elnyerni óhajtják, 
hogy képességüket igazoló, mérnöki oklevéllel és általuk tel­
jesített mérnöki munkálatokra vonatkozó bizonvitványokkal 

\ felszerelt pályázati kérvén vüket hor/áni legkésőbb f. ovi 
április l»ő 15-ig am nil bizonyosabban adják be. mert ezen- 
t ni érkezett föl vamod ások figyelembe vétetni nem fognak.

A választás több hivatalos állásokra vonatkozólag tiszt* 
újítás határnapjául kitűzött időben 1890. évi április 
hó 17-ÓI1 d. O. 9 Órakor fog megejtefni; megjegyeztetvén, 
hogy a képviselőtestület határozatikig kimondó la. miszerint 
a megválasztott mérnöknek kilátásba 1 elyezt tik. hogy ál a- 
lános liszlnjitnskor újból megválnsztatik az esetben, ha kóte- 
lesséneit rendesen végzi és törvényes kifogás alá nem esik.

Megjegyeztetik, hogy a város vagy a törvényhatóság által 
magán személyek érdekében elrendelt földmivclési munká­
latok diját a polgármester állapítja meg. magánépitkezések* 
nél és egyéb!) kiküldetéseknél azonban nnpidijja 2 frt.

Kelt Halason. 1890. április hó 1 én.
Vári Szabó István,

13556 polgármester.

LÉfíECZY S.

L8NI!Vi£NTGEFiEÄU
Egy.düli, fájd,lom és Mf.rbull.'i nélkül .1: iier. A lez’lismnrlvbhillalnr.osok.itnvészink Alul elf " ' '

37 etil 
sifceí*

;et.'si voiolólex",i.iiitn im,,dii.nui «u»v». in.,, i.ininil ik. slb.fogiidvl Gyuri él Imin» gy uys'nr. sinllli» li'iamo- rokkseAi. rsmhoiy.ic. mp 'k uh. ellen. — Elhárító és ossiillitl. — Késsel 3-4 perez aiilt alkelmizh.ilú.Kepluló l'eslen » lipou.'ii osiSitnt-lsUán syégvsserlarban. 
Ph»üENEAU,275, rue St-Konore, PARIS"

;AEANCS és CZITK0M0T
5 kilós kosarankint 1 írt OO kr. utánvét mellett 
küld fagymentesen csomagolva költségmentesen 
a „Tengerre“ kiadóhivatala Triesztben. 13143

§gpMÍI
..... zongeva-gyaros

IX., Dandár utcza 26.
1?n Utár :

Hatvani- és Ujvilág-utcza sarkán 1.
Ajánlja saját gyártmányú 134-56

ZOll <J < > B* * * it.
Újakért öregeket becserél és javításokat elfogad.

A régi Magyaré 
Pálffy Alberttól.

Költemények M 
Gróf Zichy (iézától.

ék. I. A lel nőtt kutya. II. A nabob —- j
______ _____ Uj lanlerv. - Szontagh Páltól —

Tavasz van. Burns után angolból, Lévay József;61 j
Gróf Széchenyi Béla chinai utaz.ssa. IÍJ. Jankó janoslol.; 
Politikai psyvliiatria. firünwald B. Az I j Magvar-j 

ország.) — Dr. Salgo Jakabtól.
Megjelen évenk nt 1‘2-szer 10 Ívnyi havi füzetekben. Előli-, 

zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 1- frt, feluvre 6 frt.
Fii A SK L1A - TÁ li $ ULA T

13466 mazvar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten

Mim- KIÁLLÍTÁSI FÜMA6KEVERÉK
MauthnerÜdőn

. nettünk hemutatntt rídmtatan m«jM*:,ató hitelt* IcOanOneU 
! Irat főt után r*tn „-»</el,„tor le,jnu keytlA.tn ainnUultó.

Titkos" betegségeket,
ulököíeíUesnK-nyi-ll. nöUnél íeherfolyüet, Imrmennyae.» 
Idültek valamint mindazon »61 beteicaégeUet, melyeknek a >“»»« 
tiíloneáicegyik főokozója, eibörbetegsdgclzot yyo.-yit ujlí 

Hidd szerint biztos sikerrel, gycraiui 6o alaposnn

Dr. GARAS ANTAL
crteij „bé«z, szülész es szemész tudor, volt es ész kir. osit.florvos.
Budapest, belváros. IV. kerület, higyó-ntezn 1. sz., 

11. emelet, bejárni a lépcsőnél.
Hendel: n»ront» to - ratul d. o egész 4 óra délutáni;, este 7 órától 
8 óráig* Díjazott levelekre a legnagyobb ligyelcrnniol vamizolta-
Ük áe 7Y0zv8zsrekrő! ia gondoakodva 1

magkereskedése Budapesten, 
IV., Koronaherczeg-utcza 18

£885.Országos általános kiáBlitás Budapesteafl
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért

;jÉ arci- és kéziiaoaitó szappm
a Dr GEBHARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani 
--------------------18eeeee®eesee$eea------ --------------------- eeeeoeeeeeeeeeeeee

e e 
©

„_____lesz •'38*
lön váróterein

- ríOUnolt Isii—
Uill

Előfizetési felhívás
az

„ÜSTÖKÖS“
April—júniusi évfolyamára- 

Nem tizenöt, hanem harminezhárom év óta ural­
kodunk már. 1

Mégsem bukunk I
Mégsem adjuk be lemondásunkat! ■ ;
Nekünk megvan az állandó majoritásunk! ■ j 
Kérjük továbbra is a bizalmi szavazatokat, még-l

pedig: „ , ,
ápril—júniusra .... 2 frt, 
ápril—szeptemberre . . 4 «
ápril—deczemberre ... 6 «

alakjában.
Tisztelettel ^ Kakas Márton,

„ÜstöW-ország miniszterelnöke.

I növény-szappan darabja 35 kr. $
•eeee©eeeeeeseeee6ee©eeo»©©eeeeeeeeeeeeeeeeeeee®eeeeeeee®aeeee®»®®eee6ee

eltávolít minden bövküteget, folytonos használatnál viruló és Hatni kinézést kölcsönöz.

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
s legkitűnőbb glycerin-szsppan lfgflnomahb rózsa, 
illattal, drbja Ö5 Kr., 3 drb 1 frt: ugyanaz rudban 
30 kr., 3 rnd bű kr.

Müller .1. L.-féle valódi (ojás-ola,j-szap-
különísen iólékoniau hat a bőrre, simítja és pan, fcin-lssitl izl, darabja 16 kr. 3 daiab 40 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, S5n ÍSf
~ Tlt mely fólytönos bMznblalnil a fogak romlísát 

megóvja, iivrgjf 40 ég 80 kr.
Müller .1. L-féle salicyl-foyiior,

'12413

nálva nemeiak, hagy a logakai hófehérré Irsil, de 
• ' imir létező fi............. . ......................fogbetegségek loribb tér­

iét Is megóvja, doboz 60 kr.
egyszersmind 
ledé ' •

forint

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
hbraulatos hatású arczfluomitó szer, Uvegj* 50 és SO kr.

4 ....„.„lile, Irgnjabh lltalszer, üvegje 1 frtAllldl \ illS llOl CL 6ú kr., 2 frt 50 kr., 5 frt.

Ixia Lys, Romínét Elegant, Mimosa,
Kariipa,
és 5 frt.

Müller J.

legfinomabb és legkedveltebb illat­
szerek, üvegje 1 frt 50 kr. 2 frt 50 kr.

L.-féle Brillantig, ““
a bal-, szakái- és bajusz fényének és lágyságának 
előidézésére és azoknak kihullását él törékenységét 
megóvja, Uvvegjo 60 kr. és I frt.

világhírű
művész

felnimül minden eddig letető
ggrírtmángt, a hajúért puhítja, 
a ttirehenytegtöT és kiliulhistiU 
meafivia. '■ ofxun 'Jő és 4P kr.

A kereskedelemügyi in. kir. miniszter ur ö nagy 
méltóságának 1800. évi február hó 17-én 0579. sz. a. 
kelt mag s rendeletére, a fiumei kikötő, Stefánia rak­
partján létező kikötői tárak peri-ónjainak megkes- 
kenyité e és azzal kapcsolatos munkák végrehajtására 
ezennel zárt ajánlati ve seny hirdettetik.

Az ajánlatok minden egyes munkanemre egység­
árak szerint teendők. Az ajánlatokhoz szükséges aján­
lati iv s előméret, melybe az ajánlott egységárak 
számmal és betűvel beirandók, s az általános és rész­
letes feltételek, melyek az ajánlattevő aláírásával el­
látva az ajánlathoz szintén melléklendők: megszerez­
hetők az alulirt magyar kir. tengerészeti hatóságnál, 
ugyanott megtekinthetők ezen munkák tervei is.

Az ajánlatokhoz csatolandó az egység-árak és elö- 
méret alapján kiszámított összeg öt százalékának 
megfelelő letételéről szóló igazolvány. A bánatpénz 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a 
fiumei m. kir. fővámhiva'.alnál teendő le.

, Az 50 kros bélyeggel ellátott s kellően felszerelt 
i ajánlatok «Ajánlat a fiumei kikötő Stefánia-rakparl- 
ján létező kikötői tárak perronjainak megkeskenyitése 
és azzal kapcsolatos munka végrehajtására» felírással 
1890. évi április hó 21-én d. e. 11 óráig 
nyújtandók be a m. kir. tengerészeti hatóság műszaki 
osztályához Fiúméban. Az ajánlatok ugyanott fognak 
április hó 21-én déli 12 órakor nyilvánosan felbontatni.

Későn érkezett vagy távirati utón tett ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

A kereskedelemügyi miniszter ur szabad kezet tart 
fenn arra nézve, hogy a tett ajánlatok közül melyiket 
és mikor válaszsza vagy hogy minden ajánlatot visz- 
szautasitson.

Az el nem fogadott ajánlatok bánatpénze az aján 
latok feletti végleges eldöntés után az illetőknek visz- 
szaadatik.

Fiume, 1890. évi rnárczius hó 30.
13548 A m. kir. tengerészeti hatóság.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles kilazónö Irit 
folytán ezen legöregebb é. leg­ismertebb rendoló.lIntézőt a hol 
a tudomány legújabb rívniinyal a legbővebb tapasztóIátokkal pi> 
foaulva értckcaittelnck. log.-nole* gébben ajánlható.
Dr. LEITNER

47 év óta fennálló, minden eeeélyez-Lö/iikkel ellátott 
rendelő lirlyisőu'őlien, 

Itudapetten, dah-utr-.a IS, ... 
titkos betegeégok, tohotet. 
ionaóg, önlertözós, feherxlyáa levélilcg is biztosan gyógylttatnak. 
Hondelesi órak: regről 6—t'-ig. 

I d.u. 1-5-ig, este 7—lO-ig. 13J78

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv* 

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA

HERCZEGOYIM
UH rajzok és taiuihnányok. 

Irts
ASRŐTII JÁNOS. 

Egy-egy kötet ára 3 Iri 50 kr, 
Egy-egy füzet ára. . . . . . . 30 kr.

Előfizetés 10 füzetre 
bórmontos elküldéssel 3 frt,

er» tartalma, szénsaváé; vasas farról
Vasláp (Heor) fürdők.

"XT- asme^yéloen
VérszcgénysÓR, sáplrór, mindennemű női bajok.

■ az emésztési szerveit bántalmai stb. ellen legkivá­
lóbb orvos tanáraink által a lcRmolep.obb<*n 

I ajánlva. Kies fenyvesekben, gazdag erdős vidék, 
egészséges égalj. Jó lakások, kitűnő konyha, 
naponta kétszer zene stb. 1337

Idény megnyitás május 18-án,
Május 18., június 15. és augusztus 15. szeptember végéig 

lakások tömésén olcsóbbak.
Egy uj vendéglő építése által az eddigi lakás hiányon 

1 segítve van. Vasúti állomás „Felső Eör-Tarcsa 
innét jó bér- és társas-kocsikon a fürdő 2ő percr 

' alatt elérhető. Minden irányban kedvező össze 
köttetós. Felvilágosítással dr. Rohrer Aladár fürdő- 
orvos és a fürdő Igazgatóság készségesem szol. "

MILLER J. L. BUDAPEST g'i.SSSU
jfh. vid-éJgaa. Tra.la.rrLer-.nyi h-lrneveü gyógyszerészéig és lgoreslsed.o aa.ra.lgn.a,l.

síelők, hu gyár lexikon

Dús választék rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és rnhakefélebSl, féatlk bivaly-szarv, elefántcsont 
és bélcatekntíből, mindennemű ttíkrOlc, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsütök. Továbbá

Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom
Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak, mint- bárhol.

A részegéi gazdálkodás bérbe kiadatván, folyó évi 
április hó 10, 11. és 12-ón d. e. 11 órakor a gazda­

sági eszközök, u. m.: szekerek, 3-as, 2-ös, l-es ekék, 
vetögépek, gyüjtögépck, különböző boronák, gőz- éskéz- 
hajtásu tengeri morzsolok, különböző rosták és zsákoló, 

j vas- és fahengerek, kétkerekű talyigák. tricurök stb..
I továbbá gulyabeli marha, (gr. Desewffy cs gr. Almássy- 
féle faj) tinó-gulya, szűz-gulya, tehén-gulya, 2 és 1 éves 
tenyész-bikák, bivaly-gulya, jármos és fejős bivalyok,I juh-nváj (anya-juh, (irü). rúgott hornyuk, sertés-nyáj, 

I kocsi-lovak, kocsi- és igásló-szerszámok, 1, 2, 3, 4, és ö 
esztendős állami Nonius Gidrán és Furiosa ménektöli 
csikók, anva-kanczák. igáslovak stb nyilvános árverésen 
a roszegei (Szatmármegye) Fekete tag tanyalielyi- 
sógében, mely a részegé piskolti vasúti állomástól 
(M. É. K. V.) */s kim. távolságra esik, el fognak adatni. 
Az esetleges jelentkezőknek fuvarról gondoskodva lesz a 
reszegc-piskolti vasúti állomásnál. 134-14

Nyomatott a kiadótulajdonos": irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgdgép^n, Budapest, ÍV., Kecskeméti-utcza 6. szám.

AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKL0PAED1ÁJA
16 kötet Riöveg, és 1 kötet (160) képmellékiet.

Ara /ilzre 48 frt, kötve i>4 frt. 
Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt.

Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg­
jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tarát, 
js a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations* 
Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég bő- 
hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkiilözhetővé 
tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mén-ben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nőm 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexikon-t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mü, egymaga 

. úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

ia

Egy I


